

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

ستمبر 1960ء

بتقریب سعید عید میلاد النبیؐ

خدائے جلیل نے اپنے بندوں سے جو کچھ کہنا تھا آخری مرتبہ کہہ دیا۔
سرف انسانیت کی تکمیل کے لئے جو قوانین دئے جانے تھے وہ اپنی انتہائی شکل میں
دیدئے گئے۔ اس کے بعد انسان کو اپنی منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے کسی
دوسری مشعلِ راہ کی ضرورت اور کسی اور ہادیٰ طریقت کی احتیاج نہ رہی۔ اب
انسانیت کے مقامِ بلند تک پہنچنے کے لئے وہی ایک صراطِ مستقیم ہے جس پر
اس ذاتِ اندس و اعظمؐ کے نقوشِ قدم جگمگ جگمگ کر رہے ہیں اور جنہیں
دیکھ کر ہر خبیر و بصیر ہکاڑا اٹھتا ہے کہ

مقامِ خوبشن اگر خواہی دریں دیر
بہقِ دل بند و راہِ مصطفیٰؐ رو

(پرویز — "معراجِ انسانیت")

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ، لاہور

قیمت بارہ آئے

قرآنی نظامِ تربیت کا پیامبر!

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

بدلی اشتراک

ہندو پاکستان سے سالانہ نمبر ۱۲ روپے
غیر ممالک سے ۲۰ شیلنگ

قیمت فی پرچہ

ہندو پاکستان سے
بارہ آنے

ٹیلیفون: ۷۵۰۰

خط و کتابت کا پتہ

ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵۰-بی، گلبرگ، لاہور

جلد ۱۳

ستمبر ۱۹۴۰ء

نمبر ۹

فہرستہ مضامین

۲

آبرو سے ماہنامہ معطفہ است

۳

اسے سوار اور شہید دورانِ بیا

۴

لغات

۱۷

اسلام میں ریسرٹ

۴۱

تاریخِ عظیم (محترم صدر سید صاحب)

۵۹

چند احادیث کے اشکالات اور انکی توجیح

۶۷

حقائق و حجب

۷۷

رابطہ باہمی

آبروئے مازنا مصطفیٰ است

از دم سیرا بیاں امی لقب لاله زست از ریگ صحرائے عرب
 اوردے در پیکر آدم نہ ساد اوندقاب از طلعت آدم کشاد
 در جہاں آئین نو اعجاز کرد مسند اقوام پیشیں در نور
 ہر خداوند کہن را اوشکست ہر کہن شاخ از نم او غنچہ بست
 عقل را اوصاحب اسرار کرد عشق را اوتیغ جو ہر دار کرد
 از کلید دین در دنیہ کشاد ہچواد بطن ام گبستی نژاد

دین او آئین او تفسیر کل
 دژ حین او خط تفتدیر کل

(اقبال)

اے سوارِ اشہبِ درانِ بیابا

تیز و قانونِ اخوت سازدہ	جامِ صہبائے محبت بازوہ
بازوے عالمِ بیابا ایاں صلح	جنگِ جوہانِ راہدہ پیغامِ صلح
شورشِ اقوامِ راخاموش کن	نغمہِ بنخود را بہشتِ گوش کن
بازایں اوراقِ را شیرازہ کن	باز آئینِ محبت تازہ کن
کہ ہرواں را منزلِ تسلیم بخش	قوتِ ایمانِ براہیم بخش
نوعِ انساں مزرع و تو حاصلی	کاروانِ زندگی را منزلی

سجدہ ہائے طفک و بزاد و پیر
از جبینِ شرمسارِ مانگشیر

(اقبال)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میتا

اس دفعہ جوں جوں ہر سات کا موسم گزرتا جاتا ہے لوگوں کو اطمینان کا سانس آرہا ہے کہ اس سال ملک میں سیلاب محفوظ رہے جو گذشتہ کئی برسوں سے عالمگیر تباہی کا موجب بنتا چلا رہا تھا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ملک کا دریاؤں کے سیلاب سے محفوظ رہنا موجب ہزار خیر و برکت ہے۔ لیکن جن لوگوں کو بصارت کے ساتھ بصیرت بھی عطا ہوئی ہے ان کی نگاہیں ایک اور سیلاب کو دیکھ رہی ہیں جو ملک کو چاروں طرف سے گھیرے ہوئے ہے اور جس کی تباہ کاریاں دریاؤں کے سیلاب سے کہیں زیادہ شدید اور وسیع ہیں۔ دریاؤں کا سیلاب زمین کی سطح پر آتا ہے لیکن دوسرا سیلاب زندگی کی گہرائیوں تک میں اتر جاتا ہے۔ دریاؤں کا سیلاب باڑوں کے پانی سے اُستد آتا ہے لیکن اس دوسرے سیلاب کے چشمے انسانی قلوب سے بہتے ہیں۔ دریاؤں کا سیلاب موجودہ آبادی کو اپنی لپیٹ میں لیتا ہے لیکن اس دوسرے سیلاب کی تلاطم خیزیاں آئے والی نسلوں تک کو محیط ہوتی ہیں۔ دریاؤں کا سیلاب زمین کی فصلوں کو بہا کر لے جاتا ہے لیکن یہ دوسرا سیلاب دل کی کیفیتوں کو دیرانہ کر دیتا ہے۔ دریاؤں کے سیلاب سے ایسی دباؤں چھوٹی ہیں جن سے انسانوں کے جسم ہلاک ہوتے ہیں لیکن اس دوسرے سیلاب سے پیدا شدہ جزائیم سے قوم کی روح میں نساہت برپا ہو جاتا ہے۔ دریاؤں کے سیلاب کا اثر ایک آدھ موسم تک رہتا ہے لیکن اس دوسرے سیلاب کا اثر صدیوں تک مسلسل آگے بڑھتا چلا جاتا ہے۔ دریاؤں کے سیلاب میں افراد ڈوبتے ہیں۔ اس دوسرے سیلاب میں قوم کی قوم ڈوب کر تباہ ہو جاتی ہے۔

آپ حیران ہوں گے کہ یہ دوسرا سیلاب کونسا ہے جس کی تباہ کاریاں اس قدر شدید وسیع اور گہری ہیں؟ یہ سیلاب ہے قوم کے نوجوانوں کی آوارگی جس کی لپیٹ میں اس وقت ہمارا ملک بری طرح آچکا ہے۔ چاروں طرف سے چیخ و پکار موری ہو رہی ہے کہ ہمارے تعلیم یافتہ نوجوان طبقہ کا اخلاق تباہ ہو چکا ہے۔ ان کی حرکات، آوارگی کی حد سے آگے بڑھ کر جرائم پیشہ کی تک پہنچ چکی ہیں ان کے ہاتھوں شریف انسانوں کا جینا حرام ہو رہا ہے، شریف زادیاں ان کے ڈر سے گھروں سے باہر نہیں نکل سکتیں۔ خود ان

کے ان باپ ان کے ہاتھوں نالوں میں معاشرہ ان کی حرکات سے لرزاں در سال ہے اور ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ اس سیلاب بلا کا علاج کیا گیا جلتے؟

اس میں شبہ نہیں کہ ابتدائی سے ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کا بیشتر طبقہ اسی آوارگی کا منظر ہے جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے لیکن یہ آوارگی ایک دن کی پیدا شدہ نہیں۔ یہ آگسٹ نزل سے شگرت رہی تھی۔ اب بھڑک اٹھی ہے۔ اس کے خلاف قوم کے رباب محل عقد اور صاحب فکر و نظر کا احتجاج بھی حق بجانب ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان نوجوانوں کی اس آوارگی قلب و نگاہ کا ذمہ دار کون ہے؟ اگر آپ بنظر نقیہ دیکھیں گے تو یہ حقیقت اٹھ کر سامنے آجائے گی کہ اس فساد قلب و نظر کی ساری ذمہ داری انہی بڑے بڑے حضوں کے سر پر عائد ہوتی ہے جو اس کے خلاف اس شدت سے دلوں کو کر رہے ہیں۔ قوم کے بچے گل کوڑہ گراں (کہل کی مٹی) ہوتی ہے جسے جس شکل میں چاہے تشکیل کیا جاسکتا ہے یہ وہ خام مواد (RAW MATERIAL) ہوتا ہے جس سے آپ جو بھی بنائیں بنا لیں۔ یہ وہ پھیلنے والی دھات ہے جسے جس قالب میں چاہے ڈھالا جاسکتا ہے ہمارے نوجوان جو کچھ بنکر سامنے آئے ہیں یہ انہی سے انہی خود ایسے نہیں بن گئے یہ ہم سے بن گئے۔ ایسے بننے ہیں۔ ان کی اس آوارگی کے ذمہ دار ہم خود ہیں جنہوں نے ان کی صحیح تعلیم کا کوئی بندوبست کیا، نہ تربیت کا یہ وہ خطہ تھا جسے ہم نے تشکیل پاکستان کے فوری بعد عروس کیا تھا اور قوم کے ذمہ دار حضرت سے کہا تھا کہ سب سے مقدم کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنی آئندہ نسلوں کی صحیح تعلیم کا انتظام کریں۔ آپ چون کے سعادت سامنے لائے۔ ہم نے قوم کے ذہنی انتشار اور مکرری آوارگی کا تفصیلی جائزہ لینے کے بعد لکھا تھا۔

قوموں کی تیسرے دو گوشے ہوتے ہیں ایک تو جو وہ نسل کی صلاحیتوں کی بیداری اور دوسرے انہی نسل کی صحیح تربیت ہوتا ہے کہ کسی قوم کی موجودہ نسل میں ارتقاء دار ارتقا کی صلاحیتیں ہی باقی نہ رہی ہوں۔ اس صورت میں اگر اب فکر و نظر کی پوری توجہ انہی نسل پر مرکوز ہو جاتی ہے تاکہ یہ ابھرنے والے بچے سیکر آب و گل کے بجائے زندگی کے حقیقے جانگنے جیسے بنکر سامنے آئیں۔ صاحب ضرب تعلیم حضرت عیسیٰ نے جب بنی اسرائیل کو فرعون کے دامت استبداد سے نجات دلائی ہے تو ان کے سامنے یہی مقصد پیش فرمایا تھا۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ فرعون کی انسانیت کش حکمت عملی نے اس طرح نصرت بنی اسرائیل کی نسل ماضی کو زندگی کی نذر سے بے گناہ بنا رکھا ہے بلکہ وہ انکی آئندہ نسلوں کو بھی کسی بری طرح سے ذبح کئے جا رہا ہے۔ انہوں نے بنی اسرائیل کو محکوم کے جنگل سے نکالا تو اپنی تمام سعی و کوشش آئندہ نسل کی تربیت کے لئے وقف کر دی تھی۔ یہ کہ جب دو شاہین بچے جو ان ہوتے تو انہوں نے نظام کہن کی ہر فرسودہ بیل کھینک کر الٹ کر رکھ دیا۔

حقیقت یہ ہے کہ محکوم اور مازدگیاں فرق ہی یہ ہوتا ہے کہ آزادی میں ہم اپنی آئندہ نسلوں کی تربیت اپنے تصور کے مطابق کر سکتے ہیں اور یہ چیز محکوم میں ممکن نہیں ہوتی۔ میں دیکھنا یہ چاہتا ہوں کہ اس دو سال کے عرصہ آزادی میں ہم نے اپنے بچوں کی تعلیم میں کیا تبدیلیاں پیدا کی ہیں جس سے ان کا دل و دماغ ان سانچوں میں ڈھل جائے جو ہمارے تصور حیات کا آئینہ ہیں، جہاں تک ہم دیکھتے ہیں اس سوال کا جواب حیات مایوس کن ہے ہم بالکل نہیں سمجھ سکتے کہ ان کو تباہی کے لئے کوئی بھی

وجہ جو اس کو ہوسکتی ہے یہ عقیدہ ہے کہ آپ کو کاڑھنے کھمٹے کیلئے مشینوں کی ضرورت ہے جو مالک غیر سے منگانی طریقگی اس لئے یہ احتیاج ہماری صنعت و حرفت کی راہ میں حائل ہوسکتی ہے۔ ہمیں اسلحہ دلاکت معکریب کے لئے بھی بیرونی امداد کی احتیاج ہے اس لئے ہم اس باب میں بھی معذوریں ہمیں فنی (TECHNICAL) شعبوں میں ٹریننگ کے لئے باہرین فنون کی ضرورت ہے جن کی ہائے ملک میں سرپرست کی ہے اس لئے ہم اس باب میں معذوریں۔ لیکن یہ فرطیجے کا کپ کی راہ میں اپنے بچوں کے لئے جدید نصاب تعلیم تیار کرنا قدر کرے کے لئے کوشاں ہو گیا۔ گراں حائل ہے جس کے لئے آپ

ہاتھ پر ہاتھ دھرے منتظر فرمادیں

ایک سال کے بعد ہم نے اسی حقیقت کو اور وضاحت سے بیان کیا تھا جب لکھا تھا کہ

ہماری نزدیک اصطلاح کی وہی صورت ہے جو قرآن سے داستان نبی اسرائیل میں نہایت حسین انداز میں بیان فرمائی تھی اسرائیل کی وہی حالت برپی تھی جو آج ہاری ہے۔ مدتوں کی غلامی نشان کے تمام روز خندہ جو ہر سلب کر لئے تھے اور اسروگی اور دنا کی تمام خرابیاں ان میں پیدا ہو چکی تھیں۔ صاحب ضرب حکیم کے پدیشیا کی چکنا چکنا نہیں فرعون کی غلامی سے کال کر ایک ہزار خطہ زمین میں لے آئی تھی۔ لیکن عطرین کے بل جلنے سے ان کی سیرتوں میں کوئی تبدیلی پیدا ہو سکی تھی۔ چھوٹے تھے پھر ان کے گماندہ موجود تھے حضرت موسیٰ انحضرت اور ان اور ان کی دلیوں میں حضرت شعیب۔ لیکن وہ جہاں تھے وہیں رہے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ نے کہہ دیا کہ ان کو انھیں کے حال پر چھوڑ دو اور صرف اتنا انتظام کر لو کہ کوئی بیرونی خطرہ اس سرزمین کی تخریب کا باعث نہ بن جائے۔ اس دوران میں قوم کی نبیوں کو اپنے ہاتھ میں لوان کی تربیت اپنے انداز سے کرنا چاہئے کہ وہ ہر دور ازاد سے یہ پیدہ ہڈیاں لذت رفتہ ختم ہوتی گئیں اور اتنے میں وہ وجود تیار ہو گئے جو خیر خاص انداز سے پران چھلایا گیا تھا۔ یہاں پہلے اچھے اور ایک ہی پھیلتے ہیں اس اور اس کو اور پر قابض ہو گئے جن میں ان کے بڑے بڑے لوگوں کو بڑے دیوانہ کیا کرتے تھے۔ ہندوستان کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ اپنا آئینہ انسانی کی صحیح تعلیم کا انتظام کریں کہ تعلیم ہی وہ قالب تیار کرتی ہے جس میں سیرتیں ڈھلا کرتی ہیں۔ برج اس بات پر زور دیتے کہ جو درہ اوپر کا طینہ سیرت و صلاحیت کے اعتبار سے کہنا بہت ہی اہم ہے اس پر کہ نیچے کا طینت و انضباط کی روش سے اس کو زہرام ہے۔ اس پر کہ قوم کی انسانی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت کا کوئی انتظام نہیں۔ حکومت کے نظرداشت کے ہر دور میں گوشے کی غایوں کو برداشت کر لیا جاسکتا ہے لیکن انسانی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت سے متعلق گوشے کی غایوں کو کسی صورت میں بھی گوارا نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے کہ اگر وہ نسل بھی ہماری موجودہ نسل کے معنی میں ہوتی تو پھر سرزمین ہماری ہزار اندوؤں کے وجود کو بھی محفوظ نہیں رہ سکتی گی۔ ہم لوگوں سے یہ شکایت بھی سنتے ہیں کہ ہماری حکومت تعلیم کی طرف پوری توجہ نہیں دے رہی۔ لیکن ان کی شکایت کا مطلب یہ ہے کہ اس وقت ہے کہ حکومت نے کافی تعداد میں اسکول نہیں کھولے یا زیادہ سے زیادہ اسکولوں میں پڑھانے والی نہیں۔ جو کچھ ہم کہہ رہے ہیں وہ یہ نہیں آپ ترقی ترقی میں ہی اسکول کھول دیجئے اور ہر اسکول کا نتیجہ کو ایسے ہی دکھائیے۔ تو ہمارے نزدیک یہ صحیح تعلیم نہیں سمجھا سکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ہاں تک غلامی

(LITERACY) اور تعلیم (EDUCATION) میں فرق ہی نہیں کیا جاتا جیسے ہاں خواندگی ہی کو تعلیم سمجھا جاتا ہے تعلیم کے خواندگی ضروری ہے لیکن خواندگی تعلیم نہیں ہو سکتی زندگی ہمیشہ اقدار (VALUES) کے تابع ہوتی ہے ہقداری اس کا نصاب العین معنی کرتی ہیں نیز ہم کی اقدار انسان کے مائے ہوگی اسی قسم کی اس کی زندگی ہوگی اقدار قدر ان اقدار سے کسی کو عشق ہوگا اسی قدر ہی دکا دل اور عقیدت انہا سے ان کے حصول اور تحفظ کے لئے انسان سرگرم عمل ہے گا تعلیم زندگی کی اقدار سے کرتی ہے جن قسم کی تعلیم ہوگی اسی قسم کی اقدار سے ہو جائیں گی صحیح تعلیم سے مفہم ہے کہ لوجواؤں کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار لائی جائیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جب فرمایا کہ لعل صحران کتاب والحکمة رکودہ انھیں نظام زندگی اور حکمت حیات کی تعلیم دیتا ہے تو اس سے مراد نوشتہ خواندگی کی تعلیم نہ تھی بلکہ وہی تعلیم تھی جو انسان کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار پیش کرتی ہے اور جس کا نتیجہ انسان کی ضروری صلاحیتوں کی بانی رہی (ریز کی ہوس) ہوتا ہے ہائے معاشرہ میں آج جو خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ ہمارے سامنے زندگی کی صحیح اقدار نہیں ہائے معاشرہ میں زندگی کی سب سے بڑی قدر انفرادی خوشحالی اور حصول اقدار ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ ہم نینروں کا گروہ یا پورا دل کا گھونٹ چکے ہیں۔ قرآن کا سب سے بڑا اثر یہ ہے کہ وہ زندگی کی صحیح اقدار سامنے لے آتا ہے اور یہی اقدار سیرت کی بنیاد بن جاتی ہیں۔ چونکہ قرآن وہ اقدار ہیں کہ اللہ جس سے انسانیت کی پوری پوری نشوونما ہو جاتی ہے اس لئے جس قسم کی سیرت ان اقدار کی بنیادوں پر مشتمل ہوتی ہے اسکی نظیر کہیں اور نہیں مل سکتی نہ اس سے کہ رقبہ اور وضعت و حرمت کے اعتبار سے پاکستان دین کے بہت سے ممالک سے بچھ ہے اور جس رفتار سے دنیا ترقی کر رہی ہے اس کے پیش نظر ہم مغربی اقوام کے ہم پیکم نہیں ہو سکیں گے اس کی کوئی دیکھنے کے لئے بلکہ ان سے آگے بھل جانے کے لئے ہمارے پاس ایک دوسرا میدان ہے اور وہ میدان ہے ان اقدار کا جن کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ یہ اقدار کسی اور فلسفہ زندگی میں نہیں مل سکتیں۔ اس لئے پوچھ کر لیں ان اقدار کے قالب میں ڈھلے گا اس کی قوت کا جواب دنیا میں بد کہیں نہیں مل سکے گا۔ یہ ہے وہ میدان جس میں نہ صرف یہ کہ ہم اپنی موجودہ ہاموں کو ہی رفع بلکہ مغرب کی ترقی یافتہ اقوام سے بھی آگے بڑھ جائیں گے۔

(طرح اسلام اگست 1995ء ص 9-10)

ہم اپنی اس پکار کو برابر دہراتے ہے لیکن قوم کو نہ سندا تھا، نہ لشنا ہم کے دسمبر 1995ء میں ملک کے عام حالات کا جائزہ لینے کے بعد لکھا تھا۔

لیکن اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ قرآنی نظام اپنی حقیقی روح کے مطابق اسی صورت میں نافذ اور نتیجہ خیز ہوگا جیسا کہ نقادھے دل کی گہرائیوں سے سمجھ لیا اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی آئندہ نسلوں کی تعلیم تربیت کا ایسا انتظام کریں جس سے ہمارے لوجواؤں کا قلب و دماغ قرآن کے قالب میں ڈھل جائے تاکہ وہ قرآنی نظام کی حکمت و صلحیت کے علی وجہ البصیرت قابل ہوں اور اس کی رُوس سے نہ صرف پاکستان بلکہ پوری قوم انسانی کی مشکلات کا حل دریافت کرنے کے قابل ہو سکیں۔ اس لئے ہماری سیرت میں ملندگی اور کردار میں خشکی پیدا ہوگی۔

اس کے بعد قوم کی اخلاقی حالت کا ایک منظر پیش کرتے ہوئے کہا تھا۔
 اسی قوم کے ہنگامی مفاسد کی ردگ نظام نو جنگامی احکام و تدابیر سے پڑ سکتی ہے۔ ان کا استقبال علاج ہی صحت میں آسکتی ہے۔
 کمان کی آنے والی نسل کی تعلیم و تربیت صحیح خطوط پر ہو۔ لہذا ہمارے جدید یونیورسٹیوں میں اس امر کی بھی مراد ہونی چاہیے کہ
 قوم کے بچوں کی تعلیم و تربیت کی پوری پوری ذمہ داری مملکت پر ہوگی اور اس کے بنیادی خطوط و خیالات وہ ہوتے جنہیں
 قرآن نے تجویز کیا ہے۔

اس سلسلے میں سب سے اہم سوال یہ سامنے آتا ہے کہ جس چیز کو ہم نے صحیح تعلیم کہا ہے اس سے مقصود کیا ہے؟ وہ ہم پر مشتمل ہے
 جب محترم صدر مملکت نے پاکستان میں تعلیمی کمیشن کے تقرر کا اعلان کیا تو ہم نے اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ ہماری تعلیم
 کس قسم کی ہونی چاہیے لکھا۔

اوپر کہا جا چکا ہے کہ ہماری تعلیم کا اولین مقصد ہونا چاہیے کہ اس زندگی کا تصور جس کے لئے پاکستان وجود میں آیا ہے صاف
 اور واضح طور پر ذہن نشین ہو جائے اور اس کی صداقت و بحکیت کا یقین دل میں واضح ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ وہ بچہ زندگی
 اور زندگیات اس کے سوا اور کونسا ہو سکتا ہے جسے خدا نے ہمارے لئے متعین کیا ہے۔ اسی کو اسلام یا الدین کہتے ہیں۔
 ظاہر ہے کہ اس کے لئے واضح طور پر معلوم ہونا چاہیے کہ اسلام (یا دین) کیا ہے؟ اس کے تعلق کیا ہیں؟ اس کا مقصد و مصلحت
 کیا ہے؟ وہ کس قسم کے انسان پیدا کرنا چاہتا ہے۔ ان انسانوں کا نصب العین کیا ہوگا؟ اور ان کی سیرت و کردار کس قسم کا۔
 یہ انسان کس قسم کا معاشرہ قائم کریں گے؟ اس معاشرہ کے نتائج خود اپنی مملکت کے لئے کیا ہوں گے؟ اور باقی عالم انسانیت
 کے لئے کیا (دیگرہ و غیرہ)۔ اسی کا نام "اسلامی تعلیم" ہوگا۔ ظاہر ہے کہ تعلیم نہ تو وہ ہوگی جو اس وقت "اسلامیات" کے نام سے
 جانے سیکر رہی ہیں اور کالجوں میں دی جاتی ہے۔ اور نہ ہی وہ جس کا حاصل ہمارے "علماء" ہوتے ہیں۔ اسکولوں میں جو کچھ دنیا
 کے نام پڑھا جاتا ہے۔ اس سے بچوں کے ذہن میں دین کے متعلق چند سمات اور توہم پرستیوں کے سوا اور کوئی تصور قائم نہیں ہوتا۔
 بالکل صحیح ہے ہمارے کالج و دیگر یونیورسٹیاں)۔ سوان میں اسلامی تعلیم کا بچہ ڈاٹا سب ہی ہے جسے کبھی مغربی مستشرقین نے متین کیا تھا
 اس سے (غلط یا صحیح) کچھ مصلحت تو ہم بچ جاتی ہے دین کی روح اور اس کی غرض و غایت کبھی سامنے نہیں آتی۔

اسی لئے ہمارے مذہبی مدارس، سو وہاں کے فاضل علماء، حضرات کما مسم کے متعلق کبھی واقفیت ہوتی ہے اس کا
 کچھ اندازہ آپ نے سیر کریٹی کی حقیقات کے دوران میں لگائی تھا۔ جب متعدد علماء سے پوچھا گیا تھا کہ مسلمان کسے کہتے ہیں؟
 تو ان میں سے بعض تو کہہ دیا کہ اس کا جواب فی الفور نہیں دیا جاسکتا اور جنہوں نے جواب دیا تھا وہ اس کبھی کو پورے ملک کے اندر
 بھی موجود ہے جس کا جی چاہے دیکھ لے۔ اس سلسلے میں اگر مزید تجزیہ کرنا ہوتا تو ان حضرات کی خدمت میں ایک سوال بھی کر لیا جاسکتا کہ
 "اسلام کسے کہتے ہیں اور اس کی غرض و غایت کیا ہے؟" جوابات خود بتا دیں گے کہ ہمارے ان "کاتبین" اور اعلیٰوں میں اسلام کے متعلق
 کس قسم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ اصل یہ ہے کہ ان مدارس کی غایت یہ ہے کہ طالب علموں کو فقہ کے کچھ مسائل بتا دیئے جائیں اور

بھی یا تو میں ایسے بن کا نقل شخصی قوانین (PERSONAL LAWS) ہے اور کچھ کتابیں رخط و تقویت کی پڑھادی جائیں۔ تاکہ وہ نامت کی مندرائیں ادا کر سکنے کے قابل ہو جائیں۔ اسیہ ظاہر ہے کہ نامت کے ذرائع سے مقصود یہ ہوتا ہے کہ نماز پوچھا نہ یا نماز جنازہ پڑھادی جائے۔ جو عبادتیں یا عمل پڑھادی جائے جو علماء اس سے بلند درجہ پر ہوں وہ صحیح و طلاق وغیرہ کے تعلق فریضے سے نہیں کیا جوتو فریضہ کوئی جلتے ہوں وہ) دوسرے فرقہ کے علماء سے مناظرہ کر سکیں۔ باقی رہائیں اسلام تو وہ دو جو تعلیم کی زد سے بہان حضرت کے سامنے نہیں آسکتا۔ اس لئے کہ (صیبا کہ ہم آگے چل کر تباہیں گے ہم تحقیق اسلام پر غیر اسلامی تعصبات و نظریات۔ متعدد اصلاحات کے اس قدر دیر پڑے پڑے ہیں کہ ان کی موجودگی میں حقیقتاً بے نقاب ہو کر سامنے نہیں آسکتی۔ اور ان پر ہوں کہ الگ کر دیا ان حضرات کے بس کی بات نہیں اس لئے کہ انہوں نے اپنی پردوں کو اصل اسلام کھو کر رکھا ہے۔ یہ یعنی وہ حالات تھے جن سے ننگ آکر یوں پنے مذہب کو کلیسا کی چار دیواری تک محدود کر دیا اور دنیا کے معاملات اپنی کھوج کے مطابق حل کرنے لگ گئے۔ جہاں تک مسئلہ زیر نظر یعنی تعلیم کا تعلق ہے یہی حالت ہے ہاں بھی ہے یہاں یعنی تعلیم مذہبی مکتب میں دی جاتی ہے اور دنیاوی تعلیم اسکولوں اور کالجوں میں۔ اس باب میں ہمیں اور اہل مغرب کیا فرق ہے کہ اس عملی ثنویت (DUALISM) کے باوجود ہم برسر ادایشہ سے ہمیشہ چلتے رہتے ہیں کہ اسلام میں مذہب اور سیاست فرق اور الہ دین اور دنیا میں کوئی مغایرت نہیں اس قسم کی ثنویت یکسر غیر اسلامی ہے۔

لہذا ہم نے اس تعلیم کے سلسلے میں سب سے پہلے قدم اٹھانے کا یہ ہے کہ مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی اس ثنویت کو ختم کر دیا جائے جب تک کہ اس دین اور دنیا میں کوئی فرق نہیں تو مذہبی اور دنیاوی تعلیم الگ الگ درجہ ہوں گی کیوں دی جائے پہلے ہی عصر حاضر کے جو علوم کے ساتھ دین کی تعلیم ایک ہی درجہ میں دی جانی چاہیے اور اس طرح مذہبی پیشوائیت (PRIESTHOOD) کے ادارہ (INSTITUTION) کو ختم کر دینا چاہیے۔

اس کے بعد ہم نے بتایا تھا کہ ہماری صحیح تعلیم کی اصل دنیا دگیا ہونی چاہیے۔ اس سلسلہ میں ہم نے لکھا تھا۔ اب رہا یہ کہ دین کی تعلیم کی اصل دنیا دگیا ہو اس کا جواب کچھ مشکل نہیں۔ دین کی اصل دنیا دگیا کی کتاب ہے جس پر ہر مسلمان کا ایمان ہے اور جو تمام مسلمانوں میں قدر مشترک کی حیثیت رکھتی ہے۔ ورنہ ہی اس مقصد و نیت کی وضاحت کر سکتا جس کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا گیا تھا یہی تباہی کا کہ مسلمان کا فلسفہ زندگی کیا ہے اور قرنیہ حیات کیا۔ اس سے متعلق ہر جگہ کہ ملت اسلامیہ کا اقرار عالم میں مقام کیا ہے اور منصف کیا یہی واضح کرے گا کہ ملک پاکستان کا آئین کیسا ہونا چاہئے اور قوانین کس قسم کے؟ یہی اس کی پاسی و معین کرے گا اور اسی سے وہ شاہراہ حیات پر راہ نمائی حاصل کریگی۔ اس سے آگے نہ بڑھے تو اس سے وہ کیر کیر پیدا ہوگا جس کے نقصان کا ہم ہرج و مرج دانا دتے ہیں۔ ذرا سوچئے کہ قرن اول کے جن مسلمانوں کے سیرت و کردار کو ہم نوح انسانی کے لئے بطور سارا اور مثال پیش کرتے ہیں۔ انہیں کس چیز کی تعلیم دی گئی تھی۔ انہیں نئی کورم نے جو فقہ المثل تعلیم دی تھی اسے خود کتاب اللہ نے ان چند الفاظ میں سٹا دیا ہے کہ **لَتَتْلُوْا عَلَیْکُمْ آیٰتِہٖ وَذِکْرَ الَّذِیْنَ تَعْلَمُوْنَ**

الکتاب وَالْحِكْمَةُ وَرَبُّهُمُ الرَّحِيمُ" وہ قوانین خداوندی کو ان کے ساتھ پیش کر لے۔ ان کی ذات کی نشوونما کا سامان فراہم کرتا ہے انھیں کتاب و حکمت و قانون خداوندی اور اس کی غایت و سمت کی تعلیم دیتا ہے۔ یہی وہ قرآنی تعلیم تھی جس نے اس اہم ترین قوم کو اقوام عالم کی امامت دینا شروع کیا۔ قرآن و تفسیر ان کے لئے تفسیر و تفسیر ان کے لئے تفسیر اور پابندی میں سیرت کی بلندی اور کردار کی پختگی کا لازماً پڑھنا ہے۔ یہی سہولت و آسانی کے اندر دیتے ہوئے ہے۔ چاہے پتہ زلزلے کے تقاضوں کے مطابق اپنے قوانین خود وضع کرنے کے مجاز قرار پاتے ہیں۔ انہی کے مطابق وہ معاشرہ تشکیل دیتا ہے جس میں اللہ اس معاشرہ کے افراد کی زندگی اور اس کے بعد پوری زندگی انسانی کی زندگی کا مرکز بن جاتی ہے۔ ہذا معاشرہ کی تعلیم کی اصل و اساس قرآن ہے۔ لیکن قرآنی تعلیم کے معنی یہ ہیں کہ اسی کو حق و باطل اور صحیح اور غلط کا معیار قرار دیا جائے۔ ہماری تاریخ میں یہ سیرت فقہ پر مبنی ادبیات سب کو قرآن کی روشنی میں پرکھا جائے۔ جو اس کے مطابق ہوں تو قبول کر لیا جائے۔ جو اس کے خلاف ہوں تو مسترد کر دیا جائے۔ اس سے وہ غیر اسلامی پڑے۔ اٹھ سیکس کے عہد میں بدتمیزی سے عدلیوں صحتی اسلام کو ہٹا دیا۔ چکا ہوں۔ وہ اچھلنے پھینکنے میں اندھیرا بن گیا۔ ہمیں انھیں گمراہیوں کو اس کی جہت میں نہیں دیکھ سیکس، مگر یہ کہ وہ حقیقت تھی جس کی طرف علامہ اقبال نے آج سے اسی سال پہلے واضح الفاظ میں توجہ دلائی تھی۔ باتوں ہونی کہ سرگندہ حیات خالی (مجموعہ) نے تجویز کیا کہ "شکر کا بار بار" کی طرف سے علامہ کی خدمت میں ایک تیلی پیش کی جائے، آپ نے اس تجویز کو یہ کہہ کر مسترد کر دیا کہ "اللہ کی ضروریات ایک فرد کی ضروریات سے کہیں زیادہ اہم ہیں۔" اس کے بعد آپ نے کہا کہ اگر تم لوگوں نے کچھ کرنا ہے تو اسلامیہ کالج میں اسلامیات کی تیسری کلاس لے لے ایک ادارہ قائم کرو۔ اس سلسلہ میں آپ نے فرمایا

"آج وقت کی سب سے اہم ضرورت یہ ہے کہ اسلامی فکر اور نئے زندگی کا ان کے حقیقی سرچشمہ کی روشنی میں مطالعہ کر کے قوم کو تیار کیا جائے کہ دین کا تصور و فہم کیلئے اور اس طرح اس کے اہم تصورات و مباحث کا ان پھر لی ہوں گے۔ بوجھ کے نیچے وہ رنگ گھٹا رہا ہے جو اسلام کے غیر زہری طرز سے جم چکی ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس (غیر اسلامی) تشریح (CRUS) کو الگ کر دیا جائے تاکہ ہماری نئی نسل کے ضمیر کو آزادانہ نظریہ بنو کا صحت مل سکے۔ (تقدیر و حیوانات علامہ اقبال کو منتخب)

تعلیمی کمیشن کے سوالنامہ کے جواب میں ہم نے کہا تھا۔

یہ نوجوانی میں قرآن مجید کی وسیع اور گہری تعلیم دی جانی چاہیے۔ طلباء کو نیا نیا چہم سے کہ اس خاصہ حیات کی زندگی کا تعلق کیا ہے اور اس کے حصول کا طریقہ کیا ہے۔ یعنی ایک ایسی معاشرہ کی تشکیل جو تمام نوع انسانی کی فلاح و بہبود کا ذمہ دار ہو۔ علاوہ ازیں علم و فن کی اور اسلامی فکر کی تاریخ بھی پڑھانی چاہیے۔ اس کا مطالعہ علم و بصیرت کی روشنی میں کرنا چاہیے اور نتیجہ کا مدار خالصتاً قرآن و کفر دینا چاہیے۔ یعنی انھیں بتلانا چاہیے کہ ہماری تاریخ میں جو کچھ قرآن کے مطابق رہے وہ صحیح اور صدائے حق کے مطابق ہے۔ سب سے قرآن کے خلاف ہے وہ غلط ہے۔

اسلامیات کی تعلیم اس انداز کی ہونی چاہیے جس سے گورنمنٹ اسکول اور دیہی اسکولوں کی ترتیب (D.A.S.S.)

ختم ہو جائے گی۔ ایسا ہی حکمرانوں میں اس امر کا نظریہ تقبیح انگیز ہے کہ دینی تعلیم کے لئے اللہ کے بارے میں ہر دین داری تعلیم کے جدا جدا ناکمل یہ تفریق غیر مسلم حکمرانوں کے دور کا یا دیگر سے جواب یہاں سے جا چکے ہیں۔

ہم نے بچوں کی تعلیم خواہ وہ عسکری ہو یا فنی (Technical) اس میں قرآن کریم کے عالمگیر غیر تبدیل تواریخ حیات کی حیثیت بنیادی ہونی چاہیے۔ وہ اصول جو مکرم درمیت اور میت، فرد کی ذات کی نشوونما، علی گارائنائیت کی رویت وغیرہ کا سبق دیتے ہیں۔

جہاں تک تعلیم کے اخراجات کا تعلق ہے ہم نے لکھا تھا کہ تعلیم کی پوری ذمہ داری مملکت کے سر موٹی چاہئے۔ ہندو بچوں کی تعلیم مملکت کی ذمہ داری قرار پائے گی تو انفرادی اخراجات کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ مملکت کی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ کچھ بن سکے گا جو کچھ بننے کی صلاحیت اس میں ہے کسی کی مضمحلہ جینس اور اخراجات کی کمی یا اندازان کی وجہ سے دینی کی وہی نہیں رہ جائیں گی صلاحیت کی نشوونما اس صورت میں دیکھ جاتی ہے جب ہر بچے کے ماں باپ کو اس کی تعلیم کا نیکل ہنر لیا جائے اس صورت میں صرف اس میں اس کی تعلیم حاصل کر سکتے ہیں خواہ وہ وہاں ہی ٹیچر پرکتے ہی نہ لائق کیوں نہ ہوں اور غیر بولنے والے بچے اعلیٰ تعلیم کے لئے ترستے رہ جاتے ہیں خواہ وہ کتنے ہی قابل کیوں نہ ہوں (لیکن جب پوری کی پوری نسل کی تعلیم کی ذمہ دار اسلامی مملکت ہو جائے گی تو ہر بچہ تعلیم کی اس آخری منزل تک پہنچ سکے گا جس تک پہنچنے کی اس میں صلاحیت ہوگی۔۔۔۔۔ جو لوگ دنیا ملازمت کرتے ہیں وہ عام طور پر اپنی معاشی حالت کو بہتر بنانے کے لئے مزید تعلیم حاصل کرتے ہیں، یعنی تعلیم سے ان کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی اور اپنے تئیں کی ضرورتیں زندگی کے لئے زیادہ بہتر چھ کرتے ہوئے زیادہ کمائیں۔ اس تعلیم کا جذبہ خودکامی کے علاوہ کوئی نہیں ہوتا۔ اور اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ ان کی ذات کی نشوونما کا خیال اس کا جذبہ متحرک قطعاً نہیں ہوتا۔ ایسے لوگوں کے لئے تعلیمی مواقع ہم پہنچانے کے سلسلے میں زیادہ بہتر ہوگا کہ انہیں اس قدر دیا جائے جس سے ان کی ضروریات زندگی پوری ہو جائیں اور ان کی خاطر اس طرح پریشان نہ ہوتے پھر رہا ان کی غیر صلاحیتوں کی نشوونما اس کے لئے ایسے مواقع ہم پہنچانے چاہئیں جن میں وہ اپنے مضمحلہ جہوں کا نظارہ کر سکیں۔

آپ نے ان اقتباسات سے دیکھ لیا کہ ہمارے نزدیک قوم کے بچوں کی صحیح تعلیم کا مسئلہ کس قدر اہمیت رکھتا ہے اور اس کی طرف ہم کس طرح مسلسل و متواتر توجہ مبذول کرتے چلے آ رہے ہیں، لیکن اس سلسلے میں موجودہ حکومت سے پہلے کوئی اقدام نہ کیا گیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارے بچوں کی صلاحیتیں، صحیح تعلیم و تربیت کے مساحلوں کی عدم موجودگی میں پڑسکون ندیوں کی بجائے، حدود فرہوش اور فیروزنا آشنا سیلاب بنتی چلی گئیں جس کا نتیجہ آج ہم سب کے سامنے ہے۔ موجودہ حکومت نے ۱۹۵۹ء میں تعلیمی کمیشن مقرر کیا لیکن اس کا دائرہ تحقیق و سفارشات بڑا محدود تھا اس لئے اس سے وہ مقصد حاصل نہیں ہو سکا تھا جس کی تصدیق اور پرکی گئی ہے چنانچہ اس کمیشن کے تقریر پر ہم نے کہا تھا کہ

یہ ہے ہندی تعلیمی عمارت کا سنگ بنیاد۔ اگر ہم نے فی الواقع ایسا تعلیمی نظام تشکیل دیا ہے جسے صحیح معنوں میں اسلامی کہا جائے

اِس کے لئے پہلا قدم ہی ہوگا۔ ظاہر ہے کہ یہ چیز اس تعلیمی کمیشن کے حدود و تکلیفیں در سفارشات سے باہر ہے جس کا تقریر حال ہی میں کیا گیا ہے۔ اس کے لئے اس کے دائرہ تکلیف کی توسیع یا کسی دوسرے کمیشن کے تعویذ کی ضرورت ہے۔ اگر ایسا نہ کیا گیا اور معاد وجودہ نظام کے نظم و نسق میں تخریب و تبدل اور اس کے ٹیکہ بیکل گورنوں میں اصلاح ترقی تک محدود رکھا گیا تو جیسا کہ شروع میں کہا جا چکا ہے، اس سے وہ مقاصد حاصل نہیں ہو سکیں گے جن کی آرزو کے آمیزہ اور فخر مہم مملکت کے وہ سیاستدان ہیں جن کے اعتباراً شروع میں زمینت دو اوراق کئے گئے ہیں۔

چنانچہ جب کمیشن کی سفارشات سامنے آئیں تو ان سے ہلکے اس انداز سے کی تصدیق ہوئی۔ ان کی سفارشات کا اطلاق موجودہ طریقہ تعلیم کے انتظامی اور فنی گوشوں سے زیادہ ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک ضرورت اس کی بنیادوں کو بدلنے کی ہے۔ ہم نے تجویز کیا تھا کہ اس کے لئے ایک الگ کمیشن مقرر کیا جائے۔ اس لئے کہ

یہ سوال اتنا عام۔ ایسا وسیع اور اس قدر ہمہ گیر ہے کہ کوئی کمیشن ضمنی طور پر اس کے متعلق اطمینان بخش اسکیم مرتب نہیں کر سکتا۔ (طلوع اسلام۔ ذریعہ مستقلہ)

جیسا کہ ہم نے شروع میں لکھا ہی، نوجوانوں کی جس ذہنی آوارگی کے ہاتھوں ہم اس اور جہ نالوں میں، وہ ایک دن کی پیدا شدہ نہیں۔ یہ رفتہ رفتہ اس حد تک سنجی ہے اور اس کی وجہ تعلیم کے سلسلے سے ہلکا پھلکا تغافل ہے۔ ہمارے یہ موجودہ نوجوان وہی ہیں جو تشکیل پاکستان کے وقت آٹھ آٹھ دس دس سال کے بچے تھے۔ یہ ان کی بارہ تیرہ سال کی غلط تعلیم و تربیت کا نتیجہ ہے جو اب یوں ابھر کر سامنے آیا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ زہر صرف موجودہ کمیٹی تک محدود نہیں۔ چونکہ ان کے پیچھے آ رہے ہیں وہ بھی تو اسی غلط تعلیم و تربیت کے پروردہ ہیں۔ اس لئے وہ بھی انہی جیسے (بلکہ ان سے بدتر) ہوں گے۔ لہذا یہ کانسٹنٹ جن کی طرف سے ہم نلتے برسوں تک تغافل برتے ہیں، فخرم کتنے عرصہ تک ہمارے پاؤں زخمی کرتے رہیں گے ہیں ان زخموں کی تکلیف کو طوعاً و کرہاً برداشت کرنا ہوگا۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی تو ضروری ہے کہ آئندہ کے لئے ایسا انتظام کیا جائے جس سے یہ صورت حالات دوام حاصل نہ آجائے۔ اس کا علاج صحیح تعلیم کے سوا اور کچھ نہیں۔ قوم کے بچوں میں کیریکیٹس کی سے پیدا ہو سکتا ہے۔

اس مقام پر سوال سامنے آتا ہے کہ صحیح تعلیم سے کیریکیٹس کس طرح پیدا ہوتا ہے؟ اس سلسلے میں سب سے پہلے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ کیریکیٹس کسے کہتے ہیں؟ اس سوال کے تفصیلی جواب کے لئے آپ کو کچھ وقت انتظار کرنا ہوگا جب طلوع اسلام میں اس موضوع پر شرح و بسط سے لکھا جائے گا۔ بسر و مست (معملاً) اتنا سمجھ لینا کافی ہوگا کہ کسی بلند اور اعلیٰ اقدار (VALUE) کی خاطر، کمتر درجہ کی قدر کو قربان کر دینا، کیریکیٹز کہا جاتا ہے۔ ہمارے ہاں کی موجودہ (غلط) تعلیم، انسان کو محض حیوانی (طبیعی) سطح (PHYSICAL LEVEL) کی زندگی بسر کرنا سکھاتی ہے۔ یہ اسے انسانیت کی سطح پر لاتی ہی نہیں۔ اس لئے اس کے سامنے حیوانی سطح سے بلند کوئی قدر نہیں ہوتی۔ قرآن کریم انسان کے سامنے زندگی کی بلند اقدار رکھتا ہے جن کی خاطر انسان حیوانی سطح کی ریت، اقدار کو قربان کر دیتا ہے۔ اسی کو کیریکیٹس کہتے ہیں۔

اس میں سوال کا دوسرا حصہ لیجئے۔ یعنی ہم اسے جو عادات میں بے راہ روی پیدا کر سکتے ہیں اور صحیح تعلیم اس کا علاج کس طرح کر سکتی ہے؟ اس کے لئے یہ کچھ لین چاہئے کہ افراد معاشرہ کو حدود کے اندر رکھنے کے دو طریق ہوتے ہیں۔ ایک کنٹرول (CONTROL) کہہ لیجئے اور دوسرے کو ڈسپلین (DISCIPLINE)۔ کنٹرول کے معنی یہ ہیں کہ کسی پر خراج پابندیاں عاید کی جائیں اور ان پابندیوں پر مجبور کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ انسان ان پابندیوں پر ایسی وقت تک عمل پیرا رہتا ہے جب تک وہ ایسا کر سکتا ہے اور جو اسے جوئی جبر کی گرفت کو دور ہوتی پابندیاں ڈھیل پڑتی شروع ہو گئیں۔ اس کے برعکس، ڈسپلین ہے جس میں انسان اپنے آپ پر خود پابندیاں عاید کرتا ہے۔ وہ ان پابندیوں کی ضرورت اپنے دل کی گہرائیوں میں محسوس کرتا ہے ان کی اہمیت، اس کے اخلاق قلب سے ابھرتی ہے۔ یہ آئی صورتیں ہو سکتی ہیں کہ انسان پابندیوں کی اہمیت کو علی وجہ البصیرت سمجھے جو پابندیاں اس طرح عاید کی جائیں یعنی وہ (SELF-IMPOSED) ہوں انسان انہیں کہیں نہیں توڑتا آپ اپنے بچوں کو دیکھو جس بچے کو آپ گھر میں جبراً رکھنے کے لئے بٹھاتے ہیں اس کی ہر وقت سیٹی کو شمش ہوئی ہے کہ آپ ذرا ادھر ادھر ہوں اور وہ کھیلنے کے لئے نکل جھکے اس کے بچوں جس بچے کو احساں ہو کر آراں نے محنت کی تو وہ امتحان میں نفل ہو جائے گا اسے کام کرنے کے لئے کہنے کی ضرورت ہی نہیں پڑتی وہ خود زیادہ سے زیادہ وقت پڑھائی میں صرف کرتا ہی کنٹرول اور ڈسپلین میں یہی فرق ہے۔

ہمارے قدیم طرز کے معاشرہ میں بچوں کی تربیت کنٹرول کے ذریعہ کی جاتی تھی زان سے اخلاقی اور حکم سنانے جلتے تھے انہیں ان کی ضرورت اور اہمیت ذہنی غرض و غایت کا دل سے قائل نہیں کرایا جاتا تھا جب ہمارے کالجوں کی تعلیم نے ان میں عقیدہ کا بارہ اچھا لائق پابندیوں کی غایت ان کی سمجھ میں نہ آئی۔ اس لئے انہوں نے انہیں بے فائدہ جبر پندیاں عطا کر کے ان کو بے گورمنا شروع کر دیا۔ اس سے وہ انارکی (ANARCHY) پیدا ہوئی جس نے ہمارے نوجوانوں کو ذہنی انتشار میں مبتلا کر دیا۔ دوسری طرف بچوں کے والدین نے اس کی ضرورت ہی نہ سمجھی کہ گھر میں ان کی تربیت ڈسپلین کے طریق سے کی جائے جس سے بلند اقدار کی اہمیت ان کے دل کی گہرائیوں میں جاگزیں ہو جائے ظاہر ہے کہ جب زندگی کی بلند اقدار سامنے آئیں تو انسان جو اتنی سطح سے بڑھتی نہیں سکتا یہ وجوہات ہیں بلکہ بچوں کی موجودہ آوارگی کے۔

قرآنی کریم کی صحیح تعلیم زندگی کی بلند اقدار کو اس طرح اجاگر کرتی ہے کہ انسان انہیں علی وجہ البصیرت قبول کرتا اور دل و دماغ کے پورے اطمینان سے ان پر کاندہ ہوتا ہے۔ اس طرح اس کے کردار میں وہ ڈسپلین ہو جاتا ہے جو کبھی آوارگی (انارکی) پیدا نہیں ہوسکتا۔ یہاں تک کہ تعلیم جس کی طرف ہم شرف سے توجہ مبذول کر سکتے چلے آ رہے ہیں اور جس سے بے اعتنائی برتنے کی وجہ سے معاشرہ کی یہ حالت ہو گئی ہے۔

لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اس قدر تلخ منظر کے بعد بھی ہم اصلاح حال کے لئے کوئی مؤثر قدم اٹھانے کے لئے تیار ہیں یا نہیں؟ قوم میں تو ہیں اس کے لئے کوئی اہمائی نظر نہیں آتی اس لئے ہم اپنی اس خواہش کو پھوہر سرائیں جسے ہم نے خود کی پیش آن لفظ میں پیش کیا تھا کہ ہم محترم صدر مملکت کی خدمت میں بادب لیکن جا بجا گزارش کیجئے کہ قوم اور اسلام کی اس بنیادی ضرورت کو اپنی خصوصی توجہات کا

مکرر بائیس بار اس کے لئے بدقسمت انسان کریم سے وہ مفاد حاصل ہو جائیں جن کا اظہار انھوں نے مختلف مواقع پر کیا ہے اور
جن میں مملکت کی سرپرستی اور اسلام کی سرقرانی کاروائی پوشیدہ ہے۔ اگر انھوں نے تعلیم کو مستحکم کرنا، تعلیم پر سلیب یا تو بلیک
دشمنیہ رویہ عالم پران کا دام ثبت ہو جائے گا اور تو کس زمانہ پران کا نام سو روج کی کرپٹوں سے لکھا جائے گا۔

ہم نے ضرور میں کہہ لیا ہے کہ ہمارے نوجوانوں کی اس طرحیہ آواز کی کہ اذ مرداری قوم کے بڑے بڑوں پر عالم ہوتی ہے جنھوں
نے ان کی صلح تعلیم و تربیت کا انتظام نہیں کیا لیکن اس کے نتیجے میں ان نوجوانوں کو کھلی جھلی دیدی جا رہی ہے کہ وہ جو وہ ہیں
کرتے پھرتے۔ جب حالت یہاں تک پہنچ جائے کہ پھر ان کو تو گے پھانچا جائیے اور معاشرہ کے فساد کا خاطر خواہ علاج کرنا چاہیے۔
قانون کو اس سے غرض نہیں ہوتی کہ مجرم کی ابتدائی تعلیم و تربیت کس طرح سے ہوئی تھی وہ دیکھنا ہے جو کہ اس سے ان کو اپنا جرم مولیے یا کیا
یہ بحث اخلاقیات اور فلسفہ قانون و عدل کی حدود میں داخل ہونا چاہئے۔ اگر ہم اس امر کا تجربہ کریں کہ قانون اپنی اس اور ان میں کہاں
تک حق بجانب ہوتا ہے کہ وہ مجرم کے حال پر نگاہ رکھے اور اس کے مافی کے نفسیاتی احوال و نظریہ کو اس کا جرم کے لئے دیکھ جائے تو تسلیم کرے
اس بحث میں لکھنے کا یہ مورخ نہیں اس وقت ہم صرف اتنا کہنے پر اکتفا کرتے ہیں کہ قدرت نے انسان کو ایسی قوت ارادہ عطا کی ہے
بعضی کے نفسیاتی احوال و ظرفیت کے اثرات پر غالب ہو سکتی ہے۔ اس لئے اگر ہمارے موجودہ نوجوانوں کو ایسی عقل و فہم عطا کی جائے تو ایسی
حالت کی باسانی اصلاح کر سکتے ہیں اب وہ عمر کے اس حصہ میں پہنچ چکے ہیں جہاں وہ غلط اور صحیح میں تمیز کر سکتے ہیں۔ اور تمیز کرنے
کے بعد ان اور حیوانات و میدانات پر باسانی قابو پا سکتے ہیں جو انھیں اس کا جرم یا آزار دہن ہونا یاد نہ تھے ہیں۔ اگر وہ ایسا کر سکیں تو
ہماری اس قدر گراں بہا متاع بن جائیں گے کہ مس پر قوم فخر کرے گی۔

یہ بھی واضح ہے کہ ہم نے جو کچھ اور کہا ہے وہ صرف ان بے راہ و دروغ نوجوانوں کے تعلق سے ہے جو بد قسمتی سے غلط روش پر
نکلے ہیں۔ ورنہ قوم میں ایسے نوجوانوں کی بھی کمی نہیں جن کی شرافت و نجابت پر ہم جس قدر بھی فخر کریں کم و جہم چاہتے ہیں کہ ہمارے نوجوانوں
کا اور طبقہ ہمارے لئے باعث فخر و عزت بن جائے۔ اسی میں ملت کی فلاح و روزگار پوشیدہ ہے۔ اس لئے کہ
گرچہ اس دیرین کتب کا ہے یہ دستاویز ایم کہ نہیں سیکرہ و مساتی و مینا کو شبہات
تمت بادہ مگر حق ہے اسی ملت کا انجمن جس کے جوانوں کو بے انتخاب حیات
قوم کی تقدیر ابھرنے والی نسل کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔

کراچی کے دوستوں! آؤ اور ہر روز کی صبح ۵ بجے سندھ اسمبلی ہال متصل مسجد منزل ہند روڈ میں مفکر قرآن محترم پرویز رضا سے ملو کہ قرآن کریم ہماری معاشرتی، سیاسی اور روحانی مشکلات کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ قرآن کی بات مفکر قرآن کی زبان سے۔ (روزنامہ طلوع اسلام کراچی کے زیر اہتمام)

علامہ احمد امین مصری (رحم)
کی علمی و تاریخی کاوشوں کا مشاہدہ کا سرا!

— اور —

”اسلام کی سرگزشت“ کے سلسلہ دراز کی پہلی کڑی

فجر الاسلام

رچے مولانا محمد احمد صاحب عثمانی نے اردو زبان کا لباس پہنایا،

منظر اشاعت پر آگئی

اس دور کی علمی حرکات اور تہذیبی کیفیات کا تفصیلی جائزہ جیسے کتاب اسلام کی جلیوہ
بانیوں نے ہر دم انسانی کو منور کیا۔

ضخامت: نو سو صفحات۔ قیمت: آٹھ روپے

مکتبہ طلوع اسلام ۲۷-بی، شاہ عالم مارٹ، لاہور۔

پیشہ کا پتہ

پروفیسر صاحب کی گرانمایہ تصنیف

اہم عنوانات

اسلام کے نام

خطوط

• علماء کون ہیں؟

• تعریف کی تاریخ

• صوتی لکھے کرام

• قرآن اور تصویف

• قوموں کے تمدن پر جنسیات کا اثر

• تفسیر پر نام

• نقطہ ایک بار دیکھ لے

• ہماری تاریخ

• اسلام آگے کیوں نہ چلا؟

• ضبط و لادیت

تیسری جلد بھی شائع ہو گئی

جلد اول و دوم کے بعد اس تیسری جلد کی اشاعت نے قرآنی فکر و بصیرت کے اہم تقاضوں کو حسین ترین انداز میں پورا کر دیا۔ یہ خطوط لہ جو انسان ملت کے قلب و نگاہ کو رشد و ہدایت کی نئی روشنی عطا کریں گے۔

ضمانت ساری پچاس صفحات — قیمت: چھ روپے

مکتبہ ظہور اسلام — ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ — لاہور

• ملنے کا پتہ: —

اسلام میں فرقے

سابقہ ماہ (اگست) کے طلوع اسلام کے لمعات سامنے لائیے۔ اس میں ہم نے بتایا تھا کہ موخر معاہدہ الاعتصام (لاہور) نے اس کا اعلان کیا ہے کہ وہ مولانا محمد حنیف ندوی صاحب کا ایک گرانقدر مقالہ شائع کرنے کا جس میں ثابت کیا جائے گا کہ اسلام میں سیاسی پارٹیاں اور مذہبی فرقے ضرور رہتے چاہئیں۔ اس مقالہ کی قسط اول الاعتصام ماہیت ۲۲ جولائی میں شائع ہوئی ہے جس کا تعلق سیاسی پارٹیوں سے تھا۔ ہم نے طلوع اسلام ماہیت اگست میں اس قسط کا مختصر سا جائزہ لے کر بتایا تھا کہ ندوی صاحب کا مقالہ کس قدر سطحی اور دین دیاست سے بے گمانگی و لاعلمی کا عکاس ہے۔ ۹ جولائی کو ہر مقالہ کی دوسری قسط شائع ہوئی ہے جس میں مسلمانوں کے فرقوں سے بحث کی گئی ہے۔ ہمارا ارادہ تھا کہ ہم زیر نظر اشاعت میں مقالہ کی صرف اسی قسط کا جائزہ لیں گے۔ لیکن اس دوران میں اکثر قارئین کی طرف سے تقاضا ہوا ہے کہ ندوی صاحب کے مضمون کی قسط اول بھی طلوع اسلام میں شائع کر دی جائے تاکہ قارئین کے سامنے یہ پورا سلسلہ آجائے۔ اس مطالبہ کے پیش نظر ہم پہلے قسط اول شائع کرتے ہیں۔

مقالہ کے شروع میں الاعتصام نے ایک تمہیدی نوٹ میں ندوی صاحب کی عظالت اور مقالہ کی اہمیت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

تمہیدی نوٹ

میں نے ۱۹۵۹ء کو مولانا محمد حنیف صاحب ندوی کے طلب پر ملو ہوا تھا۔ اس سے افاقہ ہوا تو آپ کو اعصابی کمزوری اور تیز معدہ کی دوہری بیماری نے آگیرا۔ ان بیماریوں کا حملہ نہایت شدید تھا۔ چٹنے پھرنے پڑنے لگے اور آفت گرو کے قلمی قابل نہ رہے تھے۔ حدیث ہے کہ کسی کی بات سننے اور اس کی طرف دیکھے تک سے تکلیف ہوتی تھی، میں جوں و نحو سب بند تھا۔ اب مولانا کو بحمد اللہ بہت افاقہ ہے اور آپ رو بصحت ہیں۔

بیماری کے بعد یہ پہلا مضمون ہے جو مولانا نے "اعتصام" کے لئے تحریر فرمایا ہے۔ مولانا کی صحت بھی اس قابل نہیں تھی

کہ ان کو یہ تکلیف دی جاتی۔ لیکن موضوع کی اہمیت اور مسئلہ کی نزاکت کے پیش نظر یہ ناگزیر تھا۔ ہم مولانا کے ہنسرت شکر گذاریں کہ مضمون کے لئے ان کی خدمت میں عرض کیا گیا تو فوراً آمادہ ہو گئے۔ اور ہماری گزارش کو شرف قبولیت بخشا۔ حالانکہ ابھی ان کی طبیعت بھی کمزور ہے اور وہ سجائی صحت کی غرض سے کوئٹہ تشریف لائے جلتے کھٹے بھی رحمت سفر باندھ چکے تھے۔ مولانا جو ہوشیار و بینورن بڑی جلدی میں لکھتا ہے اور دو قسطوں پر مشتمل جو آج کی قسط میں سیکسی جاعتوں کے وجود اور طرز حکومت پر بحث کی گئی ہے۔ آئندہ قسط میں یہ بتایا گیا ہے کہ مذہبی فرقے کو نیکو پیدا کیے۔ اس کا کیا پس منظر ہے اور کیا منطقی وجہ ہے جو انھیں عالم وجود میں لائے۔ مضمون کا دوسرا حصہ بڑا اعلیٰ اور تاریخی نوعیت کا حامل ہے۔ پروردگار صاحب نے قرآن کے نام سے انکار حدیث کی جو تحریک شروع کر رکھی ہے اور لوگوں میں جہالت اور ذہنی دکوری ابتداء پیدا کرنے کا جو علم بند کر رکھا ہے اور مذہبی اور سیاسی جماعتوں کی بندش کے پردہ میں جس نظامت اور اشتراکیت کی تبلیغ کا بیڑا اٹھایا ہے۔ اہل علم کا فرض ہے کہ اس کا پوری محنت سے مقابلہ کریں اور اس تحریک کا جو تمام دھوکے قلم ہے اعلیٰ طرح تعاقب کریں۔ اس سے چشم پوشی ملک میں نظامت اور اشتراکیت کے فروغ کا باعث بنے گی۔ ہم مولانا محمد صغیر ندوی کے مضمون میں کہ انہوں نے کمزوری صحت کے باوجود اس تحریک کے خلاف قلم کو حرکت دی۔ دعتیہ اللہ تعالیٰ مولانا کو صحت عاجز و کاملہ عطا فرمائے اور آپ اللہ کے دین کی زیادہ سے زیادہ خدمت کر سکیں۔ (میر)

اس کے بعد ندوی صاحب کا مقالہ شروع ہوتا ہے۔ جس کے سرعنوان انہوں نے یہ اختیار کیا ہے۔
 تہذیب و تمدن کی اس دنیا میں محبت و اختلاف کے دو گونہ عناصر کو پہلو بہ پہلو رہنا چاہیے۔ کیونکہ زندگی بحیثیت مجموعی اس ذلتوں کی متقاضی ہے۔ یہی نہیں ہمارے طبی حالات اور تہذیبی حدود و خال اس حقیقت کا مظہر ہیں۔ بلکہ یوں کہنا پہلے سے کہ جہاں تک محبت و اختلاف کے تقاضے ہیں ان کو جہاں انسانیت کی زمینت سمجھئے، وہی پانچ کوٹہ

محبت اور اختلاف

اس میں شبہ نہیں کہ "محبت اور اختلاف" دو الگ الگ عناصر ہیں جو دنیا میں موجود ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ محبت کے تعلقات کن لوگوں سے وابستہ ہوں گے اور اختلاف کن سے؟
 قرآن کریم نے اس کے لئے اصول یہ بتایا ہے کہ جو لوگ ایمان کے رشتے میں منسلک ہوں گے ان میں باہمی محبت و الفت اور اخوت و مودت کے تعلقات ہوں گے۔ اور جو لوگ اس رشتہ کی مخالفت کریں گے ان سے بعد و اختلافات ہوگا اَشِدُّواْ عَلَی الْکُفَّارِ مَحَبَّةً جَنِيہً (پہلو) کی خصوصیات اسی بنیادی اصول کی مظہر ہیں فَالْتَفَ بَيْنَہُمْ وَبَيْنَکُمْ فَاصْبِرْ لِحُکْمِہُمْ وَبِغَضَبِہُمْ اِخْوَانًا رَہِیْمًا اس نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی الفت ڈال دی اور

لے چو کہ صاحب مضمون نے محبت کے مقابل میں اختلاف کا لفظ لکھا ہے اس لئے ہم نے بھی اسے ویسے ہی لکھ دیا ہے۔ حدیث محبت کے مقابل عدالت و اختلافات کے مقابل اتحاد و اتفاق کے الفاظ آئے چاہیں۔

تیس اپنی نعمت سے بھائی بھائی بنادیا: جماعتِ مومنین کی خصوصیت بتائی گئی ہے لہذا وہ اختلاف، جو محبت کا نقیض ہے جماعتِ مومنین کے اندر رہ نہیں سکتا۔ اس قسم کے اختلاف کو خدائے عذابِ عظیم کہہ سکتے ہیں، لہذا یہ "جمین السانیت کی ذریت" نہیں ہو سکتا۔

یہ تیسہ قرآنِ کریم کی رو سے "محبت اور اختلاف" کی پوزیشن، لیکن ہندی صاحب اس آفتاب کو یہ ثابت کرنے کے لئے بطور سند پیش کر رہے ہیں کہ خود جماعتِ مومنین (امتِ مسلمہ) کے اندر "محبت اور اختلاف" کے گونا گوں عناصر رہنے ضروری ہیں۔

اس مقام پر اتنا بتادینا ضروری ہے کہ ایک چیز ہے انسانی خیالات اور ارادہ کا مختلف ہونا اور

اختلاف کا مفہوم

دوسری چیز ہے مسائل و مشابہات کا مختلف ہونا۔ دین کے غیر متبادل اصولوں کے اندر رہتے ہوئے

پہلی قسم کا اختلاف مضرت رسا نہیں بلکہ اس سے مفید نتائج مرتب ہو سکتے ہیں۔ باہمی مشاورت (شوریٰ) بینہم (اسی اختلافات اور اونیا لانت سے مفید نتائج مرتب کرنے کے لئے ہے۔ لیکن اختلافِ مسلک (یعنی مختلف گروہوں کا الگ

انگ راستہ اختیار کر لینا) وہ طریق عمل ہے جسے قرآن عذابِ خداوندی قرار دیتا ہے اور جس کی سخت ممانعت آئی ہے۔ اسی کو

وہ آلتسبیل (مختلف راستوں) سے تعبیر کرتا ہے جہاں (نبی اکرم کی زبان مبارک سے) کہا گیا ہے کہ **وَأَنَّ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ** (پہلے)

۱۱۱۱ء سے کہہ دو گم یہ ہے میری سیدھی راہ۔ سو اس پر چلو۔ اور مت چلو اور راستوں پر کہ وہ تم کو جدا کر دیں گے اللہ کے

راستے سے۔ یہ ہے وہ اختلافِ مسلک (یعنی امت کے افراد کا مختلف راستوں پر چل نکلنا) جن سے روکا گیا ہے۔ لہذا

اختلافِ آراء کے وجود سے اختلافِ سبیل کے حق میں دلیل لانا علم اور دین دونوں سے بے خبری کی دلیل ہے؟ اختلافِ آراء

سے مفہوم یہ ہے کہ (مثلاً) کوئی معاملہ زیرِ غور ہے۔ امت کے نمائندگان اس کے متعلق اپنی اپنی آراء اور آراء پیش کرتے ہیں۔ اس پر

بحث و تمحیص ہوتی ہے۔ اس کے مختلف پہلوؤں پر غور و خوض ہوتا ہے۔ اس طرح اس کے مختلف گوشے ابھرا دیکھ کر سامنے

آجائے ہیں (اسے مشاورت کہتے ہیں)۔ اس اختلاف کی قطعاً ممانعت نہیں۔ اس کے بعد اس معاملے کے متعلق فیصلہ کر لیا

جاتا ہے۔ یہ فیصلہ تمام افرادِ امت پر یکساں نافذ ہوگا۔ اگر وہ افراد جو اس فیصلے کے خلاف رائے رکھتے تھے اپنے ہی فیصلہ پر

عمل پیرا ہونے پر اصرار کریں اور اس طرح دوسری راہ پر چل پڑیں تو یہ اختلافِ مسلک و تفریقِ سبیل ہوگا جس کی دینِ خداوندی میں قطعاً اجازت نہیں۔

"اختلاف" لہذا تفریق کے اس فرق کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔

اس کے بعد ہندی صاحب کا مقالہ ملاحظہ فرمائیے چونکہ ہم ان کے مقالے کا اس

ہندی صاحب کا مقالہ

حقہ (قبسط اول) پر دائرتہٴ معلقات کے طلوعِ اسلام میں تبصرہ کو چکے ہیں اس

لئے اس کے مختلف اجزاء کو الگ الگ پیش کر کے ان پر تنقید کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ ہم اس کے آخر میں صرف اجمالی طور پر اپنے سابقہ تبصرہ کو دہرائیے پراکتفا کریں گے۔ وہ فرماتے ہیں۔

حال ہی میں ایک پمفلٹ کے ذریعے پرویز صاحب نے اس حقیقت کی پردہ کشائی فرمائی ہے کہ پاکستان میں تمام دینی و سیاسی فرقوں کو ختم کر دینا چاہیے۔ کیونکہ ان کے دسے قرآن مسلمانوں کا فرقوں اور گروہوں میں منقسم ہو جانا، تفریق و کفر کے مترادف ہے۔ ان کا مطلب یہ ہے کہ پاکستان میں ایک ملت کی حیثیت میں مسلمانوں کو رہنا چاہیے۔ اور تو اور اہل سنت کے تمام فرقوں کو بھی حریف غلطی کی طرح مٹا دینا چاہیے۔

اللہ اللہ قرآن بھی کس درجہ منظوم صحیفہ ہے۔ اس میں سے جو چاہے نکال لیجئے اور اس کی تعبیر و تشریح کے ضمن میں چاہے کتنے ہی معاملات کا اظہار کر لیجئے کوئی روکنے والا ہاتھ پکڑنے والا نہیں۔

یہ دعویٰ سیاسی اور دینی نقطہ نظر سے سچے خود ایسا تھا کہ اول دہائی میں اس کو یکسر غیر منطقی اور غلط سمجھ کر نظر انداز کر دیا جاتا۔ اور قطعی درخور اعتناء سمجھا جاتا۔ مگر اس سطحیت، اٹھلے پن اور سلاخی کا ماتم کچھ ہے کہ لوگ ہر جدت طرزی پر هجوم چلنے اور داد و تحسین کے ڈونگے برسائیے کے عادی ہیں۔ اس لئے بدرجہ اتم علماء و مسلمات اور درویشاں و تالباں حقائق کو بھی تھوڑی دیر کے لئے ماہ النزاع مان لینا پڑتا ہے اور اس کے بارے میں بھی بہر حال بحث و محقق کے پالیوں کو حرکت دینا ہی پڑتی ہے۔ یہ مجبوری ہماری نہیں اس دور کی مجبوری ہے۔ جس میں علمی و دینی اقدار کے بارے میں کچھ جاننے اور علوم کرنے کی کوشش کرنا گویا وقت ضائع کرنا ہے۔ ہر شخص مادیت کے چکر میں اس طرح گرفتار ہے کہ زندگی کے اہم مسائل پر توجہ نہ کرنے کی اسے فرصت ہی نہیں۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ ایسے نازک معاملات میں غور و فکر کی تمام ذمہ داریوں کو چند ہیٹھ در عطا یوں نے سنبھال رکھا ہے۔ جن میں نہ دیانت داری ہے نہ خدا کا خوف ہے اور نہ جنھیں اپنے منصب ہی کی اہمیتوں کا احساس ہو۔

سوال یہ ہے کہ کیا پرویز صاحب کی اس اعلیٰ زانی کی جس کا ہم نے ابھی ابھی تذکرہ کیلئے علم سے علم سمجھ بوجھ اور قرآن مجیم کی تعلیمات سے تائید ہوتی ہے؟ پہلے اس مسئلے کے سیاسی پہلوؤں کو لیجئے۔

جب کوئی شخص پارلیمانی طرز حکومت کی تائید کرتا ہے تو اس کی یہ بات سمجھیں آتی ہے۔ اور ذہن و فکر میں چھتی ہے۔ اسی طرح جب کوئی شخص صدارتی انداز کی حکومت کی سفارش کرتا ہے تو اس میں بھی اچھا خاصا وزن محسوس ہوتا ہے کیونکہ اس دور اور عصر کے جمہوری تقاضوں کی تکمیل انہیں دونوں نظاموں اور اداروں سے ہو پاتی ہے۔ لیکن جب کوئی شخص ان دونوں سے ہٹ کر صدارتی نظام کی تائید اس بشرط کے ساتھ کرتا ہے کہ ملک میں کوئی اپوزیشن کرنے والی پارٹی زندہ نہ ہے تو اس کی یہ بات پولیٹیکل سائنس کی اصطلاح میں یا تو بالکل بے عمل اور بے معنی قرار پائے گی اور یا پھر اس کا نتیجہ کھلی ہوئی فسطائیت ہو گا۔ جس کو کوئی شریف انسان از سر نو نافذ کرنے کی حمایت نہیں کر سکتا۔ فسطائیت میں دوسری جنگ عظیم سے پہلے تک تو بلاشبہ جذبات کشش کے اسباب پائے جاتے تھے۔ مگر اس زمانے میں جب تجربے اور خود اس جنگ نے جمہوریت کی فتح پر ہر

تعدیل مثبت کر دی ہے اس کا نام لینا بھی پر سے درجے کی رجعت پسندی ہے۔

یہ بات پر دیز صاحب سے پوچھنے کی نہیں۔ نہ اس سلسلہ میں ان کے فتویٰ کی کوئی مثبتیت ہے۔ اس کو کالج کے کسی پرنسپل سے پوچھ لینا کافی ہے جس نے سیاسیات کا تھوڑا بہت مطالعہ کیا ہو۔ کہ جس نظام حکومت میں اختلاف رائے کو جوہر قرار دیا جائے وہ کسی درجے میں بھی صدارتی نظام کہلائے جانے کا استحقاق رکھتا ہے! کیا امریکہ میں جو اس نظام کا بہترین ہوا رہا ہے، کوئی اس منظر کو سمجھ سکتا ہے کہ صدر درآمد دولاں ایک ہی حقیقت کے پرتویں۔ اور کیا ایسا نظام آخر آخر میں بالکل وہی شکل اختیار نہیں کرے گا جس کے اٹلی اور جرمنی میں وہ طوفان بدتمیزی برپا کیا تھا جس پر خود ان ملکوں میں تدامت کا اظہار کیا جا رہا ہے۔

دوسرے کے نظام امریت کو اس سلسلہ میں اپنے سامنے رکھنا اور وحدتِ فکر یا آئیڈیالوجی کی بحیثیت کو بطور مثال کے پیش کرنا بیک وقت دو غلطیوں کا مرکب ہونا ہے۔ اول یہ کہ روسی نظام اشتراکیت کی ہی ادا جمہوریت پسند طبقوں میں سب سے زیادہ قابلِ اعتراض ہے۔ درنہ جہاں تک معقول قسم کے سوشلزم کا تعلق ہے اس کی مداحی میں خود انگلستان کے بڑے بڑے حکماء اور فلسفی پیش پیش ہیں۔ دوسرے یہ کہ قرآنی تعلیمات اس سلسلے میں دو لوگ اور فیصلہ کن موقوف رکھنی ہیں۔ ان میں مشورہ اور شوریٰ کو بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ سورہ شوریٰ میں ہے: "واصرھو شوریٰ بینہم" (اور اپنے کام آپس کے مشورہ سے کرتے ہیں) جس کا صاف صاف مطلب یہ ہے کہ ان میں کوئی شخص ایسا نہیں جس کی طاقت غیر مشروط ہو۔ یہی وجہ ہے دوسری جگہ "فان تنازعتموہا فہم کو خود قرآن لے خفقار" (صاحب امر حضرت سے اختلاف کی اجازت بخوشی ہے۔ لطف یہ ہے کہ تنہا اسی جمہوری تعلیم کی مناسبت سے جس کو اس میں واضح کیا گیا ہے۔ اس صورت کا نام شوریٰ رکھا ہو۔ حالانکہ یہ اس سورۃ کی ترین آیات میں سے صرف ایک ہے۔ نہیں بلکہ پوری آیت کا مضمون چھوٹا سا ٹکڑا ہے۔ سورہ آل عمران میں پیغمبر کو حکم دیا گیا ہے "وشارھو فی الامر منظمی" (اصلی معاملات میں مسلمانوں سے مشورہ کر لیا کرو) اس مرحلہ پر پرنسپل صاحب کو اصول فقہ کا یہ مسلمہ قاعدہ ہم یاد دلاتے ہیں جو بابت فی ذاتہ حسن اور بہتر ہے اس کے لوازم و اسباب کو بھی حسن اور بہتر ہی کے حکم میں سمجھا جائے گا۔ یعنی اگر مشورہ طلبی اپنی جگہ ایسی اہم بات ہو کہ اس کے نام پر پوری ایک سورت کو معنون کیا جاسکتا ہے اور پیغمبر کو باوجود وحی ربانی سے متعصف ہونے کے حکم دیا جاسکتا ہے کہ تنظیم و اصلاح کے دائروں میں وہ باہمی مشورہ سے کام لیا کریں۔ تو اس کا لازمی اور منطقی مفہوم یہ ہے کہ جن جن اسباب و اسباب سے مشورہ و شوریٰ کے مقاصد کی تکمیل ہوگی اور جن جن اداروں اور تنظیمات سے اس کی روح کو زندہ رکھنے اور چمکانے کے مواقع میسر ہوں گے ان کو نہ صرف یہ کہ بانی رکھنا ضروری ہے قرآن مستحسن اور بہتر ہوگا بلکہ ان اداروں کو ایسی شکل میں ڈھالنا جن سے مشورہ طلبی کی افادیت بڑھ جائے، جن منشاء الہی ہوگا! کہیے جمہوریت کوئی اس سے مختلف شے ہے۔

پرنسپل صاحب کے اس دعویٰ کا ایک اور پہلو سے جائزہ لیجئے۔ کیا صدر مملکت اور حکومت کے سربراہ متعدد بار اعلان

نہیں کر چکے ہیں کہ وہ اختیارات عوام کو سونپنا چاہتے ہیں اور قطعی کسی نوع کی آمریت یا استبداد کے حامی نہیں۔ خود دستور ساز ادارہ نے جو سنانامہ مشائع کیا ہے اس میں سوالات کے انداز سے کیا کھلے بندوں معلوم نہیں ہوتا کہ حکومت کا جو نقشہ پرویز صاحب کے سامنے ہے وہ بالکل خالص از بحث ہے۔ کیونکہ دستور ساز ادارہ نے پوچھا صرف یہ ہے کہ جمہوریت کی دو صورتیں جو شکلوں میں سے آپ کس شکل کو زیادہ بہتر زیادہ قابل عمل اور مفید دستور قرار دیتے ہیں۔ پارلیمانی شکل کو یا صدارتی شکل کو؟ اس صورت میں پرویز صاحب اختلاف رائے کے ابتدائی اور بنیادی حق کو چھین کر کیا حکومت کے اختیارات کی غلط برعکاسی نہیں کرتے؟

یہاں ایک لطیفہ ملاحظہ فرمائیے جو لطیفہ بھی ہے اور پرویز صاحب کے تناقضات کا غماز بھی۔ یہ حضرت نضر لریجات ہیں تو مشورہ کو اس درجہ اہمیت دیتے ہیں کہ اس کے نتیجے میں ہر اس بات کو دینی مانا لیا جائے جو قرآنی معاشرہ میں باہمی مشورہ سے ملے ہو۔ مگر اسی معاشرہ کو یہ سیاسی اور انسانی من حیثیے کو تیار نہیں کہ یہ نیک نیتی سے اختلاف رائے کا اظہار کر سکے یا حقیقی اور محنت مندانہ اختلاف کی بنیاد پر کوئی اپوزیشن قائم کر سکے۔ دین کے معاہدہ میں یہ دلیل اور سیاسیات میں یہ ننگ نظر کی آپ بتائیے اس بوجھ کی کوئی جواب ہے؟

محض دعوہ کہہ دینے کے لئے پرویز صاحب اس مرحلہ پر خلافت راشدہ کی مثال پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ کیا یہاں کسی اپوزیشن کا ثبوت ملتا ہے؟ اور کیا اصحاب رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اپنے ہاں کسی مخالفت پارٹی کو گوارا کیا ہے؟ جو ہم کریں۔ اس مثال میں کیا گھپلا ہے۔ اس کو واضح کرنے کے لئے ہم چند نکات پیش کرتے ہیں۔

۱۔ خلافت راشدہ، قیادت و رہنمائی کی ایسی سادہ اور روحانی شکل ہے جس کو کسی معنی میں موجودہ اصطلاحات کی روشنی میں حکومت یا اسٹیٹ قرار نہیں دیا جاسکتا؛ لیکن اس کے باوجود اس کے خدو و خال اور خصوصیات سے اگر کسی نظام حکومت کی تائید ہو سکتی ہے تو وہ جمہوریت ہے نہ سطاہت نہیں۔ اس سلسلہ میں ہم پہلے حلیف راشد حضرت ابو بکر صدیقؓ کا پہلا خطبہ پیش کرتے ہیں جس کے ایک ایک لفظ سے بہترین اور اعلیٰ درجہ کی شوریائی حکومت کا تصور مستنبط ہوتا ہے۔

۲۔ سوال یہ ہے کہ خلافت راشدہ یا صحابہ کا اُسوہ صرف سیاسیات کی عازنک حجت ہی پر پرویز صاحب کے نزدیک ان کا عقیدہ، ان کا آنحضرتؐ سے رگڑا اور عشق، ان کی اطاعت، رسول، اور سنت کی داہمانہ پیروی بھی اس لائق ہے کہ اس کو اپنے فکر و عمل کا جزو ترکیبی بنایا جائے۔

۳۔ یہ صحیح ہے کہ خلافت راشدہ میں کوئی باقاعدہ اپوزیشن نہیں تھی مگر اختلاف رائے اور اس کے احترام و توقیر کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ اپوزیشن ہی پر کیا موقوف ہے اور بہت سی چیزیں نہیں تھیں۔ یعنی خلیفہ کے اختیارات متعین نہیں تھے۔ شوری کے حقوق و ذرائع متعین نہیں تھے۔ طریق انتخاب واضح نہیں تھا۔ تنخواہ دار فوج نہیں تھی۔ باقاعدہ میزانیہ نہیں تھا۔ لیکن اس کے باوجود کوئی شخص یہ نہیں کہتا کہ آج کل کے پیچیدہ معاشرہ میں ان چیزوں کو نہیں ہونا چاہیے۔

یہاں تک بحث و نظر کا انداز علمی تھا۔ ایک عملی حقیقت پیش کرنے کے بعد ہم بحث کے دینی پہلوؤں پر نظر ڈالنا چاہتے ہیں۔ یہ واقعہ پاکستان میں پہلے والا ہر شخص جانتا ہے کہ پاکستان کو مضبوطی اور پرلٹے والی جماعت مسلم لیگ سے سوال ہے؟ کہ خود اس مسلم لیگ سے کبھی اختلاف رائے کو بخیر ختم کرنے کی کوشش کی؟ آپ اس کی دوسری قباحتوں اور کمزوریوں کی ضرورت نشاندہی کیجئے۔ اس کی نا اہلی اور عدم تدریک کی مثالیں قطعی پیش کیجئے۔ ہم اس میں آپ سے پورا پورا اتفاق کریں گے۔ لیکن اس کی اس خوبی کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس نے بھی موجودہ حکومت کی طرح اپنے عہد اقتدار میں اختلاف مسلک کے رائے کو پوری وسعت قلبی سے برداشت کیا ہے۔ یہی نہیں دیکھنے کی چیز یہ ہے کہ قائد اعظم کی زندگی میں ان کی پوری پوری حمایت اور منظوری سے لیگ نے حکومت کا جو ڈنل ڈالنا تھا وہ فقط اس نقشے سے مختلف ہے جس کو پرتیز صاحب پیش کرتے ہیں۔ پرتیز صاحب کا یہ نقشہ اس نقشے سے بھی مختلف ہے جو موجودہ حکومت چاہتی ہے اور جس کا وہ بار بار اعلان کر چکی ہے۔

عوام کبھی اس کے حامی نہیں۔ پاکستان کے اہل عقل و علم بھی یہ نہیں چاہتے کہ ان پر فسطائیت ٹھوس دی جائے اور صورت میں اس منصبیے کے نفاذ کی عملی شکل کیا ہوگی؟ یعنی اختلاف رائے اور ہر معاملہ میں حکومت کے ساتھ تعاون و اشتراک کے اس انسانی حق کو کون چھینے گا اور کیوں؟ پھر اگر اسے عملی حیثیت سے اس انجیو پٹری کو کوئی اہمیت حاصل نہیں۔ اور یہ محض ایک لغو آرزو ایک بے معنی مطالبہ اور الوکھی تجویز ہے۔ تو اس سے کیا فائدہ؟

آخر میں یہ کہہ کر ہم بحث کے اس پہلو سے عہدہ برآ ہوتے ہیں کہ جمہوریت اس دور کی وہ اہم سیاسی قدر ہے جس کے لئے ہفتی میں انہیں نئے پیش از پیش قربانیاں پیش کی ہیں اور جس کے نفاذ اور ارتقار کے لئے پاکستان، انڈیا، پولینڈ، مغرب امریکہ اور تمام انسانیت دوست حلقے اخصاص کے ساتھ کوشاں ہیں۔ بلکہ پوری مہذب دنیا میں یہ رائج ہے اور اس کے جذبہ کو چاروں ناچار اشتراکی ممالک اور اشتراکی ریاستوں تک وسیع ہونا ہے۔ گویا یہ مسئلہ محض فکر و نظر و بحث و تحقیق اور جدل و مناظرہ کی چیز نہیں کہ اس سے قوت ہوتی دنیا سے انسانیت فراغت حاصل کر چکی ہے۔ اسے یہ ایک عملی حقیقت، ایک زندہ اصول اور حقیقی جانگزی سیاست سے تعبیر ہے جو اس وقت بھی سجد اللہ پاکستان میں نافذ ہے اور پوری شانِ دلبری کے ساتھ جسے تھوڑے ہی عرصہ کے بعد ایک متعین شکل اختیار کرنا ہے۔

اس مقام پر ہم صرف اتنا دہرا دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ ان حضرات کے سامنے جو نگر مغرب کا جمہوری نظام ہے اور آئی گوانوں نے اسلامی نظام سمجھ رکھا ہے، اور اس نظام میں پارٹیاں موجود ہوتی ہیں، اس لئے ان کا خیال ہے کہ جس نظام میں پارٹیاں نہ ہوں وہ جمہوری نہیں ہوتا، فسطائیت، آمریت، اشتراکیت، اور مذہب معلوم کیا کچھ ہوتا ہے۔ اور اس میں اختلاف آراء اور آزادی خیال کی قطعاً گنجائش نہیں ہوتی۔ یہ خیال قرآنی نظام جمہوریت سے بے خبری پر مبنی ہے۔ قرآنی نظام میں ہر فرد امت کو (دین کی حدود کے اندر) آزادی خیال اور اختلاف رائے کے اظہار کا پورا پورا حق حاصل ہوتا ہے۔ مغربی نظام میں اس آزادی کا گلا گھٹ جاتا ہے۔ مثلاً اس میں

- (۱) اکثریت پر مشتمل پارٹی حکومت قائم کرتی ہے۔ یہ پارٹی حکومت کے فیصلے یا عمل پر تنقید نہیں کر سکتی۔
- (۲) اقلیت حزب مخالف قائم کرتی ہے اور اس کا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ حکومت کے ہر فیصلے یا عمل پر تنقید کرے تاکہ وہ بدنام ہو جائے اور زبام اقتدار ان کے ہاتھ میں آجائے۔
- (۳) پارٹی کے ارکان کو اپنے ضمیر کے مطابق رائے دینے کا حق نہیں ہوتا۔ ان کے لئے پارٹی کے فیصلوں کا اتباع کرنا ضروری ہوتا ہے۔

ان تصریحات کی روشنی میں آپ خود ہی فیصلہ کیجئے کہ آپ کی امت کا ایک وحدت رہنا، اسلامی تعلیم کے مطابق ہی یا اس کا پارٹیوں میں بیٹھ کر ایک دوسرے کی ٹانگ کھینچتے رہنا، قرآنی تصور کے مطابق ہے؟ پارٹیوں کے متعلق خدا کا اشارہ ہے

قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ عَذَابًا مِّنْ فَوْقِكُمْ أَوْ مِّنْ
 مَّتَبِّتٍ أَوْ يُبَدِّلَكُمْ شَيْعًا وَبِئْسَ مَا كَفَرْتُمْ
 بَعْضٌ (۱۱۰)

(ان سے) کہو کہ وہ اس پر قادر ہے کہ تم پر تمہارے اوپر سے عذاب بھیجے۔ یا تمہارے
 پاؤں کے نیچے سے۔ یا تمہیں پارٹیاں بنا کر ایک دوسرے سے بھرا دے اور تم میں سے
 ایک دوسرے کو لڑائی کا مزہ چکھائے۔

غور کیجئے کہ جس پارٹی بازی کو قرآن اللہ کا عذاب قرار دیتا ہے۔ یہ حضرات اسے خدا کی رحمت بتاتے ہیں، آؤ ان امت کی
 وحدت پر بڑا زور دیتا ہے۔ وہ ہر فرد امت کو آزادی خیال و آراء کا پورا پورا داعی ویتا ہے۔ وہ مشاورتی نظام رائج کرتا
 ہے جس میں کوئی پارٹی نہیں ہوتی۔ اور اس باب حل و عقد کے اختیارات کو دین کے اصولوں کی چادر دیواری میں محدود کر کے
 امریت کی کسی شکل کو ابھرنے نہیں دیتا۔

مذہبی فسق | اب ہم ندوی صاحب کے مضمون کی دوسری قسط کی طرف آتے ہیں۔ جس میں انہوں نے
 مذہبی فرقوں سے بحث کی ہے۔ یہ حصہ بڑا اہم ہے۔ اس لئے کہ اسی کے لئے الاعتراف نامے کا طبل

و علم کی صیبت میں یہ نعرہ بلند کیا تھا کہ

کس شیر کی آد ہے کہ دن کانپ رہا ہے

اور اس کا ہمیں بھی انتظار تھا کہ دیکھیں کہ جناب ندوی، کن نعوص و دلائل سے فرقہ بندی کو عین اسلام ثابت کرتے ہیں۔
 سو لیجئے وہ مضمون حاضر ہے۔ وہ لکھے ہیں۔

اس سے پہلے کہ ہم دینی نقطہ نظر سے فردی صاحب کے اس موقف پر اظہار خیال کریں اور

اسلام میں مختلف فرقوں کے پس منظر کی وضاحت کریں۔ اور بتائیں کہ کھائی، فہمی اور متصرفانہ رجحانات کیونکر تکمیل و اتمام کی منزلیں طے کرتے ہیں۔ ذہن اہم نکتوں کی طرف توجہ دلانا ضروری سمجھتے ہیں۔ پہلا غور طلب مسئلہ سوال جو اس سلسلہ میں ابھر کر سامنے آتا ہے یہ ہے کہ ہجر اور حکومت کے دور سے مسلمانوں میں ہر وہ مدارس فکر کو ختم کر دینا آیا خود قرآن کی رو سے جائز بھی ہے یا نہیں۔ سورہ بقرہ کی یہ مشہور آیت تو یقیناً نظر سے گزری ہوگی۔

لا اکوہا فی الدین قد تبین المرشد من النبی

دین میں زبردستی نہیں ہے۔ ہدایت صاف طور پر مگر ہی سے الگ ہو چکی ہے

جب قرآن دین کے معاملہ میں زبردستی کو جائز نہیں ٹھہراتا تو آپ کی اس دھاندلہ کے لئے کیا وجہ جواز ہے کہ ان تمام دینی فرقوں کو ملنا دیا جائے، جنہوں کے معمولی اور جزوی اختلاف کے ساتھ ساتھ فقہ و کلام اور شریعت و معاشرت کی دولت میں بیش بہا اور قابل قدر اضافہ بھی کیا ہے۔ اسلامی ذہن و فکر کو تاشیر بھی بخشی ہے اور غور و فکر کی سطحوں کو اونچا بھی اٹھایا ہے۔ علاوہ ازیں قرآن کی رواداری تو اس بات کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ کفار سے زندہ رہنے کا حق چھین لیا جائے بلکہ وہ تو اللہ تعالیٰ کی مشیت تکوینی ہی ہے ٹھہراتی ہے کہ اسلامی معاشرہ کے پہلو پہ پہلو کفر کی یہ مختلف شکلیں بھی قائم رہیں تاکہ حق و باطل میں جو محسوس فرق ہے اور کفر و اسلام کے نتائج میں جو مابہ الامتیاز ہے اس کو یہ لوگ اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں اور اپنے عقیدہ و فکر کی گراہیوں کو علی دجا بصیرت بھانپ سکیں۔

ولو شاء اللہ لجعلہم امۃ واحداً

اگر خدا چاہتا تو ان کو ایک ہی امت کی صورت میں ڈھال دیتا۔

سوچنے کی بات یہ ہے کہ جو اسلام اپنے دار و رس سے باہر کفر کو برداشت کرتا ہے۔ وہ اپنے اندر ان مدارس فکر و کوبوں برداشت نہیں کرتا جن میں اختلاف بنیادی نہیں محض فرعی اور شرعی ہے۔

تلك اذا قسمۃ ضیعی

یہ تقسیم تو بہت بے انصافی کی ہوئی

اہم محترم ہندوئی صاحب سے اتنا دریافت کرنے کی اجازت چاہتے ہیں کہ

کیا آپ فرمائیں گے کہ طلوع اسلام نے کب اور کہاں یہ کہنے کے مسلمانوں کے فرقوں کو

ایک سوال

حکومت بہ جسر مٹا دے

اور اگر آپ یہ نہ دکھا سکیں (اور آپ کبھی نہیں دکھا سکیں گے) تو کیا آپ کبھی اپنے ضمیر سے یہ پوچھیں گے کہ لوگوں کو اس قدر

کھلا ہوا دھوکا دینا کس حد تک جائز ہے؟

سنئے! ہم آپ کو بتائیں کہ طلوع اسلام نے اس باب میں کیا کہا ہے؟ اس نے دائینی کمیشن کے سوال نامہ کے جواب میں ایسی ہی پارٹیوں کے متعلق یہ لکھا کہ "ان پارٹیوں کو پاکستان میں قطعاً ممنوع قرار دیدینا چاہیے"۔ یہ لکھا ہے کہ (اصولی طور پر) جو کچھ ایسی پارٹیوں کے متعلق کہا گیا ہے اس کا اطلاق مذہبی فرقوں پر بھی ہوتا ہے۔ قرآن ان دونوں میں فرق نہیں کرتا۔ لیکن مذہبی فرقوں کا مسئلہ ایسا نازک ہے جسے قانون کی نڈ سے حل نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ملک میں تعلیم و تربیت کا ایسا نظام قائم کیا جائے جو لوگوں کی نگاہوں میں وسعت پیدا کر دے۔ فرقوں کے مسئلہ کو اس کا بہر حال انتظار کرنا ہوگا۔ اگر امامائین قرآنی خطوط پر منسلک ہو گیا تو اس کی تعلیم کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ملک میں ایسی خوشگوار فضا پیدا ہو جائے گی جس سے اختلافات ختم ہونے لگیں گے اور ملت ایک متحکم وحدت میں تبدیل ہو جائے گی۔

پھر اس نے (اپنے مہفلت کتاب دستت میں علماء کرام سے مخاطب کہتے ہوئے) لکھا۔

ہیں تسلیم ہے کہ آج ہم میں فرقے موجود ہیں۔ اسے بھی ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ فرقے شب و شب نہیں مٹ سکتے۔ اس لئے ان کے وجود کو مردست اضطراری طور پر گوارا کرنا ہی پڑے گا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہماری یہ کوشش ہونی چاہیے کہ ہم جس قدر جلد ممکن ہو اس "مشکہ" حالت سے نکل کر جو عدلہ منزل میں پہنچ جائیں اس کے لئے اولین قدم یہ ہونا چاہیے کہ ہم ایسی طریقہ پر امت میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا کرنے کی تجاویز عمل میں لائیں اور اپنا نصاب تعلیم اس انداز کا مرتب کریں کہ ہماری آنے والی نسلیں خود بخود تفرقہ کی حالت کو چھوڑ کر امت کی وحدت میں آگے بڑھیں۔ اس وقت نہ شخصی اور ملکی قوانین کی تفریق باقی رہے گی نہ عبادت و معاملات میں فرق کیا جائے گا۔ ایک خدا کی کتاب ایک امت۔ اور ایک نظام زندگی۔ اسے کہیں گے اسلامی معاشرہ۔ (ص ۳۸-۳۷)

یہ ہے جو کچھ طلوع اسلام نے لکھا تھا اور وہ ہے جسے ندوی صاحب طلوع اسلام کی طرف سے فریٹ ہے۔ اس آفر پر داری کی بھی کوئی حد ہونی چاہیے!!

اب ذرا ان کی "لا اکراہ فی الدین" والی دلیل کو سامنے لائیے۔ یہ حقیقت ہے کہ قرآن لا اکراہ فی الدین کے اس حکم کی زد سے کسی غیر مسلم کو زبردستی مسلمان نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن اس آیت سے جو نتیجہ ندوی صاحب مرتب کرنا چاہتے ہیں ذرا اس پر غور کیجئے۔ مثلاً ایک شخص بڑا اور عبت مسلمان ہوتا ہے۔ لیکن شراب پیتا ہے۔ جب اسلامی حکومت اسے اس سے روکتی ہے تو وہ جواب میں کہتا ہے کہ لا اکراہ فی الدین قرآن کا حکم ہے تم مجھے شراب پینے سے روک نہیں سکتے۔ تم جس چیز کو میری کفر کی حالت میں گوارا کرتے تھے اسلام لانے کے بعد میری اس آزادی کو کس طرح

چھین سکتے ہو؟ فرمائیے آپ سے اس جواب کے لئے کہاں تک حق بجانب سمجھیں گے؟

سوال یہ ہے کہ کیا اسلام میں فرقہ بندی جائز ہے یا نہیں؟ اگر یہ جائز نہیں تو اسلامی حکومت کا فریضہ ہو گا کہ "نہی عن المنکر کے ارشاد و خداوندی کے ماتحت اسے روک دے۔ اسلام، کفر کو برداشت کر سکتا ہے۔ لیکن جو شخص مسلمان ہو جائے اسے اس کی اجازت نہیں دے سکتا کہ وہ جو جی میں آئے کرنا پھرے۔ اُسے اسلامی آئین و ضوابط کے مطابق زندگی بسر کرنی ہوگی۔ اگر وہ ایسا نہیں کرنا چاہتا تو اسلام چھوڑ کر پھر دائرہ کفر میں چلا جائے۔

اب ندوی صاحب کی دوسری ذمیل ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد ہے۔

پہلا پتھر

دوسرا عملی سوال یہ ہے کہ مسیح کے الفاظ میں پہلا پتھر کون اٹھائے گا۔ پہلی موجودہ حکومت کو یہ حرکت کرنے سے روک دینا اس کی اسلامیت، اس کی ذمہ داری استواری اور توازن میں بجا لانا ابھی تک کوئی حائل پیدا نہیں ہوا۔ ہاں اگر پاکستان کی بدستوری سے ایسے لوگ برسرِ اقتدار آجائیں جن کی فکری سطح بالکل وہی ہو جو پروردگار صاحبِ ادران کے جنونیوں کی ہے تو اس حرکت اور اعلان کے بعد کہ آج سے تمام فرقوں کو ملیا میٹ کر دیا گیا ہے ایسی حکومت کتنے لمحے زندہ رہ سکتی ہے اور اقتدار کس رتبے پر قائم رکھا جاسکتا ہے۔ کیا پروردگار صاحبِ مذاہب و فرقہ کو ختم کرنے کی عملی پالیسی کی مزید تشریح فرمائیں گے؟ اتنی موٹی سی حقیقت تو سبھی جانتے ہیں کہ حکومت و اقتدار کا سرچشمہ عوام ہیں۔ اس لئے اگر عوام ہی کے عقائد و ایمانیات کے خلاف جن کے بل بوتے پر اس کی سطوت کا ایمان رقیع قائم ہے کوئی حکومت قدم اٹھائے گی تو اس کا منطقی نتیجہ یہی ہو گا کہ اسی وقت یہ اقتدار پارہ پارہ ہو جائے گا۔ اس صورت میں پروردگار صاحبِ ادران کے میدانِ باصفا کوئی نہ ایسی حکومت کو بچا سکیں گے۔

ندوی صاحب کے اس اعتراض سے ایک اہم سوال پیدا ہوتا ہے۔ تشکیلِ پاکستان کے وقت سے لے کر اس وقت تک مسلم اور سلسلِ تقاضا ہو رہے کہ یہاں اسلامی نظام، اسلامی حکومت اور اسلامی شریعت کا نفاذ ہونا چاہیے۔ سوال یہ ہے کہ اگر یہاں صحیح معنوں میں اسلامی حکومت قائم ہو جائے اور وہ دیکھے کہ عوام کے بعض عقائد و رسوم، اسلام کے بکسرِ خلاف ہیں تو کیا اس حکومت کا یہ فریضہ نہیں ہو گا کہ وہ ان غلط عقائد کی اصلاح اور باطل رسوائی کی روک تھام کرے؟ اگر اس حکومت کو ہر وقت یہی اندیشہ دامنیگر رہا کہ اگر ہم نے عوام کے غلط عقائد کی اصلاح کے لئے کوئی قدم اٹھایا تو عوام اس سے ناراض ہو جائیں گے اور ہمارا اقتدار پارہ پارہ ہو جائے گا۔ اس لئے لوگ جن غلط راستوں پر جا رہے ہیں، انہیں انہی راستوں پر چلنے دینا چاہیے۔ تو پھر اسلامی حکومت کے قیام سے فائدہ کیا ہو گا؟

آپ نے غور فرمایا کہ ندوی صاحب نے اس خیال کو بھیلایا کہ غلط اور عوام کو غلط روٹ پر بدستور چلے جانے کے لئے کتنا

بڑا لائسنس عطا کر دیتے اور کس طرح حکومت کو دھکی دیدی ہے کہ اگر تم نے عوام کی غلط روی کی اصلاح یا روک تھام کی تو تمہارے اقتدار کی خیر نہیں۔ اس سے آپ نے اس کا بھی اندازہ لگا لیا ہوگا کہ ہماری مذہبی پیشوائیت عوام کو اپنے ساتھ لٹکتے زادوں یوں اپنا اقتدار بڑھاتے ہیں کس حد تک چلی جاتی ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ ان لوگوں نے عوام سے یہ کہہ کر کہ تمہارے عقائد و رسوم کے محافظ ہم ہیں، ہمیشہ حکومت کے خلاف اپنی مٹاؤں کی حکومت قائم رکھی ہے اور اسے پاکستان میں بھی ان کا یہی پروگرام ہے۔

اس کے بعد ندوی صاحب ایک اور دلیل پیش فرماتے ہیں۔ ارشاد ہے۔

تیسری دلیل

تیسرا سوال منطقی استحقاق کا ہے۔ برادیر صاحب اور ان کے مریدان باصفا اس حقیقت کو تو اچھی طرح جانتے ہوں گے کہ پاکستان کی لڑائی سب نے اخلاص و اشتراک سے جیتی ہے۔ ان میں شیوخ کا حصہ بھی اتنا ہی ہے جتنا شیوخ حضرات کا۔ اہل حدیث کے اکابر نے بھی اس معرکہ آرائی میں دباؤ شیعیت دی جو اور حضرات احناف کے عمائد نے بھی پیچھے آزمانی میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی۔ ان حالات میں کسی ایک جماعت کو یا ان سب کو چند عطیوں کے سوا اگر دن زدنی قرار دے دینا آخر کس منطقی استحقاق کی بنا پر جائز سمجھا جائے گا۔ ان خرافات ملامتی کے بجائے جن کو پریشانی خیالی اور ذہنی انزوفری کے سوا اور کسی لفظ سے تعبیر نہیں کیا جاسکتا۔ برادیر صاحب اگر یہ کہتے کہ تمام فرقوں کو بنیادی اور اساسی اقدار اسلامی پر جمع ہو جانا چاہیے، اور اپنے معمولی اور جزوی اختلافات کو اتنی اہمیت نہیں دینا چاہیے کہ اس سے نفس اسلام سے وابستگی کا جذبہ کمزور ہو جائے تو یہ بات معقول بھی ہوتی اور قابل عمل بھی اس سلسلہ میں حکومت سے یہ مطالبہ بھی کیا جاسکتا تھا کہ وحدت فکر کی اس علمی شکل کو پر دان چڑھانے کے لئے نشر و اشاعت کے تمام ذرائع کو کام میں لایا جائے۔

آپ نے اس دلیل کے وزن کا تو اندازہ کر لیا ہوگا۔ لیکن ندوی صاحب نے "پاکستان جیتنے والوں" کی جو فہرست پیش کی ہے۔ وہ نامہ نام ہے۔ اس لڑائی میں شرابی، زانی، جوئے باز، بدتماس، پور، اچکے، ہر قسم کے لوگ شامل تھے۔ اب اگر حکومت نے شراب، زنا، جو وغیرہ کی روک تھام کے لئے کوئی اقدام کیا تو یہ لوگ کہہ سکتے ہیں (اور ندوی صاحب کے استدلال کے مطابق وہ ایسا کہنے میں حق بجانب ہوں گے) کہ صاحب! ہم نے پاکستان حاصل کرنے میں برابر کا حصہ لیا تھا، آپ کو کیا حق پہنچتا ہے کہ ہمارے خلاف کوئی کارروائی کریں؟ یہ عجیب شرافت ہے کہ پاکستان کے حصول کے لئے تو ہم سب سے مروے لی اور جب پاکستان حاصل ہو گیا تو ہمارے ہی خلاف اقدامات شروع کر دیئے!

ان حضرات کو کون سمجھائے کہ شیوخ سنی، اہل حدیث، احناف، یا خوش اطوار اور بدکردار لوگوں نے سب نے بل کر پاکستان کے حصول کی کوشش اس لئے کی تھی کہ ایک خط زمین بل جائے جس میں ہم اسلامی زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکیں اس لئے اس خط زمین میں ان تمام چیزوں کی روک تھام کرنا جن کی اسلام میں اجازت نہ ہو اس مقصد کے عین مطابق ہوگا

میں کے لئے پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔

لہذا سوال پھر وہی سلسلے آتے ہیں کہ اسلام میں فرقوں کی اجازت ہے یا نہیں، اگر اسلام میں فرقہ بندی ممنوع ہے تو پھر ندوی صاحب کے یہ دلائل پرکھا جتنا بھی دزن نہیں رکھے۔ انہیں چاہیے یہ تھا کہ پہلے اصل سوال پر بحث کرتے اور ثابت کرتے کہ اسلام میں فرقہ بندی کی ممانعت نہیں۔ اگر وہ ایسا ثابت کیے تو پھر ان سوالات کی ضرورت ہی باقی نہ رہتی لیکن (آپ دیکھیں گے کہ) وہ اپنے قارئین کو ان غیر متعلقہ باتوں میں الجھا ہی اس لئے رہے ہیں کہ فرقہ بندی کے حق میں ان کے پاس کوئی دلیل نہیں۔ **وہن یتذم مع اللہ الہا ۱۱ اخذ لا جبرھان لہ (۲۳)**

اس کے بعد ندوی صاحب لکھتے ہیں۔

صحیح دعوت

ان خرافات لایعنی کے بچنے میں کوپریشان خیالی اور ذہنی افتراقی کے سوا اور کسی نغظ سے تعبیر نہیں کیا جاسکتا، پروردگار صاحب اگر یہ کہتے کہ تمام فرقوں کو بنیادی اور اساسی اقدار اسلامی پر جمع ہونا چاہیے، اور اپنے معمولی اور جزوی اختلافات کو اتنی اہمیت نہیں دینا چاہیے کہ اس سے نفس اسلام سے وابستگی کا جذبہ کمزور ہو جائے تو یہ بات معقول بھی ہوتی اور قابل عمل بھی۔ اس سلسلہ میں حکومت سے یہ مطالبہ بھی کیا جاسکتا تھا کہ وحدت فکر کی اس عملی شکل کو پروان چڑھانے کے لئے نشر و اشاعت کے تمام ذرائع کو کام میں لایا جائے۔

طلوع اسلام نے یہی کہا تھا (اور اسی عقیدت میں کہا تھا جس پر ندوی صاحب تنقید فرما رہے ہیں) اس نے مختلف فرقوں کو سلنے لانے کے بعد کہا تھا کہ

ان حالات میں پاکستان میں اسلامی آئین و قوانین کی ترتیب کی ایک ہی شکل ہے اور وہ یہ کہ قرآن کریم (جس کے متن عقیدہ اور تقید سے بالاجہتے میں کسی کو کلام نہیں) مملکت کی بنیاد قرار دیا جائے اور اس کے احکام و قوانین کی تعبیر میں خالص قرآن کسی چیز کو قرآن پر حاکم اور قاضی نہ تصور کیا جائے۔ یہ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ ہماری تمام مشکلات کس طرح حل نہیں ہوتیں؟ (صفحہ ۳۹)

آپ فرمائیے کہ "تمام فرقوں کو بنیادی اور اساسی اقدار اسلامی پر جمع کرنے" کا اس سے بہتر طریق اور کیا ہو سکتا ہے کہ ہمارے معاشرے کی بنیاد قرآن پر رکھ دی جائے؟

x

اس تمہید کے بعد ندوی صاحب اصل موضوع کی طرف آتے ہیں اسے ذرا غور سے پڑھیے کیونکہ اصل **مسئلہ سوال** اس سوال سے شروع ہوتا ہے۔ آپ لکھتے ہیں۔

اس وضاحت کے بعد آئیے ہم اپنے اصل موضوع کی طرف لوٹیں اور مذہبی دینی فرقوں کا پس منظر بیان کریں۔

نہیں ذرا ٹھہریے۔ پہلے مذاہب و دینان کے بارے میں ایک حکیمانہ اصول ذہن نشین کر لیجئے۔ ہر مذہب جب انشا میں منصف مشہور پر آتا ہے تو اپنے ان اصولوں کے علاوہ جن کی وہ تبلیغ و اشاعت کرتا ہے کچھ ایسے نہیں اور مٹھ رکھناات بھی اپنے اندر رکھتا ہے جن کی تشریح و توضیح تاریخ و وقت کے تحت ظہور پذیر ہوتی ہے۔ دید دنیا کی قدیم ترین یادگاہیں۔ ایک عرصہ تک ان کا غلط رہا۔ اور تہذیب و ثقافت کے ڈھانچے ان کی بنا پر قائم ہوتے اور بنتے رہے۔ اس کے بعد ان کی مزید تشریح کی ضرورت محسوس ہوئی۔ یعنی ذہن انسانی صرف سادہ اور محفل تعلیم پر قائل نہ رہ سکا۔ اس فطری تقاضہ اور طلب نے اپنے شدوں کو جنم دیا۔ جس کے نتیجے میں ہمندوں میں بیسیوں فرتے پیدا ہو گئے۔ پھر ان میں جو قانونی مضمرات اور تشریح سے منقول رجحانات تھے ان کی نسکین قانون کی کتابوں سے ہوئی جنہیں سوسمرنی کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اس نے بھی متحد مدارس فکر کی تخلیق کی جو آج تک ہندو سماج کا جزو لاینفک ہیں۔

ہندووں کو اولاً "اسفارِ خمسہ" سے نوازا گیا۔ ان میں جو حصہ قانون کا تھا اس کی تکمیل تاملود ایسی اہم قانونی کتاب سے ہوئی۔ اس کے علاوہ جس حصے کا تعلق اوسنچے روحانی فلسفے سے تھا۔ ہندی ذہن و فکر اس کی تشریح و توضیح میں بھی قاصر اور بندہ نہیں۔ اس طرح کی اجتماعی مساعی نے جن کا تعلق عارفانہ ذوق سے تھا۔ اس کو پھر کی طرح ڈالی جس کو "قبالہ" کے نام سے متصف کیا جاتا ہے۔

عیسائیت کی تاریخ بھی فطرت کے اس تقاضے سے بیگانہ نہیں رہ سکی۔ اس میں بھی قانون و تشریح کے مضامین کو کلیسیا نے باقاعدہ مرتب کیا۔ اور سینٹ پال نے جن عناصر کو نظر انداز کر دیا تھا۔ اس کو از سر نو عیسائیت میں داخل کیا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر مذہب میں تین اصولی اور بنیادی رجحانات بہ حال ابتداء میں مضمر و پنهان رہتے ہیں جن کی تکمیل و اتمام کی مترس تاریخی ارتقاء سے طے ہوتی ہیں۔ ہمیں اجازت دیجئے کہ اسی ہمگیر اصول کی روشنی میں اسلامی فرقوں کی رنگ و رنگی کا جائزہ لیں۔

آپ نے غور فرمایا کہ ندوی صاحب اس باب میں کہتے کیا ہیں؟ وہ کہتے ہیں کہ خدا کی طرف سے کتاب ہدایت بل جلنے کے بعد فرقوں کا وجود میں آجانا خود اس کتاب کی تعلیم کا منطقی اور تاریخی نتیجہ بنتا ہے۔ دیدوں کے بعد اپنے شدوں اور سوسمرنی کی ضرورت محسوس ہوئی اور اس طرح ہندوؤں میں فرتے پیدا ہوئے۔ قرأت (اسفارِ خمسہ) کے بعد تاملود اور قبالہ کی ضرورت پڑی اور یہودیوں میں فرتے پیدا ہوئے۔ انجیل کے بعد عیبیوں میں فرتے پیدا ہوئے۔ اسی طرح قرآن کے بعد مسلمانوں میں فرتے پیدا ہوئے۔ یہ فرتے اس اندازِ تعلیم کی رُو سے پیدا ہوئے لازمی تھے جو آسمانی کتابوں میں اختیار کیا گیا تھا۔ بالفاظِ دیگر ان فرقوں کا پیدا ہونا خود مشیت کے پروردگار اور وحی کی تعلیم کے عین مطابق تھا۔

فرقوں کے وجود میں آنے کی یہ توجیہ تو ندوی صاحب نے پیش فرمائی ہے اور ایک وجہ اس خدائے بیان کی ہے

ہیں نے اپنی کتابیں و حضرات انبیاء کرام پر نازل کی تھیں۔ اس کے کہلے کہ ہم نے تمام انبیاء کو حکم دیا تھا کہ اَنْ اَقِيْمُوا
لِدِيْنِكُمْ ذِكْرًا تَتَّقُوا۔ کہ دین کو قائم کرو اور اس میں تفرقہ نہ ڈالو۔ چنانچہ انبیاء کرام نے تفرقہ مٹائے لیکن
ان کے بعد ان کی امتوں نے تفرقہ پیداکر دیئے۔

وَمَا تَفَرَّقُوا اِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمْ اَلْعِلْمُ بَعِيًّا بَيْنَهُمْ (۲۳)

اور انہوں نے العلم (دینی) آجائے کے بعد تفرقہ نہیں کیا مگر باہمی ضد کی وجہ سے۔

یعنی اللہ تعالیٰ کا ارشاد تو یہ ہے کہ خدا کی طرف سے کتاب مل جانے کے بعد لوگ محض باہمی ضد کی بنا پر تفرقہ پیدا کرتے
تھے لیکن نادی صاحب فرماتے ہیں کہ (معاذ اللہ) یہ صحیح نہیں ہے۔ فرتے اس لئے پیدا ہوتے تھے کہ خود اس کتاب کے انداز
تعمیر کا تقاضا ایسا ہوتا تھا۔

آپ فرمائیے کہ اس "متنازعہ فیہ" معاملہ میں اللہ تعالیٰ کی توحید کو صحیح مانا جائے یا ندوی صاحب کی یا ندوی صاحب
کی توحید کو صحیح ماننے میں (ایمان کے پل جاننے کے علاوہ) یہ بھی ماننا پڑتا ہے کہ اللہ میاں کی (معاذ اللہ) کیفیت یہ ہے کہ
ایک طرف تو وہ کتاب ایسی نازل کرتا ہے جس کا فطری نتیجہ فرقوں کا وجود ہے۔ اور دوسری طرف تفرقہ اور اختلاف کو
"عذاب عظیم" کا موجب قرار دیتا ہے! یہ عجیب قسم کا انصاف ہے! ارشاد خداوندی ہے۔

وَلَا تَكْفُرُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمْ

الْبَيِّنَاتُ۔ ذَاوَالْبَيْتِ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ (۲۴)

(مسلمانوں) تم نے ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے واضح احکام مل جانے کے بعد باہمی

تفرقہ کیا اور اختلاف کرنے لگ گئے۔ ان کے لئے بڑا عذاب ہے۔

اس کے بعد ندوی صاحب لکھتے ہیں۔

اسلام میں فتنے

اسلام کے اور کتاب و سنت کی تعلیمات سے زندگی کا جو سانچہ تجویز کیا وہ بھی اگرچہ
بھولی حد تک قطعی تکمیل اور واضح تھا۔ تاہم اس میں ایسی بنیادی معمرات اور اساسی رجحانات کی گہری لہریاں
چلا رہی تھیں۔ جن کو کھولنا آئندہ دور کے مشکلین تقاضا اور صورتیہ کا کام تھا۔ اور جن کو مزید تابش و وضاحت کا
تقاضا ان حضرات پر عائد ہوتا تھا۔ جو بعد میں آئیں و اسخدا میں منہم لما یلیقوا بسہو۔ یوں سمجھئے کہ قرآن
سنت کے ان معمرات کو ہم میں عنوانوں میں تقسیم کر سکتے ہیں جو مزید شرح کے متقاضی تھے۔

کلائی

فقہی اور

عارفانہ

جب مسلمانوں نے یونانی علوم و فنون پڑھے، ان کے ترجمے کئے اور عقل و فکر کے پیمانوں کو عام کیا جن کے یہ علوم و فنون حاصل تھے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں نے ان پیمانوں کی روشنی میں اپنے عقائد و مسلمات کو پرکھنا شروع کیا اور ان کے نتیجے میں اشاعرہ، معتزلہ اور ماتریدی پیدا ہوئے۔ اس مرحلہ پر ہم ان کی تصویر کے حق میں نہیں ہیں، ہمارا مقصد صرف یہ ہے کہ عقائد میں یہ قطبونی ایک تاریخی و فکری تقاضا یا حادثہ تھا جس سے مسلمانوں کے اہل فکر حقیقہ کو بہر حال دوچار ہونا تھا۔

فقہی رجحان سے غماہب اربعہ اور اہل السنن کے دو مسلک غیر موجودت فقہی مدارس کی تخلیق کی جو آج موجود نہیں ہیں مگر کتابوں میں سرگورہ ہیں۔ ہمارے نزدیک ارتقائی کی یہ صورت قطعی صحت مند اور حق بجانب تھی۔ اہل السنن کے یہ فقہی مدارس خدا نخواستہ کسی انحراف ذوقی، تکنیکی ہوئی مگر اسی اور منکرات کا نتیجہ نہیں ہیں بلکہ ان کی بنیاد نصوں اور شعور، استدلال و اجتماع پر قائم ہے۔ جن لوگوں کی فہم پر نظریہ وہ جانتے ہیں کہ ان مذاہب فقہیہ میں جو فرق ہے وہ گمراہی یا شرک و ضلالت کا فرق ہرگز نہیں بلکہ تریح مراتب کا ہے۔ حضرات احادیث ایک دلیل کو راجح سمجھتے ہیں تو شرانہ یا اہل حدیث کے نزدیک وہ مرجوح ہے۔ اسی طرح شرانہ ایک دلیل کو ترجیح دیتے ہیں تو حاد بلکہ یا مالک۔ اس کو راجح نہیں سمجھتے۔ ظاہر ہے کہ اس نوع کا اختلاف ارتقاء کے منافی نہیں۔ ان میں مضرت یا شرک کے شائب صرف اس وقت ابھرتے ہیں جب ان مذاہب کے ماننے والے حدود اعتدال سے تجاوز ہو جائیں۔ جب ان کی اسلامی عصبیت کمزور ہو جائے تب خدا اور رسول کی براہ راست اطاعت کا جذبہ گروہی اور تعبدی عصبیتوں سے بدل جائے۔ یا زیادہ واضح لفظوں میں یوں کہیں کہ جب کتاب و سنت کی حیثیت ادلیس مستندات کی نہ رہے اور ہر شخص اپنے حلقہ اور دائرہ کے تعصبات کو زیادہ درجہ اہمیت سمجھنے لگے۔

ایک بات پوری وضاحت سے سمجھ لینے کی یہ ہے کہ یہ نقص و مضرت ان مدارس فکر اور فقہی مذاہب کی رنگارنگی کا لازمی نتیجہ نہیں ہے۔ بلکہ یہ سراسر نفسیاتی کیفیت ہے جو اہل حق کی بے توجہی اور عدم توجہت کی وجہ سے ابھرتا ہے۔ غماہب و فرقہ میں جس طرح کلامی و فقہی تقاضا تاریخی اور بنیادی ہے۔ اسی طرح عارفانہ رجحان اور تصورات کا مذاق بھی اصلی، ذہنی اور بنیادی ہے جس سے کسی طرح بھی قطع نظر ممکن نہیں۔ اس ذوق اور طلب نے بھی مختلف لطائف مختلف معانی اور ادبی گہرائیوں کی تخلیق کی ہے جو ہم نے ادبیات کا ایسا مایہ نادر سراہا ہے کہ جیسے حج جس سے دستبردار ہونا پرلے دریغ کی ضروری ہے۔

اس میں سشہب نہیں کہ صورتیہ میں کچھ ایسے گروہ اور فرقے بھی پیدا ہوئے جو جادہ، اعتدال سے منحرف ہیں اور جن کے عقائد و افکار میں عجمیت کی جھلک صاف نمایاں ہے مگر میں اس سے کجگفت نہیں۔ ہم صرف انسانیت کے اس مضمرا و باطنی تقاضے سے بحث کر رہے ہیں، جس نے عارفانہ ذوق کو سنوارا اور تپکا یا جس نے گلشن انوار و احسان

کی آبرواری کی اور جس نے بے شمار ایسے اوچھے کردار کے حضرات کو پیدا کیا۔ جن کی بدولت آج ہندوستان اور پاکستان میں مسلمانوں کی گنتی گھٹی رہی ہے اور ردنی ہے۔

ان حقائق سے یہ بات نکھر کر نظر و بصیرت کے مسائل آجاتی ہے کہ اسلام میں مختلف فرقوں کو تاریخ اور فطری تقاضوں نے پیدا کیا ہے۔ لہذا اگر ان کو مٹانا اور ختم کرنا ہے تو اس کے لئے تاریخ کی تمام طریقوں کا انتظار کیجئے۔ یہ کام حکومت یا کچھ لوگوں کے کہنے کا نہیں، فطرت اور زمانے کا ہے۔

اس میں کوئی شکوک نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کا جو نظام عطا فرمایا تھا وہ اصولی طور پر قطعی مکمل اور واضح تھا۔ ان اصولوں کی روشنی میں پیش آمدہ معاملات کا اعلیٰ درجہ یافتہ کرنا امت کا فریضہ تھا۔ اسی کو ندوی صاحب بنیادی عقائد اور اساسی حقیقت کی گڑھیں کھولنا کہتے ہیں، لیکن سوال یہ ہے کہ کیا یہ گڑھیں فرقتے پہ لٹکے بغیر نہیں کھل سکتی تھیں؟ قرآن کا جو اب ہم اور دیگر کھولنے پر جس کی بات ہے یہ تصور غلط ہے کہ وحی کی حکیم کے اصولی ہونے کا نتیجہ لازمی یہ ہے کہ فرقتے وجود میں آئیں۔ قرآن کے بعد اس سوال کا جواب تاریخ سے یہ ہے۔ اس سے تو کسی کو کبھی ہنکار نہیں ہو سکتا کہ قرآن کریم کے اصولی قوانین کی گڑھیں سب سے پہلے چند سالہ بعد اور زمانہ خلافت راشدہ میں ہی کھلی تھیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس دور میں اس گروہ کشائی سے کوئی فرقہ وجود میں آیا تھا؟ اس کا جواب یقیناً نفی میں ہے۔ رسول اللہ کے زمانے میں کوئی نہ ہی فرقہ وجود میں آیا تھا۔ خلافت راشدہ کے دور میں۔ ممکن ہے کہ کوئی گروہ سے کہ حضرت علیؑ کے زمانہ شہادت میں شیعوں حضرات کا فرقہ وجود میں آیا تھا۔ سوادل تو اس وقت، وہ فرقہ نہ ہی فرقہ نہیں تھا۔ ایک سرسبز جماعت تھی۔ لیکن اگر کسی کی ان کے مذہبی فرقہ ہونے پر اصرار ہو تو ہم اس پر بحث نہیں کرتے۔ اس سے پہلے صحابہ کبارؓ کا کچھ زمانہ تو ہم صل الیہ گیا تھا جس میں کسی فرقہ کا وجود نہیں تھا۔ سوال یہ ہے کہ اگر دین کے مضمرات کی گروہ کشائی کا لازمی نتیجہ فرقوں کا وجود ہے تو اس زمانہ میں کوئی وجود میں کیوں نہ آیا؟ کیا حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے زمانے میں دین کے مضمرات کی کوئی گروہ نہیں کھلی تھی؟ اگر کھلی تھی تو وہ کونسا فرقہ تھا جو اس طرح وجود میں آ گیا تھا؟

آپ نے دیکھا کہ قرآن اور تاریخ دونوں کس طرح ندوی صاحب کی توجیہ کی تردید کر رہے ہیں؟ قرآن نے دین کے اصولی قوانین دیئے ہیں۔ اسلامی مملکت ان اصولوں کی روشنی میں زندہ گی کے عملی مسائل کا حل افراد امت کے مشورے سے دریافت کرے گی۔ اور اپنے فیصلوں کو فونی حیثیت سے ملک میں نافذ کرے گی جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہوگا۔ اس طریق کار کے مطابق امت میں فرقے پیدا ہوئی نہیں سکتے چنانچہ جب تک یہ نظام قائم رہا فرقہ پیدا نہیں ہوئے۔ فرقے اس وقت وجود میں آئے جب خلافت ملکیت سے بدل گئی۔ امور مملکت کے متعلق فیصلے سلطنت کی شرافت سے معاورہ ہونے لگے اور عبادت اور شہرہ نفسی معاملات کے متعلق ارباب فقر نے اپنے اپنے طور پر حقے لپے شروع کیے۔ اس لئے فرقوں کا وجود وغیر قرآنی نظام کا پیدا کردہ ہے۔ قرآن کے طریقہ تعلیم کا پیدا کردہ نہیں۔ فقہی اختلافات، فرقوں کا یہ انا بنانا ہے۔ چونکہ قرآنی نظام میں فقہی مسائل کا فیصلہ مملکت کی طرف سے ہوتا ہے اور انفرادی

فیصلہ صادر کرنے کا اختیار کسی کو نہیں ہوتا۔ اس لئے اس میں فرقے پیدا ہو ہی نہیں سکتے۔

باقی رہا قرآنی حقائق (مثلاً صفات خداوندی، تخلیق کائنات، ملائکہ، حیات بعد المات، وغیرہ) کے متعلق ارباب علم کا فکری اختلاف، سو انفرادی طور پر اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ بشرطیکہ وہ قرآن کی کسی بنیادی تعلیم کے خلاف نہ ہو۔ اس سے فرہم سدا نہیں ہوتا۔ اور اگر کوئی اس کی کوشش بھی کرے تو ایسا فرقہ آگے چل نہیں سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ فرقے جو بعض مابعد الطبیعیاتی مسائل کے متعلق اختلاف نظر و نظر کی بنا پر وجود میں آئے، وہ باقی نہیں رہے۔ باقی وہی فرقے رہے جن میں فطری اختلاف تھا۔ نیز اسلامی نظام میں چونکہ قرآن کریم کی صحیح تعلیم عام ہو گئی، اس لئے اس میں ایسے نظری، مسائل بھی باقی نہیں پاسکیں گے جو جوہر اسلام کے منافی ہوں۔ نہ ہی اس قسم کے فکری اختلاف کی بنا پر ایک دوسرے کی تکفیر ہوگی۔

جہاں تک تصوف کا تعلق ہے، اقبال کے الفاظ میں: "یہ اسلام کی سرزمین میں اجنبی پیدا ہے۔ قرآنی نظام میں اس قسم کے رہبان اور انفرادی نظری زندگی کی گنجائش ہی نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ عہد رسالت اور صحابہ کبار نہیں، اسلامی معاشرہ اس لحاظ تک سے نا آشنا رہا۔ اور جسے ندوی صاحب "اصحیٰ - فطری اور بنیادی" رجحان قرار دیتے ہیں، قرن اول میں اس کا کہیں سرخ رنگ نہیں ملتا۔ ندوی صاحب نے کہا ہے کہ تصوف کی تحقیق اور اس کا ماحصل "ہمارے ادبیات کا ایسا ہی نام نہا سرمایہ ہے کہ جیسے سچی جس سے دستبردار ہونا پڑے درجے کی عہدوی ہے" لیکن یہاں گفتگو دین کے بارے میں ہو رہی ہے۔ ادبیات کے بارے میں نہیں ہو رہی۔ سوال یہ ہے کہ اس مابعد سرمایہ کی دینی حیثیت کیا ہے جس کے نام تک سے دین ناما توں ہے؟ تصوف ایک فن ہے۔ دین نہیں۔ اس لئے دین کے سلسلہ میں اس پر بحث ہی نہیں ہونی چاہئے۔ بہر حال جہاں تک قرآنی حقائق کا تعلق ہے، جوں جوں انسانی علم بڑھتا جائے گا، ان کے مضمرات نمایاں طور پر سامنے آتے جائیں گے لیکن اس سے فرقہ کوئی نہیں بنتا گا۔ فرقہ زندگی کی عملی راہ میں اختلاف سے وجود میں آتا ہے اور امت میں مرکزیت، عملی راستے میں اختلاف پیدا نہیں ہونے دیتی۔

ندوی صاحب فرماتے ہیں کہ "مذہب نقیبہ میں جو فرق ہے وہ مگر ای یا شرک و ضلالت کا فرق نہیں بلکہ ترجیح مراتب ہے۔۔۔ ان میں حضرت یا شرک کے شواہب صرف اس وقت ابھرتے ہیں جب ان مذہب کے منہ سے دسے حدود اعتدال سے متجاوز ہو جائیں" سوال یہ ہے کہ اگر ان مختلف فرقوں میں فرق صرف ترجیح مراتب کا ہے مگر ای اور غلط روی کا نہیں تو ان فرقوں کے اکابر صدیوں سے ایک دوسرے کی تکفیر کیوں کرتے چلے آ رہے ہیں اور آج بھی یہ "جہاد عظیم" بدستور جاری ہے۔ دُور نہ جائیے ہر آگست کا الاعتقاد دیکھئے جس کے ادارے میں حسب ذیل الفاظ ملتے ہیں۔

"مولانا غلام غوث صاحب کی عصیبت ملاحظہ فرمائیے کہ مصلحت کے جوہر نے انھوں نے پیش فرمائے ہیں ان میں بریلوی حضرات کا کوئی ذکر نہیں، حالانکہ بریلوی حضرات سے متعلق سب جلتے ہیں کہ علما سے دو بندہ داد ان کے

اکابر کے لئے گرفتے کم کسی فرقے پر ان کا قلب مطمئن نہیں ہوتا..... اہل حدیث کے خلاف تو ذہر چکانی کی جھانے
لیکن بریلوی حضرات کی مشرکت رسوم اور بدعات کے خلاف کچھ نہ کہا جائے۔

ندوی صاحب کا ارشاد تھا کہ ان فرقوں میں عناد اور شرک کا فرق نہیں۔ لیکن نود الاعتقاد میں نے ندوی صاحب کا
مقالہ اس مہم طاق سے مشائع کیلئے بریلوی حضرات کی رسوم کو مشرکانہ اور بدعت قرار دیتے ہیں اور بریلوی حضرات کے
قتاوی تکفیر کا ذکر کرتے ہیں۔ ان فرقوں کی حالت یہ ہے کہ کوئی فرقہ اپنی مسجد میں کسی دوسرے فرقے سے متعلق افراد کو نماز پڑھنے کے لئے
آنے کی اجازت نہیں دیتا۔ ان مساجد کے متعلق عام طور پر آئینہ بدعتیہ ہوتے ہیں جن میں پولیس تک کو داخلات کرنی
پڑتی ہے اور معاملہ عدالت تک پہنچ جاتا ہے، لیکن ندوی صاحب فرماتے ہیں کہ ان کا فرقہ گمراہی کا فرقہ نہیں! ہم ندوی صاحب
سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ کتنے اہل حدیث ہونگے جو بریلوی امام کے پیچھے نماز پڑھنے کے لئے آمادہ ہو جائیں گے؟

نیز اگر ان فرقوں کا باہمی اختلاف کچھ زیادہ اہمیت نہیں رکھتا تو آپ حضرات نے ۱۹۵۹ء کے آئین پاکستان میں،
سخت تاکید و اصرار کے بعد یہ شق کیوں داخل کرائی تھی کہ پرسنل لا کے متعلق کتاب وسنت کی تعبیر فرقہ کی الگ الگ ہوگی۔
اور اسی کو مستند سمجھا جائے گا۔ اس سے بڑا اختلاف اور کیا ہو سکتا ہے کہ یہ فرقہ نکاح و طلاق جیسے مسائل پر بھی متفق نہیں ہوتے
تہتر فرقے | علاوہ بریں ایک اور نکتہ بھی قابل غور ہے۔ آپ نے ان حضرات کی زبانی اکثر سنایا ہے کہ رسول اللہ نے
فرمایا کہ میری امت میں تہتر فرقے ہوں۔ ان میں سے صرف ایک ناجی ہوگا۔ حدیث کے الفاظ اور ترجمہ

تہتر فرقے

سب ذیل ہے۔

اِنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ تَفَرَّقْتُ عَلَى ثَلَاثِينَ وَسَبْعِينَ مِلَّةً وَتَفَرَّقَ أُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ
وَسَبْعِينَ مِلَّةً كُلُّهُمْ فِي النَّارِ إِلَّا مِلَّةً وَاحِدَةً، قَالُوا مَنْ هِيَ يَا سُرُّوْلَ اللَّهِ؟
قَالَ مَا أَنَا عَلَيْهِ وَأَصْحَابِي. سَأَوَاهُ الْبَرْمِيذِيُّ. (بحوالہ مشکوٰۃ، باب اعتقاد بہ کتاب وسنت)
(رسول اللہ نے فرمایا، بنی اسرائیل کی قوم تہتر فرقوں میں تقسیم ہوگئی تھی میری قوم تہتر فرقوں میں تقسیم ہوگئی جن میں
صرف ایک فرقہ جنتی ہوگا باقی سب دوزخ میں جائیں گے۔ صحابہ نے پوچھا یا رسول اللہ! جنتی فرقہ کونسا ہوگا آپ
نے فرمایا وہ فرقہ جس میں میں ہوں اور میرے اصحاب۔

ہم ندوی صاحب سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ اگر فرقوں کا اختلافات محض فرعی ہے، عناد کا اختلاف نہیں تو پھر یہ فرقے
دوزخ میں کیوں جائیں گے؟

ندوی صاحب نے اس وقت تک کوئی قرآنی دلیل پیش نہیں کی۔ اب وہ اس طرف آتے ہیں۔

قرآنی دلائل

لکھتے ہیں۔

ہم سمجھتے ہیں، بحث و تحقیق کے اس مرحلہ پر صرف آخری سوال یہ باقی رہ جاتا ہے کہ پروردگار نے جو یہ آیت پیش کی ہے، اس کا مطلب کیا ہے؟

دلائل تکلونوا من المشركين من الذين فرقوا دينهم وجعلوا شيعة.
 ہم اس کے جواب میں مندرجہ ذیل گزارشات پیش کریں گے:

۱۔ حسب عادت اس آیت میں کبھی پروردگار نے تعریف کی ہے، اصل آیت یوں ہے۔

واقيموا الصلوة ولا تکلونوا من المشركين من الذين فرقوا دينهم وجعلوا شيعة.
 جس کا ترجمہ یہ ہے کہ تمہیں نماز قائم کرنا چاہیے اور مشرکوں میں نہ ہونا چاہیے۔ گویا نماز نہ پڑھتے ایک گونہ شریک ہے۔
 الذین فرقوا دینہم میں لکھوئے ٹکڑے ہونا مشرکین کا مزید وصف ہے۔ اس کا تعلق شریک سے نہیں، ان شریکوں سے ہے جو اس اصول دین کو مستقیم نہیں کرتے جس میں نماز کو بنیاد اور شریعت حاصل ہے۔ گویا بخوبی اصطلاح میں۔
 ”من“ یہاں بیان ہے۔

۲۔ بدرجہ نازل اگر اس کا اطلاق تفریق ہی سے ہے، تو جس تفریق سے روکا ہے وہ توحید، آخرت اور نبوت ایسے بنیاد کی مسائل سے متعلق ہے جن کو نظر سے بے تعبیر کیا گیا ہے۔ تشریحی اور توہمیں مسائل سے نہیں، چنانچہ اس سے پہلے یہ آیت صاف صاف اس مفہوم پر دلالت کرتا ہے۔

فانظر وجهك للدين حنيفا فطرة الله التي فطر الناس عليها لا تبديل لخلق الله
 ذلك الدين المقسم وتم ایک طرفت کے ہو کر دین کے سے پر سیدھا مانگے چلا جاؤ۔ اور خدا کی فطرت کو جس پر اس نے لوگوں کو پایا کیا ہے اختیار کئے رہو۔ خدا کی بنائی ہوئی فطرت میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔
 ظاہر ہے یہ فطرت، یہ اصل اور غیر متبدل اصول، جو بنیاد دین اور تاریخی تشریحات دو صحیحات سے قطعاً مختلف
 شے ہیں۔ انہیں کو ملحوظ نہ رکھنا شریک ہے۔

نزدی صاحب کا کہنا یہ ہے کہ قرآن کریم نے اس آیت میں صرف اتنا کہا ہے کہ تم نماز پڑھتے رہنا۔ اگر ایسا نہ کریں گے تو تم مشرک ہو جاؤ گے۔ یعنی اس آیت میں صرف نماز کی تاکید آئی ہے۔ تفرقہ کے خلاف قرآن نے کچھ نہیں کہا۔ یہ غلط ہے۔ قرآن نے کہا ہے۔

(۱) سنۃ قائم کرد۔ (اتقوا الصلوة)

(۲) اور مشرکین میں سے مت ہو جاؤ۔ (ولا تکلونوا من المشركين)

(۳) یعنی ان میں سے نہ ہو جاؤ جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر دیا امدان میں بہت سے فرقے ہو گئے

ہر فرقہ جو اس کے پاس ہے اس پر اترتا ہے (من الذین فرقوا دینہم وجعلوا شیعة

کل حزب بما لدیہم فرقون) (تیسری)

اس پر سوچئے کہ اس میں کونسی بات ہے جو واضح نہیں۔ قرآن نے مشرکین کی ایک خصوصیت یہ بتائی ہے کہ وہ فرقوں میں بٹھلتے ہیں۔ اور مومنین سے کہتا ہے کہ تم نے مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی فرقوں میں نہ بٹھ جانا۔ چنانچہ شاہ ولی اللہ نے اپنے ترجمہ میں اس مفہوم کو اس طرح واضح کر دیا ہے کہ

دہر پارید نمازرا۔ دہا شیدا از مشرکان۔ مہا شید اذ انکم پراگتہ سہ ساختہ دین خود را۔ ز شہرند گروہ
گروہ۔ ہر گروہ با نچ نزدیک اوست خرسند راست۔

اس ترجمہ اور مفہوم کی تائید قرآن کریم کے دوسرے مقام سے بھی ہوتی ہے۔ جہاں کہا ہے۔
وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاُخْتَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمْ بُرْهَانٌ مِنَ اللَّهِ إِنَّهُمْ لَكَافِرُونَ
اور تم نہ ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے تفرقہ کیا اور اختفا کیا۔ بعد اس کے کہ ان کو
پس واضح احکام آئے تھے۔ انہی کے لئے سخت عذاب ہے۔
رسائل اللہ سے کہا گیا ہے کہ

إِنَّ الَّذِينَ تَفَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيعًا لَأَسْتَفْزِئَنَّهُمْ فِي شَيْءٍ رَئِيٍّ
وہ لوگ جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کیا اور گروہ گروہ ہو گئے، تیرا ان سے کچھ
واسطہ نہیں۔

اور یہ آیت تو الاعتصام کی پیشانی پر مستقلاً درج ہوتی ہے۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (۳۳)

اور تم سب سے سب اللہ کی رسی کو مضبوط تھامو۔ اور تفرقہ پیدا نہ کرو۔
کیا الاعتصام بتا ہے؟ کہ اگر قرآن کریم نے فرقہ بندی سے منع نہیں کیا تو اس آیت کا مطلب کیا ہے؟
مذکورہ مناسب زمان آیات کو چھوٹا تک نہیں۔ اس لئے کہ یہ وہ خصائص بر سر سوئی ہے جو ساحرین کی نظر فریب
ایسوں کو زور بخلی جا لیتے۔

مذکورہ صاحب نے جو کچھ کہا ہے اس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر مسلمان نماز کے پابند ہیں تو پھر فرقہ بندی سے کچھ نہیں بگڑتا۔
لیکن قرآن کریم میں ایک ایسا واقعہ بتا ہے جو اس کی ترویج کرتا ہے۔ سورۃ توبہ میں مذکور ہے کہ رسول اللہ کے زمانے میں ایک
سجدہ تعمیر کی گئی۔ ظاہر ہے کہ مسجد نماز پڑھنے کے لئے ہی تعمیر کی گئی تھی۔ لیکن قرآن کریم نے کہا ہے کہ وہ مسجد ضواریاً و کفریاً
بنائی گئی تھی۔ یعنی تکلیف پہنچانے کے لئے اور کفر کے لئے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کفر کیا تھا جس کے لئے وہ مسجد بنائی گئی
تھی؟ اگلے الفاظ نے اس کی تشریح یہ کہہ کر دی کہ وَتَفَرَّقُوا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ۔ یعنی مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنے

کئے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اگر کوئی مسجد بھی مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنے کا موجب بن جائے تو اس کی تعمیر کفر ہے چنانچہ حضورؐ سے کہہ دیا گیا کہ لا تفرقہ فیہ آبناء (پیشہ) تم نے کبھی اس میں کھڑے نہ ہونا۔ غمخور فرمایا آپ نے کہ مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنا کتنا بڑا جرم ہے؟ اتنا بڑا جرم کہ اگر کسی مسجد سے بھی تفرقہ پیدا ہوتا جو تو اس مسجد کی تعمیر وجہ کفر قرار پاتی ہے۔ قرآن کا تو یہ فیصلہ ہے اور ہمارے مذہب کے پیشوا یہ اعلان فرماتے ہیں کہ مسلمان اگر نماز پڑھتے ہیں تو پھر اس میں کوئی مضائقہ نہیں کہ وہ فرقوں میں بٹے رہیں۔

ذالک مبلغہم من العلم

یہ ہیں برادرانِ عزیزی! وہ دلائل جو محترم ندوی صاحب نے یہ ثابت کرنے کے لئے پیش کئے ہیں کہ اسلام میں فرقہ بندی کی قطعاً ممانعت نہیں۔ ان دلائل کی اہمیت اس لئے بھی بڑھ جاتی ہے کہ جماعت اہل حدیث کے ترجمان الاعتراف نے اس مقصد کے لئے خاص طور پر ندوی صاحب کو منتخب کیا۔ ندوی صاحب نے باوجود علامتِ شدید اس ہم دینی فریضہ کی سرانجام دہی کے لئے تکلیف فرمائی۔ الاعتراف نے ایسے پر شکوہ الفاظ اس مضمون کا تعارف کرایا۔ اور اس کے بعد یہ "دلائل" سامنے آئے! اس سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجاتی ہے کہ ہماری مذہبی پیشوائیت کے پاس اپنے "مسلمات" کی تائید میں کس قسم کے دلائل و براہین ہیں اور ان کا مبلغِ علم کیسا ہے؟ اصل یہ ہے کہ یہ معتقدات ان کے ہاں وراثتاً منتقل ہوتے چلے آ رہے ہیں اور کسی نے کبھی کھڑکے ہو کر سوچا ہی نہیں کہ ظلم اور دین کی روشنی میں ان کی حقیقت کیسا ہے؟ اس سے پہلے ان "مسلمات" کو کبھی چیلنج نہیں کیا گیا۔ ان لوگوں کے باہمی مناظرے اور مباحثے فرعی اختلافات سے متعلق ہوتے تھے ان "مسلمات" کو کبھی کسی نے چھوڑا تھا نہیں تھا اپنے لئے کے تقاضوں نے انہیں مجبور کر دیا کہ وہ ان "مسلمات" کو علم اور دین کی رُو سے صحیح ثابت کریں۔ اب جو انہیں یوں کھڑکے ہو کر سوچنا پڑا تو معلوم ہوا کہ ان کی تو بنیاد ہی کچھ نہیں۔ اس کے بعد مخلص و دیانت کا تقاضا تھا کہ یحییٰ کا اعتراف کر لیتے لیکن پیشوائیت کا اقتدار اور "عزت الائمہ" اس طرف آئے نہیں دیتے۔ اس کے بعد ان کے لئے اور کوئی راستہ نہیں رہ جاتا بجز اس کے کہ پوچھنے والے کو گالیاں دی جائیں اور اس کے حوالے الزامات عائد کر کے لے صد نام کرنے کی کوشش کی جائے۔ چنانچہ ندوی صاحب کے مضمون کا اگلا حصہ ان کی ایسی ذہنی کیفیت اور نفسیاتی حالت کا آئینہ دار ہے۔

بالفرض، اگر طبعی و قدرتی اختلاف رائے کو شرک ہی قرار دیا جائے جب بھی یہ سوال اپنی جگہ قائم رہتا ہے کہ فرقوں کی تقسیم کس نقطہ اعتدال سے شروع کی جائے کیا کتب و سنت اور خدا اور رسول کے احکام سے یا تاریخی حیرتیں۔ دونوں صورتوں میں آپ کا فرقہ سب سے پہلے اس کی زد میں آتا ہے کیونکہ آپ ہی نے آنحضرتؐ کے مقام و موقف کو رسولِ ذی کی حیثیت سے مگر اگر سربراہ کی حیثیت سے پیش کیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے سامنے مسئلہ یہ نہیں کہ احادیث کو حجت مانا جائے یا نہ مانا جائے بلکہ آپ کا عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرتؐ کو اس طرح رسول کی حیثیت سے تسلیم نہ کیا جائے کہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ان کی اطاعت و غلامی کا جو گردن میں ہے بلکہ صرف ایک نئی و نہنگامی قائد

مانا جاتے ہیں کا بدل ایک فاسق و فاجر معاشرہ ہو سکتا ہے۔

جیسے پوری اُمت میں سے کسی ایک شخص نے بھی آنحضرتؐ کے بارے میں اس درجہ گستاخانہ رویہ اختیار کیا ہے
تاریخی اعتبار سے بھی آپ ان افکار و خیالات کا منطقی نتیجہ ہیں جن کی آج سے کچھ ہی عرصہ پہلے مولوی چراغ علی اند
سر سید مزہم نے ترجمانی کی۔

سوال یہ ہے کہ اس حقیقت کے پیش نظر کیا سب سے پہلے آپ پر فرقہ کو ختم کر کے معقولیت کا ثبوت دینا چاہئے؟

ندوی صاحب یا الاعظمیٰ صاحب سے تو اس ضمن میں کچھ کہنا پڑا ہے۔ اگر اس جماعت میں کوئی دلیل رشید نہ ہے تو ہم اس سے درخواست
کریں گے کہ وہ ندوی صاحب سے پوچھیں کہ طلوع اسلام نے کہاں یہ نکتہ نہ ہے کہ رسول اللہؐ کی اطاعت کا بدل و معاذ اللہ ایک
فاسق و فاجر معاشرہ ہو سکتا ہے۔ طلوع اسلام پر رسولؐ سے یہ کہتا چلا آ رہا ہے کہ

رسول اللہؐ کی دید سے لٹتا رہیں براری کے بعد حضورؐ کی اطاعت آپ کے خلفاء بر راشدین کی طرف منتقل
ہوگی۔ اگر یہ سلسلہ بدستور قائم رہتا تو اطاعت رسولؐ کی یہ عملی شکل بھی قائم رہتی۔ لیکن یہ سلسلہ منقطع ہو گیا۔ اس
کے دوبارہ احیاء کی ایک ہی صورت ہے۔ یعنی خلافتِ علیؑ منہاجِ رسالت کا قیام ہی خود وقت رسول اللہؐ کی اطاعت
کی جگہ لے سکتی ہے۔ طلوع اسلام نے خلافتِ راشدہ کے بعد کی مملکتوں کو ہمیشہ مسلمانوں کی مملکت کہا ہے اسلامی
حکومت نہیں کہا۔ اس نے مسلمانوں کے آئین پاکستان کو بھی اسلامی آئین نہیں کہا تھا جس میں طلوع اسلام کو یہ مسلک ہو
اس سے متعلق یہ کہنا کہ وہ اطاعتِ رسول کا بدل ایک فاسق و فاجر معاشرہ کو قرار دیتا ہے ابدی نئی کی انتہا ہے۔

یہی صورت طلوع اسلام کو ایک فرقہ قرار دینے کی ہے۔ جو طلوع اسلام فرقہ سازی کو قرآن کی روش سے شرک سمجھتا ہو اس کے
متعلق یہ مشہور کرنا کہ وہ خود ایک فرقہ ہے بڑی دیدہ دلیری کا کام ہے۔ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے اس قسم کے حربوں پر صرف
وہی لوگ اترتے ہیں جن کے پاس اپنے مسلک کی تائید اور دوسرے کے اثبات کے لئے کوئی دلیل نہیں ہوتی۔ لیکن ان حربوں
سے اس کے سوا کیا ہوتا ہے کہ ان حضرات کے ارد گرد بیٹھے دانے سبحان اللہ کہہ دیتے ہیں۔ اگر انھیں کبھی یہ سننے کی توفیق
نصیب ہو کہ

کہتی ہے ان کو خلقِ خدا غائبانہ کیا

تو اس وقت انھیں معلوم ہو سکے کہ ان کی اس قسم کی باتوں پر علم کس طرح روتا اور دین کس طرح ماتم کرتا ہے۔ اور سمجھا دے کہ
ان کا کس طرح مضحکہ اڑاتا ہے؟

بہر حال یہ ہیں وہ دلائل جو فرقہ بندی کی تائید میں ان حضرات کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں۔ ندوی صاحب
کے مضمون کا آخری ذکر یہ ہے۔

مضمون نامکمل ہے گا کہ اگر شرک کے بارے میں یہ وضاحت نہ کر دی جائے کہ یہ کئی مسلک ہے

اس کے کئی درجے ہیں۔ قرآن حکیم نے جس شرک کو ناقابل عقود اور ظلمِ عظیم قرار دیا ہے اس کا اطلاق صرف شرک کی کھلی ہوئی اور واضح شکلوں پر ہوتا ہے۔ ان گناہوں پر نہیں جن کا شرک سے بڑھ راست کوئی تعلق معنوی نہیں ہوتا۔ یوں تو وحید و شرک کے عارفانہ معہوم میں وہ درجہ درجہ پھیلاؤ ہے کہ اس میں وہ ادنیٰ لغزشیں بھی داخل ہیں جن کا شرک نفس یا کوئی ادنیٰ درجے کی چیز پر ہی مقصور ہے اس آیت شریفہ کا۔

أَفَسَوْآتٍ مِّنَ اللَّهِ تَتَّخِذُ الْهَوَاةَ
 کیا تم نے اس شخص کو دیکھا جس نے اپنی خواہش نفس کو
 اپنا معبود بنا لیا ہے۔

لے پکھنیں ہندوی صاحب پر یہ حقیقت واضح ہو سکتی کہ فرقہ پرستی کی بنیاد بھی انسان کی خواہش نفس ہے جسے وہ اپنے معبود بنا لیتا ہے۔ اسی کو قرآن نے نَبِيًّا بَلِيًّا تَهْتَكُ سے تیسر کیلئے ہے۔ اس میں عالمت یہ موجود جاتی ہے کہ
 وَإِذَا ذَكَرَ اللَّهُ وَحْدَهُ شَتَّىٰ مَاذَا تَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَيَسْخَرَنَّهُمْ فِي الْآخِرَةِ
 وَإِذَا ذَكَرُوا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ۔ (۳۹)
 اور جب ایک اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو جو لوگ کفر پر ایمان نہیں رکھتے ان کے دل نفرت کرتے ہیں۔ اور جب اس کے علاوہ اور دل کا ذکر کیا جاتا ہے تو وہ خوش ہوتے ہیں۔

فرقہ بندی میں ہر معاملہ کی سادگی نہ کسی انسان تک جا کر رک جاتی ہے۔ اور الدین میں سادگی کے واحد کی کتاب عظیم قرار پالی ہے۔ جس میں خود کوئی اختلافی ناست نہیں اور جو دنیا بھر کے اختلافات مٹانے کے لئے آئی ہے وَمَا آتَيْنَاكَ الْكِتَابَ إِلَّا بِالْبَيِّنَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّعِبَادٍ يَعْلَمُونَ اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب جبرت سے نازل کی ہے کہ تو ان پر ان امور کو ظاہر کرے جن میں یہ لوگ اختلاف کرتے ہیں۔ یہ کتاب ان لوگوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے جو اس پر ایمان لاتے ہیں۔

اختلافات مٹانے کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ حق و باطل کا معیار خدا کی کتاب کو قرار دیا جائے۔ لیکن جن لوگوں نے اپنی خواہشات کو اپنا معبود بنا لیا ہے وہ اس معیار کو کبھی قبول نہیں کر سکتے۔ اس لئے ان کا اندر ختم ہو جاتا ہے اور یہی فرقہ بندی کا راز ہے۔

لاہور سے ہر قسم کی ادبی۔ علمی۔ سیاسی کتابیں منگوانے کیلئے
 مکتبہ طلوع اسلام ۲۷-بی۔ شاد عالم مارکیٹ، لاہور کو ایکس کارڈ لکھ کر بھیجئے

قائدِ اعظم

(۱)

کتابِ زندگی کا اجسالی جائزہ

(تقدیر کی اذان تھا محمد علی جناح)

✽ (مختم صفحہ ۲۰۰ سلمی صاحب)

تحریر پاکستان کے بلند و بالا مفاعدا اور قرآنی پیشینہ ہادے قائد اعظم اورہ طلوع اسلام میں قلبی نظر کی جو نگری واری تاہم کئی روز آج بھی بہت سے یاد رفتہ کا محبوب سرمایہ ہی قرآنی نظام کی وہ منزل مقصد جس کے رھے ہائے نسبت نے دس کروڑ مسلمانوں کو ایک پرچم تلے منظم ہونے کی دعوت دی تھی اور بھی بدستور عمارتِ ستقد میں آئندہ دنوں کو مرکز و محور ہے اور حیات الہی کے ہی وہ محبوب تقاضے ہیں جو حیاتِ قائمہ اعظم اور تحریر پاکستان کے ہی منظر کو چوہی وضاحت سے نظر اشاعت پر لائے کا مطالعہ کرتے ہی قائمہ اعظم سے ہوا ان سے تعارفی تفصیل کا یہ مسلہ انھیں تقاضوں کا جواب سمجھے۔ اس سے قبل حیات سرمد کے ہائے ہی مختم صفحہ ۲۰۰ سلمی صاحب کا مسلہ مضامین قارئین کے دلہنے آچکا ہے۔ یہ مسلہ تعارف بھی تھا کے قلم کی پیشکش ہے۔

(طلوع اسلام)

کم و بیش بیس سال قبل — ۳ مارچ ۱۹۱۹ء کا انقلاب ایک عظیم صبح انقلاب کا نقیب جگر چالیس کروڑ انسانوں کے اوق تقدیر پر طلوع ہوا تھا۔ دست اور حالات کا قائلہ ایک نیاموڑ مڑ رہا تھا۔ ہندوستان کی آزادی کی جدوجہت باہر رخ کا ایک تاریخی آیت زہی تھی اور مورخ کا قلم اکیسے باب کا عنوان بنا رہا تھا۔ ایک طرف یہ سب یہ کچھ اور ہا تھا اور دوسری جانب دریلے ہوا کی

کے کنائے دو لاکھ انسان اس قومی عزم کو سینوں میں سے جمع تھے کہ تاریخ کا رخ موڑ دیں۔ اور صدیوں کے قومی زوال اور محنت کی تاریخوں سے ایک نئی صبح بہار کا عزم پیدا کریں۔ منٹو پارک کے اس عظیم الشان قومی دربار میں آتش مغنی آتش نفس کی آواز گونج رہی تھی۔

ملت کا پاسباں ہے محمد علی جناح

ملت ہے جسم جاں ہے محمد علی جناح

اور قومی دربار کا ہر فرد محسوس کر رہا تھا کہ ان کے غلوں بھرے جذبات و احساسات کی اس سے بہتر ترجمانی ممکن نہیں۔ اور پھر جب اُس نے کہا کہ

لگتا ہے ٹھیک جا کے نشانے چسب کا تیر

ایسی کڑی کساں ہے محمد علی جناح

تو قائد اعظم زندہ باد کے گردوں شکاف نعرے و اہمانہ شہادت سے ابن بن کرفضائیں گونج اٹھے۔ سب کی نگاہیں اس سب سے صدارت پر مرکوز ہو گئیں۔

آتش نوازی کا یہ سلسلہ آگے بڑھا۔

غیروں کے دل بھی سینوں کے اندر دہل گئے

تقدیر کی اذان ہے محمد علی جناح

تاریخ کی کبک لہ زوال حقیقت ان الفاظ کی پہنائیوں میں رقص کر رہی تھی۔ مادی کے کنارے جھوم اٹھے شاہی عہد کے سینار و جد میں آگے ادا ان کے سائے میں تھی زمیند سوسنے والے مرد قندندر کی ردنا پکارا اٹھی:

مربخ چین ابے بی تیری نو اول کا سیر

مند صدارت پر یونق فروق قائد اعظم کی پلکوں پر اتھانی مضبوط کے باوجود نظر سبب اشک تیرے لگے۔

گردن میل دہنار برق رفتار لوہوں سے تاریخ کے کئی گوشن مرخصی طے کر گئی۔ ملت پاکستان کا کارواں عزم و ہمت و شوق گذر رہا ہوں کہ پامال کرتا ہوا عسکری انقلاب کی یادگار جلالیوں داخل ہو گیا۔ میر، سال کی یہ مدت نپتہ مشب دروز کے جلاؤں تیزی سے گزر گئی۔ لیکن تاریخ کے اس نقشہ نامندہ کی اسب و تاب آج بھی عجیبہ شادابی قدب و نظر کا دہ سمار پیدا کر رہی ہے جسے وقت کی رفتار مت نہیں کر سکی۔ ال انڈیا مسلم لیگ کا یہ تاریخی اجلاس تھا جس نے محمد علی جناح کی صدارت میں قرارداد پاکستان کے نام پر اپنی قومی منزل کا تعین کیا اور پھر ہی دور اندیش قائد سافار کی قیادت میں ہماری ملت نے اس کڑی منزل کو سات سال کی مختصر مدت میں اس فاتحانہ شان سے طے کیا کہ ہرچ مویش کے لئے پاکستان اور قائد اعظم کے مابین سدا فاصل یا خط امتیاز قائم کرنا ممکن نہیں رہا۔ یہی گرا نمایاں قیادت تھی جس نے پاکستان کے قومی نصب العین پر

ہر تصدیق ثابت کی اور پھر مکتب کے قدم اس حسن تدبیر سے نغمہ العین کی طرف بڑھانی چلی گئی کہ ایک ایک سنگ میل نے زبانِ حال سے شہادت دی کہ محمد علی جناح ہماری مکتب کا پاسیان بھی تھا اور اس کے سینے میں بچتی ہوئی روح بھی۔ نہ صرف بلکہ ان کا ہر تیر ٹھیک نشانے پر بیٹھا بلکہ اس لئے اپنے حلقوں کے دلوں میں قدم قائم پر ایک زلزلہ بھی پیدا ہوئے رکھلا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس کے اہل ذہن نے بالآخر تقدیر کی اذان ثابت ہوئے اور اس نے صفحہ قرطاس پر جو لکیریں کھینچی ہیں وہ اس برصغیر کی تعمیر کا مستقل عنوان اور چالیں کر ڈھانسانوں کی تقدیر کا آخری فیصلہ قرار پائیں۔

ہماری تاریخ کا یہ ایک خوشگوار اور خوش آمد انقلاب تھا جس نے نہ صرف غیر ملکی سامراج کے بندھن توڑ کر رکھ دیے بلکہ برادرانِ وطن کی راج کی سازشوں کا تار و پود بکھیر کر ہمیں ایک آزاد اور خود مختار مملکت کی نعمت عظمیٰ سے بھی مالا مال کر دیا۔ کیا یہ اسی ویدہ دیو کے حسن تدبیر اور ملکہ فرست کا شاہکار نہیں کہ آج ہمیں ایک آزاد مملکت کے آزاد شہری بننے کا شرف حاصل ہے؟ اسی عظیم اور لازدول تاریخی حقیقت کا روح تو از احساس جو جس نے آج ہمیں اس سعادت سے بہرہ ور کیا ہے کہ ہم اس بلند و بالا شخصیت کے آستانہ عظمت پر تین و تبریک کی قربانیاں نذر پیش کریں اور اس کے تدبیر اور فرست کے ان زندہ جاوید کارناموں کو منظرِ اشاعت پر لائیں جن کے صدقے میں ایک مایوس اور شکست خوردہ قوم موت کی چکیوں سے نجات پا کر عروج و اتالی، آزادی و استقلال اور حکومت و سلطنت کی درخت قرار پائیں۔

یورپ کے شہرہ آفاق صحافی بیورلی نکلس نے انتہائی یقین و اعتماد سے لے کر "ایشیا کا اہم ترین انسان" قرار دیا تھا اور آج جب ہم اس کی کتاب زندگی کے ادراک اُلٹے ہیں تو ہمارا دل یقیناً اس حقیقت سے سرشار ہے کہ جہاں وہ ہماری ملت کا محبوب قائد عظیم تھا وہاں انگریزوں کے انصاف پسند حلقوں میں سے "ایشیا کے اہم ترین انسان" کا منصب جلیل بھی حاصل تھا۔ حقیقت پسند بیورلی نکلس کی دور میں بنگال میں قیام پاکستان سے چار سال قبل (۱۹۴۷ء میں) پر وہ تقیہ سے کیا کچھ ابھرتے دیکھ رہے تھے۔ یہ جلسے کے لئے اس کی شہرہ آفاق کتاب "ورڈز آف انڈیا" کے ان الفاظ پر غور کیجئے۔

ہندوستان بلاشبہ چند ہی سال میں دنیا کا اہم ترین مسکن بن جائے گا۔ اور مسٹر جناح اس باب میں عظیم النظر نازک اہمیت کے حامل ہیں۔ وہ اپنی مرضی کے مطابق اس طرف چاہیں جنگ کا رخ موڑ سکتے ہیں۔ دس کروڑ انسان ان کی چشم دہرہ کے اشارے پر حرکت میں آنے کے لئے تیار ہیں۔ یہ مقام کسی اور کو حاصل نہیں۔ ہندو حلقوں میں بھی یہ بات نہیں۔

یہی عظمتِ قائمہ کے اعتراف کا ایک تاجدارہ نقش — ان ہزاروں زندہ جاوید نقوش میں سے جن کی تانیا کیوں سے پوری تحریک پاکستان اور اس کا پس منظر جگمگا رہا ہے۔ اس نے کیا ہی طور پر انہوں اور بے گناہوں کے دلوں پر اپنی عظمت کا سکہ بٹھایا اور سب سے بڑھ کر اس کے اوصاف و کمالات کی زبانِ حال سے پکار بکار شہادت دی۔

جیسا کہ قائد کی ان تعارفی تفصیلات میں حسن ترتیب اور ربط باہمی کا تقاضا ہے کہ سب سے پہلے ہم ان کی

کتاب زندگی کا ایک مختصر جائزہ مجموعی طور پر پیش کر دیا۔ اور اس کے بعد آئندہ اشاعتوں میں ان کی زندگی کا سرگوشہ تفصیلاً قارئین کے سامنے آتا رہے۔

قلمی حنا کے قلم انداز کی پُر اثر شخصیت کے ذہن میں ابھر رہی تھی تاہم چشمِ مقبول کے سلسلے میں ایک سنجیدہ و نزار لیکن بہترین انگریزی لباس میں بیوس "مردِ مشرق" کو لاکر کھڑا کر دیتی ہے۔ مائیکو چھوٹے اور چھوٹے سلسلے میں وزیر ہند مشرا، نیکو ہندوستان کے دورے پر تشہیف لاتے ہیں۔ اور اُس دور کے چوڑے کے لیڈر ہیں۔۔۔ جہاں تک ملک گوئیے داد، بھائی نور دہی وغیرہم سے ملاقات کرتے ہیں اور ساتھ ہی چونتیس سالہ نو بصورتِ جند سے بھی (یہ سلسلہ کا قسط ہے اور پھر وہ اپنی دائری میں اس جواں سال اور نچھٹے کارِ سیاست دان کے متعلق اپنے تاثرات تبیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔۔۔

ایک صحت سترا انتہائی باسلیفہ لڑوان جس کی چال ڈھال دل پر گہرا اثر ڈالتی ہے گنت گویں منطقی، دلورچ کا زبردست ماہر، اپنی بات کو سولہ آنے سولہ لے کا مٹی، وہ اپنی رائے میں کسی ترمیم کا ردِ ادا نہیں۔ اگر اس کی پوری بات نہ مانی جائے تو آدمی بات ماننے پر بھی مامنی نہیں ہوگا۔ اس سے باتیں کر کے ہار گیا۔ لارڈ پیسور ڈنٹے اس سے بحث کرنے کی کوشش کی لیکن خارج کی توہین سٹیل نلے سے پوری طرح لچھا کر پادوں مشائے چت گرا دی۔ وہ ایک انتہائی ذہین شخصیت کا نالک سے اور اس سے بڑھ کر حق کی پابلی اور کیا ہو سکتی ہے کہ خارج ہے۔ اتنا ان کو بھی تقاضا مملکت میں دخل حاصل ہو۔

پوری نگل اس سے ملاقات کے بعد اس کی عظمت کا خاکہ کھینچتا ہوا لکھتا ہے۔

دراز قد، چھریا بدن، وضدار، سلک سوٹ زیب تن کئے ہوئے، اور کبھی کبھی عینک لگی رہتی، ایک سخت سفید کالر گلے میں، جیسے وہ نشانیگر یوں میں بھی استعمال کیا کرے گا ساڈا ہے۔ وہ شرف کے سپاہیہ کی طرز نظر آتا ہے۔ یہاں سلک میں کہنے مشق دور۔ ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے کوئی با عظمت شخصیت سیزن میں کلب میں رونق افزہ کوئی لطیف سا مشروب نوش جان کر رہی اور جریدہ "نی میگزین کے

(VERDICT ON INDIA) مطالعہ میں مسرور ہے۔

طفولیت کی وادیوں سے کارگہ شباب کی طرف

یہ اتحادہ قائد اعظم جس نے ۲۵ دسمبر ۱۸۶۶ء کو تیرہم روز ساڑھیاں دیکھے کہ جب مشرا برس بعد قائد اعظم کے حسن تدبیر کا شاہکار ایک عظیم اسلامی مملکت کی صورت میں منصف شہر پر آیا تو ان کے اسی بولہ کو اس مملکت نو کا دارالسلطنہ بننے کا اعزاز حاصل ہوا جہاں انھوں نے میدانِ حیات میں آنکھ کھولی جہاں

کے ساتھ مرستہ، ناسلام، اس مھولہ تہ ذہنی قاعدہ اور عربی و فارسی کی چند کتابیں پڑھیں۔ اور پھر تہذیبی تعلیم حاصل کرنے کے بعد بمبئی یونیورسٹی سے بیٹرک کا امتحان امتیازی شان سے پاس کرنے کے قابل ہو گئے۔

اس مدت میں اس جوان طالب علم کی ذہانت و نظائرت کے کرسٹے اعزاز و حباب کے عطیے میں جگمگا لٹھے تھے اور اپنے خاندان کے ایک شخص دوست سر سرنیو رک کرافٹ کے شور سے پرسیہ رسال کی شہرت میں سمجھا ہوا جوان بیسٹری کی تعلیم کے لئے عازم انگلستان ہو رہے تھے۔ ماریب کو اس کے لنگن ان سے بڑے امتیاز کے ساتھ بیسٹری کے امتحان میں کامیابی حاصل کی۔ لیکن دوران تعلیم وہ اسی ایک مقصد پر مطمئن ہو کر نہیں بیٹھا۔ غالب شامی میں وہ زیادہ وقت پازیمینٹ میں برطانوی مدبرین کی تقریریں سننے کے لئے وقف کرتا۔ انہیں لیبرل پارٹی کے مکتب فکر سے بالخصوص وابستگی تھی اور اس مکتب کے ہتار سائنڈین سے انھوں نے رابطہ بھی قائم کیا۔ انرش ہوم رول کی تحریک جو سلسلہ میں علیم بیست، اس سٹرکائیڈ سلون کی پروجیشن تقریریں ان کے ذوق سیاست کا مرکز بنی رہیں۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ لیبر پارٹی کی بیسٹری سے برطانوی و ایم کی منوانی سے اعتماد کی طرقت بڑھ رہی تھی۔ ہر عیار اطراف آزادی نسوان کے چرچے چھٹے۔ اور ہندوستان میں ہمدردی کا جذبہ بڑی تیزی سے ابھر رہا تھا۔ ہونہار دور اندیش اور پیدا مغز جناح کا اس ماحول سے متاثر ہونا قدرتی تھا۔ استعمار و وطن کے مخلصانہ جذبات نے ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھر کر قلب و نظر کو کافی سرشار کر رکھا تھا۔ عین اس مرحلہ پر انگلستان میں ایک ایسا واقعہ رونما ہوا جس نے ان کے جذبات و احساسات میں ایک تسک سا بچا دیا۔ ہندوستان کے ہر گز یہ نہ بنا دادا اہبائی لوروجی ان دنوں اپنے سیاسی ارش۔ کسکت انگلستان میں قیام پذیر تھے۔ ہندوستانی انھیں قدر و احترام کی نگاہ سے دیکھتا تھا اور جنیح تو یوں سمجھ کر گیا یا انہیں اپنا سیاسی استاد تصور کرتے تھے۔ برطانوی وزیر اعظم لارڈ ساسبری کو دادا اہبائی لوروجی سے ایک سیٹی لکھی تھی چنانچہ انھوں نے ایک تقریر میں اس محترم ہندوستانی رہنما کو "کالا اڈی" کہہ کر ان کا مہنگہ اڑایا۔ لارڈ ساسبری کے یہ تو بین امیر القاطن لارپ میں مقیم ہندوستانی طالب عمول کے لئے وجہ اشتعال ثابت ہوئے۔ انھوں نے اس امانت، میری پیچیدگی کا منہ لوروجی دہیتے گئے دادا اہبائی لوروجی کو ایک حلقہ انتخاب سے پارلیمنٹ کے لئے امیدوار لکھا کر دیا اور غم چھوٹک میدان میں آگئے۔ ایم لے جناح اور سی آر۔ اس ہندوستانی طلبہ کی اس ہم کی قیاد کرتے تھے۔

بیسٹری کے امتحان میں کامیابی حاصل کرنے کے بعد یہ گرجوت لیکن سمجھا ہوا لوجوان سنہ ۱۹۹۷ء میں اپنے وطن میں ڈیپلے اور واپس پٹنکر دیکھتا ہے کہ ان کے والد محترم کا کاروبار تباہ ہو چکا ہے۔ اور لپدا خاندان مالی مشکلات سے بے طرح دوچار ہے۔ حالات بچر دگر گول تھے۔ چاروں طرف پوسوں کا دور دورہ تھا۔ کوئی دوسرا شخص ہوتا تو ان پالیسیوں کا شکار ہو کر رہ جاتا اور تباہ و آرمش کے اس طوفان سے شکست کھ کر اپنے آپ کو گوشہ نگامی کے سپرد کر دیتا لیکن جناح کے سینے میں فولاد کا دل تھا۔ وہ وقت اور حالات کے جانکاہ پھینڈل سے ہر ڈانسی کے لئے پیدا ہوا تھا۔ اس نے طوقا لارڈ سے کہنا اور ساروں پر کسٹریخ لگایا تھا اس نے حالات کا مردانہ دار مقابلہ کرنے کا عزم کر لیا اور سب کے مشوروں کو ٹھکر کر کر لیا۔

بجائے برہمنی کے منگامہ نزاریا پہنچ گیا۔

مہی کے ابتدائی تین سزاں بڑے ہی کھٹن مرحلوں میں سے ہوئیں۔ اتنے بڑے شہر میں بے باور
کامرانیاں قدم چومتی ہیں اور گارنوجوان کے لئے جس کی زندگی آسائشوں سے بالمال تھی نعمت نئی پریشانیوں،

ایسیوں اور چیخوں کا سامنا تھا۔ قدم قدم پر ٹھوکریں ہی ٹھوکریں تھیں۔ لیکن جناح ان انسانوں سے مختلف تھے جو زندگی کی
 گری آزارشوں میں احساس بے چارگی سے دب کر رہ جاتے ہیں۔ ان کا سینہ ایک مرد خود آگاہ کے غم میں بند سے معمور تھا۔ وہ
 ہمت و جہالت کے ہتھیاروں سے مسلح تھے۔ اس کے دل پر کوہ پائش دلوں کی آگ سی سلگ رہی تھی۔ وہ ان تمام مصائب و
 مشکلات سے مردانہ دارنہ آزار ہے اور بالآخر سب کو شکست فاش دے کر مکتبہ زندگی کی وہ راہیں ہموار کریں جہاں منزلیں
 قدم لینے کو آگے بڑھتی ہیں اور فتح و کامرانی کا ایسا ہر صبر پر سایہ نکلن ہو جاتا ہے۔

تین سال بعد جب یکایک استلاؤں کی تاریکیاں چھٹیں تو مہی کے پریزیڈنسی مجسٹریٹ کی مسندِ اعزاز اس بچپن سا
 نوجوان کا غیر مقدم کر رہی تھی۔ اب انہیں اپنے حالات سنوارنے کا سہری موقع میسر آتا ہے۔ لیکن ترقی پسند جناح زیادہ دیر تک
 اس منصب پر توجہ نہیں کرتے۔ اور جب عدلیہ کے انچارج سر چارلس اولیونٹ پندرہ سو روپے ماہوار مشاہرہ پر یہ عرضی
 منصب انہیں ملے تو اس پر پیش کرتے ہیں تو مسٹر جناح شکر یہ کہے ساتھ یہ کہتے ہوئے اس پیشکش کو مسترد کر دیتے ہیں کہ "میں کم
 سے کم پندرہ سو روپے روزانہ کماتے چاہتا ہوں۔" سر چارلس اس سے چند دن کی بڑ بڑھ کر بمشکل اپنے طرز پر تہمتے کو ضبط
 کرتے ہیں۔ لیکن بہت جلد وہ برہمنی حیرت سے سنتے ہیں کہ اس نوجوان کی پریکٹس واقعی پندرہ سو روپے روزانہ سے زیادہ ہے۔

جناح اب مہی کے ایک کامیاب بیرسٹر ہیں، چاروں طرف ان کی
پارلیمانی اور علی سیاست کے کارزار میں قانون دانی کی دھوم مچی ہے۔ وہ مشکلات و مواعظ کے چکرت

نجات حاصل کر چکے ہیں۔ انہیں زندگی کی تمام سولتیں اور فراغتیں میسر ہیں۔ چنانچہ ان کا قدم ملکی سیاست کی تھارنار نادلوں
 کی طرف بڑھتا ہے۔ وہ سب سے پہلے ۱۹۰۵ء میں دادا اجمالی نوری کے پرائیویٹ سکریٹری کی حیثیت سے آل انڈیا نیشنل کانگریس
 کے سالانہ اجلاس کلکتہ میں شریک ہوتے ہیں۔ ۱۹۰۶ء میں سپریم امیریل کونسل کے انتخاب میں جہاں مقابلہ کامیاب ہونے کا سہرا ان
 کے سر بند تھا۔ ۱۹۱۰ء میں وہ بغرض تفریح عازم انگلستان ہو جاتے ہیں۔ وہیں ہندوستانی طلباء کی "سنٹرل ایوسی ایشن"
 کا سنگ بنیاد رکھتے ہیں اور انہیں سر ڈیزین کی پرخوش دعوت پر پہلی بار آل انڈیا مسلم لیگ کی بائبل رکنیت قبول کرتے ہیں۔
 ۱۹۱۱ء میں وہ ایک بار پھر انڈیا کونسل کی اعمار کے سلسلے میں کانگریس کے نمائندے بن کر انگلستان جاتے ہیں۔ اور
 وہاں ہندوستانی طلباء اور ہندوستان دوست انگریزوں کی طرف سے ان کا پر جوش غیر متقدم کیا جاتا ہے۔ قیام انگلستان کے
 دوران میں وہ انتہائی جرات، صداقت گوئی اور قوت استدلال سے ہندوستان کا نقطہ نظر انڈیا کونسل کے متعلق برطانوی اور برہمن
 کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اور واضح کرتے ہیں کہ جس کونسل میں ہندوستان کو حقیقی نمائندگی حاصل ہے، وہ مفید نتائج پیدا کرنے

کی اہل قطعاً نہیں۔

ہندو مسلم اتحاد کا طائر پیشکش

اس حقیقت کو پیش نظر رکھیے کہ جنڈک کی سیاسی زندگی کا یہ دور ہندو مسلم اتحاد کی شانہ روز کو کششوں کا ایک مستقل باب ہے۔ کانگریس کے ساتھ مسلم لیگ میں ان کی شمولیت بھی اسی احساس کی مظہر تھی۔ ۱۹۱۷ء میں الہ آباد کی ہندو مسلم کانفرنس ان کی اہنی ساعی کا نشانہ اور اسی شریف ترین جذبہ کی آمینہ دار تھی۔ اس کانفرنس کا ٹک کے چونی کے زعماء شریک ہوتے ہیں اور جناب اس کانفرنس کے مدح و داں ہیں۔ بد قسمتی سے یہ تاریخی کانفرنس ناکامی پر منتج ہوتی ہے بڑے بڑوں کے دل یا یوسیوں میں ڈوب جاتے ہیں۔ لیکن جناب ان ناکامیوں کا ادنیٰ اثر قبول کئے بغیر پورے عزم و ہمت سے اس خانہ دار میں رداں و داں آگے بڑھے جلتے ہیں۔ اور چھ سال بعد ہم دیکھتے ہیں کہ ان کا عزم و استقلال فتح مندی سے ہمکنار ہوتا ہے اور "میشاق لکھنؤ" کے نام سے ۱۹۱۷ء میں کانگریس اور مسلم لیگ کے رہنما ہندو مسلم اتحاد کے فارموسے پر بالاتفاق ہر تصدیق ثابت کر دیتے ہیں۔ ملکی سیاسیات میں جناب کی ساعی بھیل کا یہ پہلا شاہکار تھا اور اس کے بعد ہر دو تئیں انھیں "سیف اتحاد" کے خطاب سے یاد کرتی ہیں۔

ہوم رول لیگ کی تحریک

ہندو مسلم اتحاد کی اس تحریک کو شعوری طور پر آگے بڑھانے اور سبقت گورنمنٹ کی منزل تک پہنچانے کے لئے مسز اینی بسنٹ نے ہوم رول لیگ کی تنظیم کی۔ اور جناب اس نے عوام کے ذہنوں تک رسائی حاصل کرنے کی جدوجہد کا آغاز کیا تو جناب کو بھی دعوت دی گئی کہ اس پلیٹ فارم سے ہوم رول تحریک کی راہنمائی کریں۔ جناب ادنیٰ پس پیش کے بغیر آگے بڑھے۔ ان کی گرجاؤں سے تھوڑی ہی مدت میں اس تحریک کا پلیٹ فارم استخلاص دہن کی جدوجہد کا موثر ترین پلیٹ فارم بن گیا اور اس کی گورنمنٹ ہر اہل ذہن دہانت الہ تک کی نفساؤں میں زلزلہ انداز ہونے لگی۔ اسی دور میں "ڈیز کا اتر تھا کہ لارڈ ہارڈنگ نے برطانوی پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے انگریزوں اور ہندوستانوں کو مشترکہ دعوت دی کہ وہ ان کے دور حکمرانی پر پوری آزادی سے تبصرہ کریں۔ جناب اس دعوت کو بیک وقت کہتے ہوئے مردانہ دار آگے بڑھے اور ہوم رول لیگ کے پلیٹ فارم سے جوابی تقریر کرتے ہوئے پہلے دائرہ بے ہودہ کی فراخ دلی کا اعتراف کیا۔ اور پھر جنگ عظیم میں اہل ہند کی بے مثال قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے ددوگ، الفاظ میں لکھا۔

ان قربانیوں کے یاد ہندو دستہ زمزم سے کیا سلوک روا رکھا جا رہا ہے؟ باوجود تنازعوں گورنمنٹ کے ہندوستان کو اس کی آیت سے کیا اہل رہی ہے؟ کیا ان قربانیوں کا یہی صلہ ہے کہ آزادی کے علمبردار جنہوں میں ہند کے جانیے ہیں۔ آخر قربانیوں کا زبانی جحانات کر لینے سے کیا ہوتا ہے..... یہ جنگ آزادی اور استقلال کی ہنگامے نے لڑی گئی تھی۔ کیا ذمہ داری حکومت اندھی تھی؟ کیا ارباب حکومت فاتر و معطل تھے جو جنگ جیتنے کے بعد ہندوستانوں سے ایسا سلوک کے دار کھنے پر آمراٹھے؟ یاد رکھیے کہ یہ طرز عمل حکومت کے ذہنی اور سیاسی افلاس کا نشان ہے۔

زفا مہاظم محمد علی جناح

خارج کے انہیں نعرے ہائے حریت کا اثر تھا کہ اگر آگست سٹولٹز کو وزیر بنانے دارالعوام میں اعلان کیا کہ ملک عظیم کی حکومت کی پالیسی یہ ہے کہ حدود ستانوں کو انتظامی معاملات میں زیادہ سے زیادہ ذمہ دہیے جائیں۔ اور رفتہ رفتہ حکومت برطانیہ کے اس حصہ میں سیلف گورنمنٹ کی بنیاد رکھی جائے۔

(دومند عظیم بھدر علی جتاج)

وزیر ہند مسٹر بانٹیگو اس اعلان کے بعد خود ہندوستان میں تشریف لائے۔ انہوں نے یہاں چوٹی کے سیاسی رہنماؤں سے ملاقاتیں کیں اور بالآخر اس کا نتیجہ بانٹیگو چھ سو نو ڈائیکٹم کی اصلاحات کی صورت میں منظر عام پر آیا۔

اس وقت جبکہ وزیر ہند مسٹر بانٹیگو اور ڈائیکٹم لارڈ چھ سو نو ڈائیکٹم اپنے اسٹیمپ **استعمار پسندوں سے ٹکراؤ** جیل سے ہندوستان کو مطمئن کرنے کی جدوجہد میں سرگرم کار تھے۔ حکومت

ہند میں ایسے استعمار پرست انگریز حکمران بھی موجود تھے، جن کے دلوں میں ہندوستانوں کے خلاف نفرت و حقارت کی ہنگ سلاگ رہی تھی، انسانی آزادی اور حریت کے یہ ادنیٰ دشمن کی قیمت پر یہ گوارا کرنے کے لئے تیار نہیں تھے کہ اس بد نصیب ملک کی غلامی کی زنجیریں ٹوٹنے پائیں۔ لارڈ سٹیڈ ہیم اور لارڈ لنگٹن جو کچھ بعد دیجئے بیٹی کے گورنر سر فرانسس پنی ذمہ سازشوں کی بنا پر اس طائفہ میں سب سے پیش پیش تھے، جتاج اس وقت آزادی کے بہرہ اور سندوں اور مسلمانوں دونوں کی آنکھ کا تارا شمار ہوتے تھے۔ انہوں نے کچھ دیر پرامیر مزیم کے ان بدستوں کی بکارتائیوں کا جائزہ لیا، پھر ہم دیکھتے ہیں کہ یہ حوال سال اور حوالی تحت میرزا ہمالی اجرات دینے والی تھی۔ ان پر ٹوٹ پڑے۔

لارڈ سٹیڈ ہیم کے خلاف مہم بول لیگ کے پلیٹ فارم سے اس کی آواز پوری قوت سے گونجنی ہے۔

یہ ہے وہ رجحان ہندو جو ایک عرصہ دراز تک ہندوستان کی بہن لڑائی کے لطفت انداز ہندوستان ہندوستان کے خزانے سے پیش قرار خواہیں دہول کیں اور اب یہ اسی سازشوں کی رہنمائی کر رہا ہے جو کسی شریف انسان کے لئے باعث خیر نہیں ہو سکتی۔ میں اس کی ساری باتوں کا ایسی جواب دے سکتا ہوں کہ جس سے ہمالی کے مہم توڑ خود بخود ختم ہو جائیں گے اور اس کے پاس اس وقت کے لئے جیک بائگ نہیں جائیں گے۔ (وائس و وقت) شہسخت خاص (۳۰ مارچ ۱۹۶۷ء)

اور پھر اس کے بعد وہ لارڈ ڈینگٹن سے ہر دو آزاد ہوتے ہیں اور اس کے پتے توڑ کر رکھ دیتا ہے۔ اور ستمبر سٹولٹز کو بھی اس کے ٹاؤن ہال میں یہ مہم کہ آئی ہوئی ہے، حکومت کے چند وزراء لارڈ ڈینگٹن کو بھی اس سے الوداع کرتے ہوئے اہلیان شہر کی طرف سے ٹیسے ایڈریس پیش کرنے کی سعی کرتے ہیں۔ جتاج لارڈ ڈینگٹن کی کردہ سازشوں سے بخوبی آگاہ تھے۔ وہ جانتے تھے کہ اس نے اپنے منصب عظیم کا احترام بالائے طاق رکھ کر کس بدباہنی سے مسلم لیگ کے سینی کے اہم اجلاس کو سیمان قائم تھا جیسے غنڈوں کے ذریعے، کام بنانے کی دہرہ سازش کی تھی، چنانچہ وہ اپنے وقت اور سمیت ٹاؤن ہال کے اس سرکار پرست جتاج

میں بیچ جلتے ہیں۔ اور جب پولیس انہیں دہاں سے بزدل باہر نکال دیتی ہے تو ناؤن ہال کے باہر اہالیانِ بمبئی کا نمائندہ اور تاریخی اجتماع ہوتا ہے اور کڑوں انسانوں کا یہ زعم اس اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے عوام کی قوت اور اپنی عظمت کے تحفظ کے لئے اٹھتا ہے۔ ڈاؤڈ لنگٹن اور اس کے حاشیہ برداروں کے منصوبوں کے پرچے اڑاتے ہوئے اپنے فخر اور پرورش حاضرین سے کہتا ہے۔

آپ نے آج جمہوریت کو کامیابی سے بھنکار کر دیا۔ آج آپ نے دنیا پر واضح کر دیا کہ لوگر شاہی اور مطلق العنانی دونوں مل کر بھی آپ کو غورزدہ نہیں کر سکتیں۔ اردسمبر کا دن بمبئی کی تاریخ میں جشنِ مسرت کا دن ہے۔ جائیے اور خوشیاں منائیے۔ آج جمہوریت کی فتح اور سر بلند کی کا دن ہے۔

عوام کی کامیابی اور جمہوریت کی فتح کے ساتھ ساتھ یہ دن قائدِ اعظم کی فائز المرہی کا دن تھا۔ بمبئی کے عوام ان کے اعزاز میں جناح میموریل ہال کا سنگ بنیاد رکھ رہے تھے اور بیلبل بند سروجنی ٹائیڈ و وارنٹنگی کے عالم میں لغزہ لگا رہی تھی۔ پیامبرِ امت کا زندہ یاد۔

استبداد کا مقابلہ جبکہ عظیم ختم ہو چکی تھی، ہندوستان کے چاروں سپاہی مشرق وسطیٰ کے میدانوں میں خون کی حیاں ادا کرنے کے لئے مائیکو چھوڑنے کے نام پر چند رسمی اصلاحات کے نفاذ کی راہ ہموار کی جا رہی تھی۔ عین اس وقت جبکہ یہ نمائشی کھیل رچا یا جا رہا تھا۔ امپیرلزم کے ایوانوں میں عوام کی جمہوری امنگوں کے خلاف ایک پُر فریب اور خطرناک سازش بھی پردوشِ جلد ہی تھی۔ یہ تھا رولٹ ایٹھ جیسے متشددانہ اور ظالمانہ قانون کے نفاذ کا منصوبہ۔ اس تقریری قانون کے ذریعے عوام کی آزادی، تحریر و تقریر اور اخباری آزادی، انصاف اور حکومت کو رولٹنگ سے سزا کی اختیار سے منع کیا جا رہا تھا۔ خارج یہ سب کچھ دیکھتے ہیں اور عوام کی نمائندگی کا حق ادا کرنے کے لئے وہ امپیرل لیجسلیٹو کونسل کے اجلاس میں پورے بغض و غضب سے آتش فشاں پہاڑ کی طرح لوٹ پڑتے ہیں۔ رولٹ ایکٹ کے خلاف ایوانِ کونسل میں ان کی یہ تقریر زورِ خطابت، قوتِ استدلال، غیرتِ قومی اور قہر و جلال کا ایک سیلاب تھی جو برطانوی نمائندوں کے سروے دلائل کو منگولوں کی طرح بہا کر لے گئی۔ لیکن یہ بل منظور کر لیا گیا اور جناح کی غیرت کے لئے اس کے سوا کوئی اور چارہ کار نہ رہا کہ وہ امپیرل کونسل کی رکنیت سے استعفیٰ ہو جائیں۔ اس سلسلے میں ڈالٹون کے بہادر کے نام قائدِ اعظم کا احتجاجی خط ایک تاریخی یادداشت کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور حیاتِ قائد کے اس سلسلہٴ تفصیل کے کسی مناسب محل پر ہم یقیناً اس خط اور امپیرل کونسل کی تقریر کو قانون کے سامنے لائیں گے۔

رولٹ ایکٹ، برطانوی حکومت کی متشددانہ پالیسی کا آئینہ دار ثابت ہوا۔ پورے ملک میں اس کے خلاف غم و غصہ کی

ایک آگ سی بھڑک اٹھی۔ جگہ جگہ ہڑتائیں اور مظاہرے ہوئے جو ایسا پولیس اور فوج نے انتہائی بربریت اور استبداد کا مظاہرہ کیا۔ حادثہ جلایا نوالہ باغ اس ظلم و استبداد کا انتہائی انسانیت سوز مظہر تھا۔ امرتسر کے اس باغ میں کوئی ایسی ہزار کا اجتماع علم روٹ ایکٹ کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے کے لئے جمع تھا کہ جہز ل ڈائر فوج کا ایک دستے کے نموندار ہوا اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کے حکم پر سینکڑوں انسان خاک و خون میں تر پئے گئے۔ وحشت و بربریت کا یہ دیدہ ہبتناک شاہکار تھا جس کے خلاف پورے ملک میں غیظ و غضب کا طوفان برپا ہو گیا۔ جناح اس صورت حال پر ہر جہ لب کیونکر کہتے۔ جو اس غضب سے وہ گویا جینج اٹھے اور کہا۔

اسوائے عالم صدر روٹ کمیٹی کے "سار چیمبر" میں وضع کئے ہوئے قوانین جن پر لارڈ چیمپفورڈ کی حکومت نے عمل درآمد شروع کیا ہے ایسے ہیرو ناک جرائم پر متوجہ ہئے ہیں جن کو نہ تو کوئی آڑی بیان کر سکتا ہے اور نہ عورتوں کے آئینوں کی روانی انہیں دھو سکتی ہے۔۔۔۔۔ یقیناً اب ہیں دی ذرائع اختیار کرنا پڑیں گے جو فرانس اور اٹلی میں اختیار کئے گئے۔

(قائد اعظم محمد علی جناح)

اس مرحلہ پر ہم ملکی سیاسیات کی تاریخ کو ایک نیا رخ اختیار کرتے دیکھتے ہیں۔ **اہمسا اور ستیہ گرہ کی بواجھیاں** اگاندھی جی کی یہ ایک اہمسا اور ستیہ گرہ کے عجیب و غریب پروگرام تھے ہاتھی لادپ میں کانگریس کے پلیٹ فارم سے نمودار ہوتے ہیں اور دیکھتے ہی دیکھتے اپنی دل فریب بواجھیوں سے سب پر چھا جاتے ہیں۔ جناح کی دور بین نگاہیں ان حیلوں کو نہ صرف سیاسی طور پر مضحکہ خیز قرار دیتی ہیں بلکہ انہیں یہ بھی واضح طور پر نظر آتا ہے کہ اس راہ میں مسلمانان ہند بالآخر اس سرمایہ جیات ستیہ گرہ دھو بیٹھیں گے جو صدیوں سے ان کی اسلامی نفسیات کے لئے نشان راہ کا کام دیتا چلا آ رہا ہے۔ انہوں نے حتی الامکان سب کو اس پروگرام کے نتائج سے خبردار کرنے کی کوشش کی اور جب اس طرح وار دھا کے سامری کا حادثہ نوٹ سکا تو سن ۱۹۲۰ء میں دامن مجاہد کانگریس سے الگ ہو گئے۔ فروری ۱۹۲۱ء میں سر ڈنکن آف انڈیا سوسائٹی دیکھتی ہے کہ اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے وہ اپنے موقف کی وضاحت کرتے ہیں اور اہمسا اور ستیہ گرہ کے مضحکہ خیز پروگرام کی مضحکہ خیز حقیقت کو یوں واضح کرتے ہیں۔

حکومت کا مذاق بل کرنے کے لئے سب سے مقدس شے فوجی قوت کا حصول ہے۔ جو نئی نے میدان جنگ میں آئے سے پہلے چالیس سال تک فوجی تیاری کی۔ ہندوستان نے آخر فوجی قوت کا کونسا ذخیرہ جمع کیا ہے۔ اللہ ہمارے پاس اس فوجیت کے کون سے ذرائع ہیں۔ گاندھی جی فوجیوں سے کہا ہے ہیں کہ اسکولوں اور کالجوں کو چھوڑ کر باہر نکل آئیں۔ اور دیہات میں پھیل جائیں۔ میں پوچھتا ہوں کہ آخر یہ کس لئے؟

(قائد اعظم محمد علی جناح)

کانگریس سے مُقابلہ

۱۹۲۳ء میں جناح نے آزاد امید دار کی حیثیت سے مرکزی امپیریل کونسل کا انتخاب کرنے کا فیصلہ کیا اور دنیا نے اتہائی حیرت سے دیکھا کہ کانگریس ان کے مقابل میں پلٹے جو سن ۱۹۲۳ء سے اپنا امید دار رہی ہے۔ ہر دفعہ مزید جناح آزاد امید دار کی حیثیت سے کسی سہارے کے بغیر تنہا انتخابی میدان میں کھڑے ہیں اور دوسری طرف آل انڈیا نیشنل کانگریس اپنی ملک گیر قوت کے ساتھ ان کے مقابل میں بر تزل رہی ہے۔ یہی جناح ہیں جو کل تک کانگریس کے پلیٹ فارم کی زیب و زینت تھے۔ جنہیں 'سیف اتحاد' اور 'سیا میر اتحاد' کہتے ہوئے ان کی زبانیں نہیں ٹھکنی تھیں۔ جن کے اعزاز میں جناح میمو ریل ہال کی تعمیر ہوئی تھی۔ جس کی سیاسی بصیرت، حسن تدبیر اور جرأت و بے باکی کانگریس کے لئے بیش بہا سرمایہ نازش و افتخار قرار پا چکا تھا۔ اب وہی کانگریس اس زعمیم حریت کو شکست دینے کے لئے مسلح ہو رہی تھی۔

لیکن ہرنگہ 'بصیرت جناح کی عظمت کردار کے سامنے سر تسلیم خم کر رہی ہے۔ سبھی کے رائے دہندگان اب بھی اس کی قدر و قیمت کے بخوبی معترف ہیں۔ انھیں اب بھی لارڈ سید منیم اور لارڈ لنگٹن جیسے استعمار و استبداد کے بیہیت ناک مجسوموں سے اس بے باک زعمیم کے ٹکڑاؤ کی داستانیں پوری طرح یاد ہیں۔ چنانچہ خود کانگریس کا اپنا آرگن 'سبھی گرائیکل جرات سے آگے بڑھتا ہے۔ اور جناح کی حمایت میں رائے دہندگان کے نام ایک پُر زور اپیل شائع کرتا ہے۔ اس اپیل کے الفاظ قابل غور ہیں۔

دو ایک سال سے ہمارے اور مسٹر جناح کے درمیان کچھ اختلافات چلے آ رہے ہیں۔ لیکن ان کی گزشتہ عظیم الشان خدمات، سچی حب الوطنی اور جذبہ قربت، ایسی صفات ہیں جو نہ تو کسی سفارش کی محتاج ہیں اور نہ ہی کوئی مستثنیٰ ان کی عظمت کو کم کرنے کی جرأت کر سکتا ہے۔ علاوہ ان میں جناح کے ناقابل تخیر جذبہ جہاد سے باقی شہریوں کے مقابل میں انھیں بہت امتیازی مقام عطا کر دیا ہے اور حقیقتاً وہی ایک ایسی آہستی ہیں جو صحیح معنوں میں اہل سبھی کی کماحقہ نمائندگی کر سکتی ہے..... موجودہ فضا جناح کے خصوصی سیاسی رجحانات اور انداز فکر سے بہترین مناسبت رکھتی ہے۔ اور اگر عمومی اختلافات کی بنا پر جناح جیسے قائد کو ملکی خدمات اور قومی جدوجہد کے اس منصب سے محروم کر دیا گیا۔ تو یہ ایک ناقابل فراموش ذلت کا ازکاب ہو گا۔

سبھی کے عوام نے دیوانہ وار اس اپیل پر لبیک کہا۔ وہ اپنے محبوب زعمیم سے بے وفائی کے لئے تیار نہ ہو سکے کانگریس کا امیدوار میدان چھوڑ کر بھاگ گیا۔ کانگریس چاروں رشتے چھوڑ گئی۔ اور سبھی کے عوام کی آنکھ کا تارا بلا مقابل کامیابی کا سہارا بنا کر عوام کی نمائندگی کے لئے امپیریل کونسل میں پہنچ گیا۔ بلاشبہ جناح نے تیسری گولڈن کانفرنس (۱۹۳۵ء) تک ہندو مسلم اتحاد کی مساعی جاری رکھیں لیکن کانگریس سے ان کا اعتماد ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اٹھ گیا اور تاریخ گواہ ہے کہ جناح کی رفاقت اور شاد

کو ٹھکرا کر کانگریس کو جو قیمت ادا کرتی پڑی اور پے در پے جن ہزیمتوں سے دوچار ہونا پڑا۔ اسکی مثال تاریخ کے صفحات سے ناپید نظر آئے گی۔

چودہ نکات جناح اور نہرو رپورٹ

دولت ایگٹ اور حلاۃ علیا زادہ بانغ کے حادثات، برطانوی سامراج کی بدیشانی پر جو رد استبداد کے بدترین دروغ ثابت ہوئے ان داغوں کو دھونے کی جو پوز فریب اور نمائشی پوششیں لندن سے شرفِ فرح کی گئیں، ان میں سامن کمیشن کے تقرر کا اعلان اہم حیثیت کا تھا۔ اس کمیشن کے قیام کا مقصد آئینی اصلاحات کے نفاذ کے لئے ملکی حالات کا جائزہ ظاہر کیا گیا۔ لیکن اس کمیشن میں جسے سر جان سامن کی قیادت حاصل تھی کسی ہندوستانی نمائندے کو مشاغل کرنے کی ضرورت محسوس نہ کی گئی۔ یہ اس ملک کے سیکھا شعور اور قومی نمائندگی کی افسوسناک توہین تھی۔ چنانچہ جوہنی وزیر ہند لارڈ کرکن ہیڈ نے ۸ دسمبر ۱۹۴۷ء کو اس کمیشن کے تقرر کا اعلان کیا۔ ملک کی تمام قابل ذکر سیاسی جماعتوں نے اس کے مقاطعہ کا اعلان کر دیا۔ جناح نے صورت حال کے ہر پہلو پر بخوبی غور و فکر کیا۔ ہندو مسلم اتحاد کے سلسلے میں امید کی ایک نئی کرن ان کے ذہن میں ابھری اور اپنی سیاسی بصیرت کا اشارہ پانچویں ۱۱ دلائل دہرا میں سے سلخ ہو کر بیان میں آئے۔ انہوں نے لارڈ کرکن ہیڈ اور لارڈ ڈیڈنگ کے اعلانات کو چیلنج کیا۔ انہوں نے کمیشن کی بصیرت ترکیبی پر شدید نکتہ چینی کی اور واضح کیا کہ اس کمیشن کا تقرر برطانوی حکومت کے ان تمام دعوؤں کا منہ چڑھا رہا ہے جو اب تک ہندوستانیوں کو شریک حکومت بنانے کے لئے کئے گئے تھے۔

چنانچہ جوہنی ۳ فروری ۱۹۴۸ء کو کمیشن نے ساحل بمبئی پر قدم رکھا اس کے مقاطعہ کے سلسلہ دراز کا آغاز ہو گیا۔ وائسرائے بھارت کی طرف سے تعاون کئے جانے کی تمام اپیلیں پلے استحقاق سے ٹھکرا دی گئیں اور پورے ملک میں جگہ جگہ کمیشن انتہائی مخالفت، کالی جھنڈیوں اور ہڑتالوں کے پرجوش مظاہروں سے دوچار ہوا تھا۔ جناح اس میدان میں پیش پیش تھے۔ ان کی کوششوں سے مرکزی اسمبلی نے بھی کثرت رائے سے کمیشن کے ساتھ تعاون کی پیشکش مسترد کر دی، اور پھر دیگر ممبران اسمبلی کی رفاقت سے انہوں نے ۲۰ فروری کو ایک اپیل شائع کی کہ تمام سیاسی جماعتیں اور صوبائی اسمبلیوں کے ارکان کمیشن سے قطع تعلق رکھیں اور ایک آل پارٹی کونشن کے ذریعے ملک کا آئین مستفق طور پر مرتب کیا جائے تاکہ اسے پورے ملک کے متفقہ مقام کی حیثیت سے حکومت کے سامنے رکھ دیا جائے۔

جناح کی ان مخلصانہ مساعی کی بدولت ۱۹ مئی ۱۹۴۸ء کو بمبئی میں آل پارٹیز کانفرنس کا انعقاد ہوا۔ پھر ۸ مارچ کو گھنٹوں میں یونی کانفرنس ہوئی اور اس کانفرنس نے ملکی اتحاد کے سلسلے میں جو تجاویز طے کیں ان پر آخری بار ہر تصدیق ثبت کرنے کے لئے ۲۲ دسمبر کو آل پارٹیز نیشنل کونشن کا تاریخی اجتماع کلکتہ میں ہوا۔ جناح اس کونشن میں سہ لگی دھکے قائم کی حیثیت سے شریک ہوئے اور اپنے شہر چودہ نکات پرستل فارمولہ پیش کیا، لیکن ہر سماجی عناصر نے ان نکات کی پُر نود مخالفت کی اور ہر کمیٹی کی مرتب کردہ رپورٹ کے مقابل میں ان نکات کو جو صورت حال کا بہترین حل پیش کرتے تھے تسلیم

کرنے سے انکار کر دیا۔ ملک کا یہ تاریخی کنونشن (فرقہ داری، ذہنی انتشار اور باہمی تلخیوں کی مایوس کن فضا میں ختم ہوا اور اس کی ناکامی نے حکومت خود اختیاری کے امکانات تاریکیوں سے ہمکنار کر دیئے۔ ساتھ ہی مسلم لیگ نے اپنے سالانہ اجلاس میں جو قائد اعظم کی صدارت میں جو انہرودرپوت کو کلیدی مسترد کر دیا۔

ہندوستان کی سیاسی زندگی میں اب چاروں طرف مایوسیوں کا گرد و غبار چھا رہا ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں میں باہمی اعتماد کی فضا کلیدی ختم ہو چکی ہے۔

راؤنڈ ٹیبل کانفرنسوں کا دور

خود مسلمان چھوٹی چھوٹی پارٹیوں میں تقسیم ہو کر ایک دوسرے سے بومرنگ بنا رہے ہیں۔ ان کی جمعیت پریشاں اور قومی اتحاد زبردست ہو چکا ہے۔ ملک کا ہر رشتہ صورت حال سے شدید طور پر متاثر ہے۔ ترکیب انتخاب و طعن کی نیا منجھدھاریں چپکے لے کھا رہی ہے۔ ملک سے مطاع تقدیر پر امید کی ادنیٰ کرن دکھائی نہیں دیتی۔ بگڑی بننے کے امکانات محدود ہو چکے ہیں باہمی اور انتشار کی اس دردناک کیفیت میں صرف ایک قائد ہے جو اب بھی خود اعتمادی کی دولت سے مالا مال ہے جو اب بھی پورے یقین و اعتماد سے بھرا رہا ہے۔

اخلاقی قوت، دلیری، محنت اور استقلال وہ چار ستون ہیں جن پر تسانی زندگی کی پوری عمارت تعمیر کی جاسکتی ہے۔ جس کبھی ناکامی کے لفظ سے آشنا نہیں ہوا۔

اور یہ وہی عواں ہمت جناح ہے جس کی ملکی اتحاد کی تمام سعی پر دہا بھائی ذہنیت نے پانی پھیر دیا۔ جس کے ہندوؤں اور مسلمانوں کو گھنے طمانے کے تمام منہ بے خاک میں ملا دیئے گئے۔ جس نے دونوں قوموں کو ہزادی کی نعمت سے مالا مال کرنے کے لئے شب و روز تنگ و تازگی۔ لیکن اُس کی پر خلوص صداؤں کو ہمیشہ بہرے کا لوار سے مستانگیا۔ لیکن جناح اب بھی مایوس نہیں۔ وہ اپنی زندگی کی محبوب قومی آرزوں اور امنگوں کی چٹا کو جلتے دیکھ کر بھی مستقبل کے افق سے امیدوں کی نئی کرنیں تلاش کر رہے ہیں۔

سائمن کمیشن مایوس لوٹ رہا ہے۔ لاڈل ریڈنگ مایوس ہیں۔ وزیر ہند لاڈل ریڈنگ کے چہرے پر افسردگی کے آثار ہیں۔ وزیر اعظم برطانیہ ریمزے میکڈونلڈ کا سیاہی تدبیر اور فراست کوئی نزل سلسلے میں نہیں پلتے۔ ہاتھ کی اہمسا اور ستیہ گرہ کی تحریکیں بزم توڑ چکی ہیں۔ لیکن جناح! وہ دیکھے ان کے دل و دماغ اب بھی پوری طرح متحرک ہیں۔ سائمن کمیشن کے انگلستان پہنچنے سے قبل ہی ان کا اہم محترم وزیر اعظم برطانیہ کی میز پر پڑا ہے۔ وہ حکومت برطانیہ کے تدبیر اور فراست سے اپیل کر رہے ہیں کہ سائمن کمیشن کی رپورٹ اور حکومت ہند کی ہر اہم اصولی ہوتے ہی ہندوستان کے لئے حکومت خود اختیاری کا اور درجہ مستعمرات کا اعلان کریں۔ اور ان یعنی اصلاحات کے غلط دخل اور جزئیات متعین کرنے کے لئے لندن میں ہندوستان کے نمائندوں کی مشاورتی کانفرنس طلب کریں۔ وزیر اعظم، رہ جان سائمن کی دلچسپی کے نظریں اور جوہنی وہ انگلستان واپس پہنچتے ہیں اور وزیر اعظم ان سے جناح کی تجویز کے بارے میں مشورہ طلب کرتے ہیں تو وہ بے ساختہ پکار اٹھتے ہیں کہ ذاتی ہندوستان

سے دوستانہ تعلقات استوار کرنے کی یہی ایک راہ باقی ہے۔ یہی وہ واحد اسس ہے جسے از سر نو مذاکرات کا حربہ آغاز بنایا جاسکتا ہے۔

سر سامن کی تائید کے بغیر جناح کی تجویز سلطنتِ برطانیہ کے سارترین کار فرماؤں کے غور و فکر اور تبادلات خیالات کی بنیاد قرار پاجاتی ہے۔ برطانوی حکومت اور ہندوستانی رہنماؤں کے مابین ایک کانفرنس کے انعقاد کے امکانات پر پوری سنجیدگی سے غور و خوض کیا جاتا ہے۔ اور بالآخر سن ۱۹۴۷ء میں پہلی گول میز کانفرنس کا انعقاد عمل میں آتا ہے۔ کانگریس اس کانفرنس کا مقابلہ کرتی ہے لیکن ہندوستان کے مختلف مکتبہ فکر کے نمائندے انگلٹن پہنچتے ہیں اور لندن کا یہ یادگار اجتماع پوری دنیا کی توجہ کا مرکز بن جاتا ہے۔ جناح بہ نفس نفیس اس کانفرنس میں شریک ہوتے ہیں۔ انتہائی خلوص اور قابلیت سے جالس کر دہ ہندوستانیوں کی ترجمانی کا فریضہ سر انجام دیتے ہیں۔ لیکن کانگریس کے بائیکاٹ اور ہمسجائی عناصر کی تھبتاً ذہنیست کے منفی حوالوں کے باعث یہ کانفرنس مثبت نتائج پیدا کرنے میں ناکام ہوجاتی ہے۔

پھر دوسری کانفرنس منعقد ہوتی ہے جس میں کانگریس بھی شرکت کرتی ہے۔ جناح اس کانفرنس کی کامیابی کے لئے شب در در جہد و جہد کرتے ہیں۔ لیکن کانگریس کے لیڈروں کو مفاہمت اور رواداری کی کسی معقول سطح پر لانا ان کے امکان میں نہیں ہوتا۔ یہ کانفرنس بھی ناکام ہوجاتی ہے۔

تیسری گول میز کانفرنس میں جناح شریک نہیں ہوئے۔ وہ زندگی میں پہلی بار ساہما سال کے اس مسلسل سفر سے گریز کی راہ اختیار کرتے ہیں جس کا انھیں نہ کوئی مستقبل نظر آتا ہے اور نہ آگے قدم بڑھانے کے لئے کوئی نشان راہ۔ ان کی زندگی کا یہ عظیم ترین رد عمل نہ صرف ہمسجائی ذہن کی منسا دانگریوں کا نتیجہ تھا بلکہ اس سے کہیں زیادہ ہمتا مہی اور ان کے چیلونگ کاٹوں کی جھڑپوں نے ان کے قلب و دماغ کو متاثر کیا۔ اب ان کی زندگی کا اہم ترین موڑ ان کی نگاہوں کے سامنے تھا۔ گلگت کی آل پارٹیز کونسل اور لندن کی پہلی دگول میز کانفرنسوں میں جو کچھ انھوں نے اپنی آنکھ سے دیکھا اس کے بعد ان کا حقیقت پسند ذہن انھیں خوش فہمیوں اور خود فریبیوں میں مبتلا رکھنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ دوسری طرف تاریخ کی ایک نئی حقیقت ابھر کر ان کی نگاہوں کے سامنے آگئی تھی۔ ہندو لیڈر مختلف رتھم کے پرفریب اہاٹے اور ہندو قوم کا سنگٹھن مضبوطی سے مضبوط کر کے جاری ہے۔ تمھے اور ان کی اپنی اہلیت کا قافلہ صدیوں کے عروج و اقبال سے بے نصیب ہو کر سربراہ بھڑ بھڑوں کی طرح منتشر اور پریشان حال گھر اٹھا۔ حرکت اور عمل کے اس وسیع سمندر میں جو رنگوں سے لپٹا اور تکبھیلا ہوا تھا ان کی اپنی اہلیت کا سفینہ پر خروشن لہروں کے رحم و کرم پر یہ ہے چلا جا رہا تھا اس نیا کا نہ کوئی کیوں ہار تھا اور نہ کوئی ساحل مراد۔

اہم موڑ اور نئی منزل
 خلوص و ایثار اور عزم و ہمت کے اس پسکینے جب صورت حال کا از سر نو جائزہ لیا اور اس کی بیجا جوں نے تصویر کے اس رخ پر بھی بجا ڈالی تو اس کی بیجا

دیں جم کر رہ گئیں۔

کیا اس قابل رہم قوم کے لئے میرے ذمے کوئی فریضہ نہیں؟
یہ سوال پوری شدت سے ان کے ذہن میں اُبھرا۔ اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ وہ زبانِ حال سے بھرا اُٹھے۔
۵۲! میری قوم!!

یہ ذہنی تاثر اس قدر شدید تھا کہ کچھ مدت کے لئے ان کے قلبِ بیگاہ گویا سنجیدہ سے ہو کر رہ گئے۔ سارے رہنماؤں کا نفرنس سے عازم وطن ہو گئے۔ لیکن جناح! ایک گہری فکر کی استغزاتی کیفیت چہرے پر لئے اور سبحانِ داخلہ کے سینکڑوں طوفانِ سینے میں سمٹائے وہیں لندن کے ایک گوشے میں وقف سکون ہو کر رہ گئے۔ ایک تقریر میں اپنی اس کیفیت کو بے نقاب کرتے ہوئے۔

بلکروں سمجھئے کہ ماضی کی ناکامیوں کا صاف صاف اعتراف کرتے ہوئے۔ انہوں نے کہا تھا۔
اُس وقت میرے احساسات پر قوتِ طبیعت بھجائی تھی۔ میرے جذبات پر ایسیاں منڈلا رہی تھیں۔ میں اپنے ملک سے ناامید ہو گیا تھا۔ صورتِ حال انتہائی بد فیصلیوں کی منظر تھی۔ مسلمان بے یار و مددگار کھڑے تھے۔ ان کا کوئی پرسانِ حال ہی نہ تھا۔ کبھی دولتِ برطانیہ کے کارسے ان کی تیادت سنبھال لیتے اور کبھی کانگریس کے حاشیہ برداران کی ہلنگی کے مدعی بن جاتے۔ جب بھی انہیں تھی اور تسلیم کرنے کی کوئی کوشش ہوتی سرکار کے ڈیولوں اور کانگریس کمیٹی کے ضمیر فروشوں نے ان کی کوششوں کو ناکام بنا دیا۔ مجھے محسوس ہوا تھا کہ میں نہ ہندوستان کی کوئی مدد کر سکتا ہوں اور نہ ہندو کی ذہنیت بدل سکتا ہوں اور نہ مسلمانوں کو ان کی نازک حالت کا یقین دلا سکتا ہوں۔ یہ احساس بچاؤنگی اس قدر بڑھا کہ میں لندن میں ہی اقامت گزریں ہو کر رہ گیا۔ اس لئے نہیں کہ مجھے ہندوستان سے محبت نہیں تھی تھی بلکہ مجھے اپنی ہی کاپور احساس ہو گیا تھا۔ (تقدیرِ جناح)

۱۹۳۰ء سے ۱۹۳۲ء تک وہ چار سال انگلستان میں رہے۔ اس دوران میں وہ ملکی صورتِ حالی سے پوری طرح باخبر رہے۔ لیکن عملی سیاست سے ایک طرح کا تعلق منقطع رکھا اور اس سماعتِ سعید کے بے تابی سے منتظر رہے جب وہ اپنی ملت کی ڈوبتی ہوئی کشتی کو ساحلِ مرادنگ پہنچانے کے قابل ہو سکیں۔

لندن کی ہیرس کانفرنسوں کے بعد آخر وہ وقت آ گیا جبکہ جناح نے دس کروڑ مسلمانوں کی ناخدا کی کسے لئے ہندوستان کا رُخ کیا اور ہندوستان کے مطلعِ سیاست پر آفتاب بن کر جلوہ باز ہو گئے۔ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء نے ملک کے سلسلے صوبہ جاتی خود مختاری PROVINCIAL

صوبہ جاتی خود مختاری کا نیا مرحلہ اور انگلستان سے واپسی

ATONOMY کی نئی منزل پیش کی۔ دس کروڑ بے یار و مددگار مسلمانوں کی نگاہیں وہ رہ کر ان کی طرف اُٹھ رہی تھیں۔ علامتہ اقبال اور دیگر علمائین ملت نے انہیں تارا رسال کئے اور ملت کی عزت و حرمت کا داسطرنے کر انگلستان سے واپس پہنچنے

کی اپیل کی۔ پیکر ایثار جناب قوم کی پکار پر لبیک کہتے ہوئے اپنے وطن کو روانہ ہو پڑے۔ یہاں پہنچ کر انہوں نے مسلم لیگ کو متحرک اور صحت مند سیاسی نظام میں تبدیل کرنے کی جدوجہد شروع کی اور پھر سلامیان ہند سے اپیل کی کہ صورت حال کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے ایک جسد واحد کی طرح اس کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں۔

مسلم لیگ کی تطہیر اور تنظیم جدید بجائے خود ایک گھن اور صبر آزما مرحلہ تھا۔ نئے انڈیا ایکٹ کے تحت ملک کے عام انتخابات قریب آچکے تھے۔ کانگریس پوری طرح منظم اور کیل کرنے سے لیس ہو چکی تھی۔ مسلمانوں میں چاروں طرف انتشار کا دور دورہ تھا۔ کچھ برطانوی سامراج کی حاشیہ برداری کو وظیفہ زندگی بنا چکے تھے، کچھ مقدس جوں میں بیٹھے ہوئے، امام الہند اور شیخ الہند تھے جنہوں نے دردھا آشرم اور آئندہ جوں سے رشتہ رفاستوار کر رکھا تھا۔ وقت کا ایک ایک لمحہ قیمتی تھا۔ جناب نے بڑے بڑے شہروں کا دورہ کیا۔ مسلم لیگ کے پلیٹ فارم سے فراڈ ملت کو دعوتِ تنظیم دی۔ پارلیمنٹری بورڈ قائم کیا۔ لیکن واقعہ اتنا مختصر تھا کہ ۱۹۳۷ء کے صوبائی انتخابات میں جو نتائج سامنے آئے وہ بڑی حد تک امید افزا نہیں تھے۔ کانگریس نے گیارہ برس سے سات صوبوں میں اکثریت حاصل کی اور وہاں اپنی وزارتیں قائم کرنے میں کامیاب ہو گئی۔ مسلم لیگ کو بنگال اور سندھ میں خالص مسلم لیگی وزارتیں قائم کرنے کا موقع مل سکا۔ لیکن قافلہ سالار منزل مقصد تک پہنچنے کا عزم کر چکا تھا۔ اُس نے اپنی جان توڑ جدوجہد جاری رکھی۔

اسی دوران میں اقبالؒ و جناحؒ میں وہ تاریخی خط و کتابت ہوئی جس میں نہ صرف مستقبل کے قومی سفر کی راہ متعین کی گئی بلکہ اس سفر کے نشانِ راہ بھی رہی۔ انہی میں سے ۱۹۳۷ء کے ایک مکتوب میں علامہ موصوف نے جناب جناح کو خراجِ اعتماد پیش کرتے ہوئے یہ لکھا تھا۔۔۔

ہندوستان میں آپ ہی کی ذات ایسی ہے جس سے قوم کو یہ امیدیں دالستہ کرنے کا حق حاصل ہے کہ مستقبل میں جو سیلاب آئے گا خدشہ ہے اس میں صرف آپ ہی ملت کی صحیح رہنمائی کر سکیں گے۔

اب جناح پوری ملت کی نگہ امید کے مرکز تھے۔ ملت اپنی عقیدت اور اعتماد کے لکھنو کا سالانہ اجلاس انہمازیں انہیں "قائد اعظم" کے خطاب سے معزول کر چکی تھی۔ ان کی آواز کو ڈرولوں کی ترجمان تھی۔ مرکزی اسمبلی میں ان کی دھواں دھار تقریریں سامراج اور کانگریس کے نمائندوں کے لئے ایک مستقل چیلنج کی شکل اختیار کر گئیں اور قومی اسٹیج پر ان کے نعرے حریت نے پورے ملک کی نفسیات ایک ارتعاش سا پیدا کر رکھا تھا۔ اسی دوران میں لکھنؤ میں ۱۹۳۷ء میں مسلم لیگ کا وہ بے مثال سالانہ اجلاس ہوا جس کے جاہ و جلال اور کردار نے مخالفین کی صفوں میں زلزلہ ڈال دیا۔ یہی اجلاس تھا جس میں پنجاب کے یونینسٹ وزیر اعظم سر سکندر حیات اور بنگال کی کرشک پر جاپانی کے قائد اور وزیر اعظم مولوی ابوالقاسم فضل الحق اپنے ذرا حریت نفس نفیس شریک ہوئے۔ اہل انڈیا

سیاست میں اپنی دفاؤں کی نذر قائد اعظم کے حضور میں پیش کر دی۔

لکھنؤ کے قومی اجتماع نے واردہا اور آنت بھون کے سامریوں کے ساتھ طلسم توڑ کر رکھ دیئے۔

اسی اجلاس سے متاثر ہو کر یوپی کے ایک دوراندیش کانگریسی رہنما ڈاکٹر محمود اللہ نے کہا تھا۔

اس وقت دو بڑی ایشیائی تہذیبوں کے تصادم کا فوری اور ہولناک امکان ہے۔ مسلم لیگ

نے مسلمانوں کو جنگ کی دعوت دی ہے اور مسلمان کسی چیز سے آناغوش نہیں ہوتا۔ عداوت جنگ

کے لئے۔ (مسلمانوں کا ماضی، حال اور مستقبل)

یہ اجلاس اسلامیات ہند کی قومی زندگی میں نشاۃ ثانیہ کا ایک انقلاب آفرین موڑ ثابت ہوا۔ ملت کے قلب کی ہلچل سے انگلوں اور آزدوں کا ایک نیا سہمہ پھوٹ پڑا۔ ان کے خون میں باز آفرینیوں کی ایک نئی لہر جو جرن ہو گئی۔ یوں سمجھئے کہ مدتوں کے اجداہنوں نے اپنی گم گشتہ منزل کو پالیا۔ اپنے آپ کو پالیا۔

اب یہ قائد ایک نئے عزم اور نئے دلولوں سے آگے بڑھ رہا تھا۔ مسلمانان ہند اپنے اجتماعی بقا کے لئے بے مردانہ دار اور پوری بھجپتی ذہم آہنگی سے اپنے دشمنوں کے بالمقابل نبرد آزما تھے۔ ان کی صفوں میں پہلی بار مدت کے بعد نظم و ضبط کی حوصلہ ز کیفیت نظر آ رہی تھی۔ اور اسی کا عمدہ ثبوت تھا کہ انہوں نے اپنے دشمنوں کی مشاطرانہ چالیں دیکر وہ ساری اور ناپاک منصوبے خاک میں ملا دیئے۔

اجلاس لکھنؤ کے کوئی ڈھائی برس بعد لاہور میں (مارچ سن ۱۹۴۷ء) پاکستان کی تحریک کا آغاز

اجلاس کی صدارت فرمائی۔ اور پہلی بار قرارداد پاکستان کے ذریعے حق خود اختیاری اور استقلال کی منزل مقصود کی طرف قومی سفر کا آغاز کیا۔ قرارداد لاہور ایک بانگ رحیل تھی جس کی آواز سنتے ہی ہماری ملت کا قائد مسلمان سفر باندھ کر دھال ڈال آئے ہڑھا اور بالآخر سات برس بعد اس نے منزل مقصود پر اپنی فتح دکھامرائی کے جھنڈے گاڑ دیئے۔ تحریک پاکستان ہماری اس سلسلہ تحریک کا ایک انگ اور مستقل عنوان ہو گا۔ اس عنوان کے تحت ہم اس تحریک کی طویل داستان پوری تفصیل سے بیان کریں گے۔ اس مرحلہ پر ہم صرف یہی بتانے پر اکتفا کریں گے کہ مارچ سن ۱۹۴۷ء سے اگست سن ۱۹۴۷ء تک اس صبر آزمای سفر کے دوران بڑے بڑے نازک مرحلے ملت کے سامنے آئے۔ بڑے بڑے بیچار اور دکھارہنوں سے نکرادے ہوئے بڑی بڑی خطرناک سازشوں سے بچنا اور بڑی بڑی استبدادوں اور آزمائشوں سے گزرنا پڑا۔ لیکن قائد اعظم کی قیادت وہ بیگانہ لور گار اور عظمت آفرین نیابت تھی جس کے مقابلے میں مشکلات و موافقات کے پہاڑ پانی ہو کر بہ گئے۔ استبداد آزمائش کے طوفان گرد کی طرح سلٹھ گئے اور ملت اس جاہ و عیال سے پاکستان کی منزل مراد تک پہنچی کہ دنیا کے طول و عرض سے بے ساختہ کھینے دائریں کے لئے بلند ہوسے اور مشرق و مغرب نے برطانیہ شہادت دی کہ قائد اعظم جیلا

ریب اس دور کے ایک عظیم ترین سیاست دان تھے۔

دنیا کے عظیم ترین اخبار "لندن ٹائمز" نے لکھا

انہوں نے اپنی ذات کو ایک بہترین نمونہ پیش کر کے اپنے اس دعوے کو ثابت کر دیا کہ مسلمان ایک علیحدہ قوم ہیں۔ ان میں وہ ذہنی لچک نہیں تھی جو انگریز کے نزدیک ہندوستانیوں کا خاصہ ہے۔ ان کے تمام خیالات پیرے کی طرح قیمتی مگر سخت، واضح اور بین ہوتے تھے۔ ان کے دلائل میں ہندو لیڈروں ایسی میلہ سازی نہ تھی بلکہ وہ جس نقطہ نظر کو ہدف بناتے تھے اس پر براہ راست نشان باندھ کر دار کرتے تھے۔ وہ ایک ناقابل تغیر حریف تھے۔

آقا سید علی اصغر حکمت سیفہ ایران نے خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا —

ایسے عظیم الشان انسان آسمان کے ان ستاروں کی مانند ہیں جن کی روشنی ہم تک بعید از قیاس فاصلے طے کر کے پہنچتی ہے اور اگرچہ انساؤں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں لیکن ان کے نور ہمیشہ کسب فیض کیا جاسکتا ہے۔ قائد اعظم کی شخصیت آئندہ نسلیوں کے لئے بیباک اور کام دہنگی۔ بلبل ہند سر دجینی ناٹھوڈان کی عظمت پر تندر عقیقت پیش کرتے ہوئے کہتی ہیں۔

زندگی کے حقائق کو جلد سچے، پرکھنے اور تسلیم کرنے میں بلا کے محتاط اور غیر جانبدار معاملات میں سوجھ بوجھ اور سلامت روی کے مظہر مگر حقیقی مقصد کے لئے ناقابل شکست چٹان۔

سی۔ آر۔ داس کے الفاظ سنئے —

سٹر جناح ہر ہر مسلمانوں ہی کی بچی دولت ہیں۔ وہ پورے ہندوستان کے لئے سرمایہ افتخار ہیں۔ سابق وزیر اعظم انڈیا سلطان شہریار نے کہا تھا —

سٹر جناح بے حد پرکشش انسان ہیں۔ ایک مقناطی کشش۔ ان کی آوازیں صداقت اور خلوص کی ایسی نوت کار فرما نظر آتی ہے جو میں نے بہت کم زعماء میں دیکھی ہے۔ بہت ہی کم زعماء میں۔ میں عصر حاضر کے اکثر زعماء سے ملتا ہوں۔ لیکن اپنے مافی الضمیر کے اظہار میں جتنی کاملانہ قدرت قائد اعظم کو حاصل ہے کسی دوسرے میں نظر نہیں آتی۔

سابق صدر امریکہ سٹر ڈوین نے ان کی وفات پر کہا تھا —

دولت پاکستان کا معیار۔ دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت کا بانی۔ مجھے یقین ہے کہ سٹر جناح کی غیر معمولی قیادت کی یاد حکومت پاکستان اور اس کے عوام کے لئے مشعل راہ ثابت ہوگی۔

چند احادیث کے اشکالات اور انکی توضیح

[ترجمان القرآن، بابت اگست سنہ ۱۹۶۶ء کے باب "رسائل و مسائل" میں عزوان بالا کے تحت، کسی مستفسر کے چار سوالات (جن کا نام نہیں دیا گیا) اور مولانا صاحب کی طرف سے ان کے جوابات شائع ہوئے ہیں۔ ہم ان سوالات اور جوابات کو قارئینِ طلوع اسلام کی معلومات میں اضافہ کرنے کے لئے، من و عن نقل کرتے ہیں۔ طلوع اسلام]

سوال۔ ایک موصے سے دین چیزیں میرے دامخ پر بوجھ بن رہی ہیں۔ اس لئے مجھے آپ کی رہنمائی کی ضرورت ہے۔

۱۱، بخاری شریف کی تیسری حدیث میں نزولِ وحی اور حضورؐ کی کیفیات کا ذکر ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ نزولِ وحی کی ابتداء میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اضطراب طاری ہو گیا تھا۔ دریافت طلب مرید ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام گھبرائے کیوں تھے؟ یہ بات کہ یہ حالت کی ذمہ داریوں کے احساس کا نتیجہ تھا دل کو مطمئن نہیں کرتی۔ ورنہ ورقہ کے پاس لے جانے کے کوئی معنی نہیں بنتے۔ بعض لوگوں کا یہ اشتباہ کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اس وقت اپنی رسالت کا کماحقہ وضوح نہیں ہوا تھا، کچھ بامعنی بات نہیں معلوم ہوتی۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو جن کے پاس آپ یہ معاملہ لے کر گئے تھے کیا وہ ان کیفیات کے پس منظر کو حضورؐ سے زیادہ جانتے تھے۔ ورقہ کے یہ الفاظ "هذا الناموس الذي انزل الله على موسى" اس امر کے مؤید ہیں کہ واقعی حضورؐ پر اپنی رسالت کا کماحقہ وضوح نہیں ہوا تھا۔ اس کے بعد صورت حال مزید بخیر ہو جاتی ہے۔ صحیح صورت حال کیلئے:

۲۲، باب الشروط فی الجہاد والمصالحۃ، حدیث نمبر ۲۶۶۶ میں صحابہ کی ارادت مندی اور عقیدت کا ذکر کرتے ہوئے عروۃ ذکر کرتے ہیں، "والله ما تنخم رسول الله صلى الله عليه وسلم نخامة الا وقعت في كفت رجل منه فندلك بها وجهه وجبلته" "نخامة كنهكاد كو بھی کہتے ہیں اور جو غلیظ مواد ناک سے نکلتا ہے، اس کو بھی۔

۱۰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کوئی کھنکار نہ کہتا مگر وہ ان میں سے کسی شخص کے ہاتھ پر گرنا تو وہ لے لپٹے پہرہ اور کھال پر مل لیتا۔

ان میں سے جو بھی ہو بہر حال قابلِ غور ہے۔ کیا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رخسارہ کی یہ کیفیت نہیں ہوتی تھی جو عام طور پر ہوتی ہے؟ یا نثرِ عقیدت کی وجہ سے صحابہ کو اسے چہرے اور جسم پر نکل لینے میں اجنبیت نہیں محسوس ہوتی تھی حضور کی نظافت پسندی اس میں حائل کیوں نہ ہوتی؟

(۳) باب استعمالِ فضل و شرفِ اناسِ حدیث ۱۵۵ میں آتا ہے دعا النبی صلی اللہ علیہ وسلم بقدرح
فیہ ماءٌ فضل یدایہ و وجہہ فیہ و حجر فیہ مشرقا لہما اشربا و ان شرعا علی وجوہکم و غورکم
پانی کے برتن میں ہاتھ دھونا۔ پھر اس میں کھلی کرنا۔ اور ان سب کے بعد لوگوں سے کہنا کہ اسے پیو اور اس سے منہ دھو۔ یہ سب
کچھ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نظافت پسندی کے عام کلیہ کے مخالف معلوم ہوتا ہے۔ پھر صحابہ کا اس سلسلہ میں بے خود ہو کر
اس کو استعمال کرنا اور بھی عجیب معلوم ہوتا ہے۔ اس کی وضاحت مطلوب ہے۔

(۴) اقبال مرحوم کو پاکستان میں قبولِ مقام حاصل ہے۔ بالخصوص جدید طبقہ میں۔ اور اسی طبقہ
میں پرورداری حضرات بھی گھومتے پھرتے رہتے ہیں۔ اس لئے یہ لوگ مشہور ہوئے ہیں کہ اقبال بھی
منکرِ حدیث تھا۔ صحیح صورت حال کیا ہے؟ انگریزی خطبات میں مرحوم نے جن ماخذ کا ذکر کیا ہے ان میں حدیث کا بھی ذکر کیا ہے
لیکن اس کی تفصیل اور توضیح میں جن نکات کا مرحوم نے ذکر کیا ہے ان سے مرحوم کا اپنا نظریہ منکرینِ حدیث کی عہدہ افزائی
کا موجب سا بن گیا ہے۔

جواب :- آپ نے جو سوالات کئے ہیں ان کا مختصر جواب حاضر خدمت ہے۔

۱) نزولِ وحی کی کیفیت کو ٹھیک ٹھیک سمجھنے کے لئے پہلے یہ بات ذہن نشین رہنی چاہیے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو
اچانک اس صورت حال سے سابقہ پیش آیا تھا۔ آپ کو اس سے پہلے کبھی یہ گمان بھی نہ گذرا تھا کہ آپ نبی بنائے جانے
والے ہیں۔ نہ اس کی کوئی خواہش کبھی آپ کے دل کے کسی گوشے میں موجود تھی۔ نہ اس کے لئے آپ پہلے سے کوئی تیاری کئے
تھے اور اس کے متوقع تھے کہ ایک فرشتہ اوپر سے پیغام لے کر آئے گا۔ آپ خلوت میں بیٹھ مجتہد کر مراقبہ اور عبادت ضرور فرماتے تھے
لیکن نبی بنائے جانے کا کوئی تصور آپ کے حاشیہ خیال میں بھی نہ تھا۔ اس حالت میں جب یکایک غارِ عزا کی اُس تہائی میں
فرشتہ آیا تو آپ کے اوپر فطرتاً اس پہلے عظیم اور غیر معمولی تجربے سے وہی گھبراہٹ طاری ہوئی جو نا محالہ ایک بشر پر طاری ہوتی
ہی چاہیے۔ قطع نظر اس سے کہ وہ کیسا ہی عظیم نشانِ بشر ہو۔ یہ گھبراہٹ بسیط نہیں بلکہ مرکبِ ذہنی کی طرح تھی۔ مگر طرح
کے سوالات حضور کے ذہن میں پیدا ہو رہے تھے جنہوں نے طبع مبارک کو سخت حلاجان میں مبتلا کر دیا تھا۔ کیا واقعی میں نبی ہی بنایا

۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک پیالہ منگوا یا جس میں پانی تھا۔ پھر آپ نے اس میں پتے ڈونڈے ہاتھوں اور چہرہ کو دھویا اور اس
میں کھلی کی پھران ددون سے کہا کہ اسے پی لو اور اپنے چہروں اور سینوں پر ڈال لو۔

گیا ہوں؟ کہیں مجھے کسی سخت آزمائش میں تو نہیں ڈال دیا گیا ہے یہ باہر عظیم آخر میں کیسے اٹھاؤں گا۔ لوگوں سے کیسے کہوں کہ میں تباہی طوفان ہی مقرر کیا گیا ہوں؟ لوگ میری بات کیسے مان لیں گے۔ آج تک جس معاشرے میں عزت کے ساتھ ہاؤں، اب لوگ میرا مذاق اڑائیں گے اور مجھے دلیانہ کہیں گے، اس جاہلیت کے ماحول سے آخر میں کس طرح لڑ سکوں گا بغرض اس طرح کے نہ معلوم کتنے سوالات ہوں گے جو آپ کو پریشان کر رہے ہوں گے۔ اسی وجہ سے جب آپ گھر پہنچے تو کانپ رہے تھے۔ جلتی ہی فرمایا کہ مجھے اڑھا دو۔ مجھے اڑھا دو۔ گھر والوں نے آپ کو اڑھا دیا، کچھ دیر کے بعد جب ذرا دل چھنڑا تو یہ غریب سید رضی اللہ عنہما کو سارا واقعہ سنایا اور فرمایا بعد خشیت علی نفسی، مجھے اپنی جان کا خطرہ ہے، انھوں نے آپ کو اطمینان دلایا کہ کلا واللہ ما یخزک اللہ ابدًا۔ انک لتصل الرحمة وتحمل الكل وتکب المعدوم وتفتري الضیف و تعین علی ذنوب الحق۔ ہرگز نہیں۔ خدا کی قسم آپ کو اللہ کبھی رنج نہ دے گا آپ اور شہ دادوں کے کام آتے ہیں۔ سیکھوں کی مدد کرتے ہیں، نازارگی دست گیری کرتے ہیں۔ جہان کی تواریخ کہتے ہیں اور تمام نیک کاموں میں ہاتھ بٹلتے ہیں، پھر وہ وردہ بن نوزل کے پاس آپ کو لے گئیں کیونکہ وہ اہل کتاب میں سے تھے اور انبیاء کے سابقین کے حالات سے باخبر تھے۔ انھوں نے حضور کی کیفیت سن کر جاتا مثل تصدیق کی کہ یہ وہی ناموس ہے جو حضرت اویسی پر آیا تھا، اس نے کہ وہ بچن سے لے کر جوانی تک آپ کی انتہائی پاکیزہ سیرت سے خوب واقف تھے۔ اور یہ بھی جانتے تھے کہ کہاں پہلے سے نبوت کے دعوے کی کسی تیاری کا شائبہ تک نہیں پایا گیا ہے۔ ان دونوں باتوں کو جب انھوں نے.....

... اس واقعہ سے ملایا کہ یکا یک غیب سے ایک ہستی آکر ایسے شخص کو ان حالات میں وہ پیغام دی تبت بوعین تعلیما تہ انبیاء کے مطابق ہے تو یہ ضرور سچی نبوت ہے۔

یہ سارا قصہ ایسا فطری اور معقول ہے کہ اس صورت حال میں ہی کچھ ہونا چاہیے اس پر شکوک کا پیدا ہونا تو درکنار میرے نزدیک تو یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی صادق ہونے کے اہم ترین دلائل میں سے ہے۔ اگر یہ معاملہ اس طرح پیش نہ آتا اور آپ یکا یک ہجرت سے آتے ہی بڑے اطمینان کے ساتھ فرشتے کی آمد کا واقعہ جمع عام میں سنا کر اپنی نبوت کا دعویٰ پیش فرماتے تو ایک آدمی یہ شک کر سکتا تھا کہ حضرت پہلے سے اپنے آپ کو نبوت کا اہل سمجھے تھے تھے اور دو ایک غار میں بیٹھ بیٹھ کر اس کا انتظار کر رہے تھے کہ کب کوئی کشف و الہام ہوتا ہے۔ آخر شہ مزانی نے ذہن میں ایک فرشتے کا نقشہ پیش کر دیا۔ اور کانون میں آوازیں بھی آنے لگیں، معاذ اللہ لیکن خدا کے فضل سے وہاں نبوت کا ارادہ اور اس کی خواہش اور گوشش تو درکنار جب بالفعل وہ مل گئی تب بھی چند ساتوں تک عالم حیرت ہی طاری رہا۔ دوسرے الفاظ میں یوں آجئے کہ بظہیر شخصیت کے الگ ہمنے پر بھی وہ ذات عجیب و خود پسندی سے اس درجہ خالی تھی کہ جب نبوت کے منصب عظیم پر یکا یک ماہور و زینہ گئے اس وقت بھی کافی دیر تک یہ اطمینان نہ ہوتا تھا کہ دنیا کے کروڑوں انسانوں میں سے تمہا ایک میں ہی اس قابل ہوں کہ اس منصب کے لئے رب کائنات کی نگاہ انتخاب میرے اوپر پڑے۔

(۲) دوسرے نمبر پر آپ نے جس واقعہ پر تعجب کا اظہار کیا ہے۔ وہ درحقیقت کسی تعجب کا محل نہیں ہے۔ بس ذرا اس امر پر غور کیجئے کہ معاملہ ایک نبی کا ہے اور ان لوگوں کا ہے جو پکے دل سے مان چکے تھے کہ حضور نبی ہیں اور اپنے درمیان اس عظیم المرتبت ہستی کو جو دو پارہ تھے۔ اس مرتبے کی ہستیوں کا جو زبردست اثر ان لوگوں پر ہو سکتا ہے جنہیں یقین ہو کہ جیسے سلسلے سے وہ شخص موجود ہے جسے اللہ سے مکالمہ کا شرف حاصل ہوتا ہے اس کا اندازہ آپ بخوبی کر سکتے ہیں۔ اگر تھوڑی دیر کے لئے غلط اپنے آپ کو ان لوگوں کی جگہ فرض کر لیں۔ یہ انبیاء کا غیر معمولی اثر ہی تو تھا جس کی یاد ملت ان کے معتقدین میں سے ہجرت کو نہ پر نہ رک سکے اور غلو کر کے انہیں خدا اور ابن اللہ اور اوتار اور نہ معلوم کیا کیا بنا بیٹھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس معاملہ میں لوگوں کو خدا و عدل پر قائم رکھنے کے لئے جو کوششیں فرمائیں وہ سب کو معلوم ہیں مگر اس کے ساتھ آپ نے انسانی فطرت کی رعایت بھی ملحوظ رکھی اور خدا و عدل کے اندر جہاں تک شدت عقیدت کو جاننے کی اجازت دی جا سکتی تھی وہاں تک جانے سے لوگوں کو نہیں روکا۔ یہی وجہ ہے کہ اگر کسی وقت لوگوں نے حضور کا تھوک زمین پر نہ گرنے دیا اور آگے بڑھ کر اسے ہاتھوں پر لینے اور اپنے منہ پر اندر جسم پر مل لینے کی کوشش کی تو آپ نے منع نہ فرمایا۔ یہی بات کہ خود لوگوں کو گھن کیوں نہ آتی تھی تو میں کہوں گا کہ عام انسانوں کے تھوک سے تو ضرور گھن آتی تھی مگر جس منہ پر خدا کا کلام اترتا ہو اس کے تھوک سے گھن آنا تو درکنار اہل ایمان کی ہنگامہ میں تو عطر کی بھی اس کے مقابلہ میں کوئی حیثیت نہیں ہے۔

(۳) تیسرے واقعہ کی نوعیت بھی وہی ہے جو اوپر کے واقعہ کی ہے لیکن اس کی پوری تفصیل جو بخاری کتاب المغازی باب غزوة الطائف میں آئی ہے اگر شگاہ میں رہے تو وہ بات زیادہ اچھی طرح سمجھ میں آجاتی ہے جو اوپر میں نے بیان کی ہے۔ تب تو یہ ہے کہ حضور نے غزوة حنین کے غنائم پر سر موقع تقسیم کرنے کے بجائے جعرانہ بیچ کر تعلیم کرنے کا فیصلہ فرمایا تھا اور اس کی وجہ سے بعض نئے نئے ایمان لائے ہوئے لوگ بڑے بے صبر ہو رہے تھے۔ جب آپ جعرانہ بیچے تو ایک بدو نے آکر اپنے حصے کاٹھا کیا حضور نے فرمایا: تجھے بشارت ہو یعنی اس بات کی بشارت کہ عنقریب جیسے تقسیم ہوں گے اور اب تک جو تو بے صبر کیا اس کا اجر ملے گا۔ اس نے تڑخ کر کہا۔ "آپ کی یہ بشارتیں میں بہت سن چکا ہوں! حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت بلالؓ اس وقت حاضر تھے حضور نے ان کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا: "اس نے میری بشارت یاد کر دی۔ تم دونوں اسے قبول کرو! دونوں نے عرض کیا: ہم نے قبول کی! پھر آپ نے ایک پیالہ بھر بانی منگایا۔ اس میں ہاتھ اور منہ دھویا اور کالی کی بھر دوں صاحبوں سے فرمایا تم اسے پی لو اور اپنے منہ اور سینے پر ڈالو اور بشارت لو۔ چنانچہ دونوں نے ایسا ہی کیا۔ پھر دس گے پیچھے ام المؤمنین حضرت ام سلمہؓ فرمیں بھی تھیں۔ انہوں نے پکار کر دونوں صاحبوں سے کہا کچھ اپنی ماں کے لئے بھی بچالینا۔ یہ سن کر انہوں نے تھوڑا سا پانی بچالیا اور انہیں بھی دیا۔

اس قصہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور دراصل اس بدو کو یہ سبق دینا چاہتے تھے کہ ایمان کا دعویٰ کرنے کے باوجود اس نے جو اس بے بہا بشارت کو روک لیا ہے کیسی ناشکری اور بد بختی ہے اور پکے اہل ایمان کا اپنے نبی کے ساتھ کیا معاملہ ہوتا

ہے حضرت ابو بکر اشعری کی زواجیت کا انداز اور پھر ام سلمہؓ کا اس پانی میں سے اپنا حصہ طلب کرنا صاف بتاتا ہے کہ یہ حضرات اس مبارک پانی کو لے کر پیتے اور منہ لور سینے پر ملنے میں کراہت محسوس کرنا تو درکنار اسے اپنے لئے آب حیات سمجھتے تھے۔ اس کے لئے ایک دوسرے سے بڑھ کر سابقت کرتے تھے اور انھیں یہ فخر تھا کہ یہ نعمت انھیں نصیب ہوئی۔

(۴) "اقبال اور حدیث" والے سوال کے بارے میں میں صرف اتنا ہی کہنا کافی سمجھتا ہوں کہ ہمارے لئے اس مسئلے کی سب سے کوئی اہمیت ہی نہیں ہے کہ حدیث کے متعلق اقبال مرحوم کا نظریہ کیا تھا اور کیا نہ تھا۔ اگر ہمارے پاس اس معاملہ میں صاف اور واضح نصوص اور خلفاء راشدین سے لے کر آج تک کے تمام علمائے امت کا متفقہ نظر عمل نہ ہوتا تو شاید ہم اس کے متعلق جوتے کہ حدیث کے متعلق علامہ اقبالؒ کا نظریہ معلوم کرتے۔ لیکن ان محنتوں کی موجودگی میں یہ چیز تلاش کرنے کی کوئی حاجت نہیں ہے۔
طلوع اسلام۔۔۔ یہ تینوں احادیث، جن کے متعلق مستفسر کے دل میں شبہات پیدا ہوئے ہیں زبان حال سے کہہ رہی ہیں کہ یہ وضعی ہیں اور نبی اکرمؐ کی ذات اقدس و اعظم کے خلاف انتہام۔ صاف ظاہر ہوا ہے کہ نزدیکی سے متعلق حدیث عیسائیوں کی وضع کر رہے جو مسلمانوں سے کہنا یہ چاہتے تھے کہ جو بات تمہارے نبی کو معلوم نہ ہو سکی اسے ہمارے ایک عالم نے بتا دیا اور اس سے ان کا اطمینان ہو گیا۔۔۔ یا یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ (معاذ اللہ) ایک عیسائی عالم کے کہنے سے تمہارے نبی اپنے آپ کو نبی سمجھنے لگ گئے۔ حالانکہ ہو سکتا ہے کہ اس کے یہ بات یونہی کہہ دی ہو۔ (معاذ اللہ) معاذ اللہ) یاد رہے کہ یہ عیسائی (درد بن لوزنل) یہ کچھ کہنے کے باوجود حضورؐ کی نبوت پر ایمان لا کر مسلمان نہیں ہوا تھا۔ وہ عیسائی رہا اور عیسائی مر گیا تھا۔

دوسری اور تیسری احادیث اس زمرے کی وضع کردہ نظر آتی ہیں جب مسلمانوں میں پرہیزگاری شریعت ہوتی تھی صحابہ کبارؓ کی رسول اللہؐ سے محبت اور عقیدت میں کبے کلام ہے۔ لیکن آپ ایک لمحہ کے لئے بھی اس کا تصور کر سکتے ہیں کہ نبی اکرمؐ اس قسم کی باتوں کا حکم دیتے تھے یا انھیں گوارا فرماتے تھے۔

ہم نے اس "سوال" کو یہ تبدیل کرنے کے لئے نقل کیا ہے کہ احادیث کے اشکال کی وضاحت میں ان حضرات کا کیا انداز ہے؟ اور یہ تو آپ جانتے ہی ہیں کہ مودودی صاحب، بخاری کی ہر حدیث کو بلا تنقید قبول کرنے کے حق میں نہیں۔ لہذا انہوں نے ان احادیث کو اپنے اصولوں کے مطابق سمجھنا پھینک کر صحیح تسلیم کیا ہے۔

<p>طلوع اسلام کے مندرجہ ذیل پر لے پڑے حامل کرنے کے لئے منظر لکھیں، اُن احباب کو ترجیح دی گئی جو سب سے پہلے مکمل کرنے کے لئے طلب فرمائیں گے۔ ۲۵۴ اپریل، ۲۵۵ دسمبر، ۲۵۶ دسمبر، ۲۵۷ دسمبر، ۲۵۸ جون، ۲۵۹ جولائی، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱</p>
--

لُغَةُ الْقُرْآنِ

(پہلی جلد)

حیرت انگیزوں سے انتظار رکھتا

قرآنی معارف و مطالب کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا

سالہا سال کی دین ریزیوں اور تغنہی کاوشوں کا جگمگاتا ہوا شاہکار

قرآن کے الفاظ — قرآن کے تصور — قرآن کی تعلیم

کتاب کے حصہ اول میں عربی زبان کے مبادیات اور مفردات بھی شامل ہیں جن کی بدولت عربی

زبان سے نا آشنا حضرات بھی قرآنی مفہوم و مطالب سے بخوبی مستفید ہو سکیں گے۔

جن احباب نے یہ علم افروز کتاب حاصل نہیں کی وہ اسے جلد حاصل کر لیں، کیونکہ ایسی نادر کتاب

بار بار طبع نہیں ہوتی!

ٹائپ کی حتمین و دلاویز طباعت، بہترین سفید کاغذ، پائیدار سفیری دیکھ لایف جلد

قیمت: پندرہ روپے (علاوہ محمولہ)

منزے کا پتہ

مکتبہ طلوع اسلام ۲۷-بی۔ شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

نہ کتابوں کی تلاش کی نہ حیرت یہ نہ محصول ڈاک خرچ کیے!

آپ کو کسی کتاب کی ضرورت ہو تو پہلے یہ معلوم کرنا ہوگا کہ وہ کتاب کہاں سے ملے گی۔ جب آپ معلوم کر لیں گے تو پھر آپ کو اس کتاب کی قیمت کے علاوہ محصول ڈاک بھی ادا کرنا ہوگا۔ آپ اس نعمت اور خرچ سے بچ سکتے ہیں۔ اگر آپ مکتبہ طلوع اسلام کی

پیشگی خریداری کی اسکیم

میں شامل ہو جائیں۔ یہ اسکیم کیا ہے؟ فقط آئی کہ آپ ایک سو روپے (یکمشت یا کسٹ روپے ماہوار) کی قسطوں میں ادا کر دیں۔ اس کے بعد آپ کو لاہور سے جس کتاب کی ضرورت ہو اس کے لئے مکتبہ کو ایک لٹریکس دینے کی ضرورت ہوگی۔

بلا محصول ڈاک

آپ کو گھر بیٹھ مل جائے گی۔ اور اس کی قیمت آپ کے حساب سے وضع کر لی جائے گی!!
نیز ادارہ طلوع اسلام کی تازہ مطبوعات بھی آپ کو خود بخود ارسال کر دی جائیں گی۔
— امن سہولت سے فائدہ اٹھائیے —

ناظم مکتبہ طلوع اسلام، بی۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

سرور کائنات و فخر موجودات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات اگر اسی کا بصیرت افروز دایمان افزا اردو ترجمہ

مظاہر حق اور مشکوٰۃ شریف

قرآن مجید و فرقان حمید کی آیات بیانات کا جب بھی نزول ہوا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عامتہ المسلمین کی تعلیم و تہذیب اور تعین و تادیب کے لئے ان کی تشریح و توضیح فرماتے رہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ احادیث نبویؐ کا بیشتر حصہ آیات قرآنی کی وضاحت پر مشتمل ہے اور غلط و بے جا نہ ہوگا۔ مگر اہل مستند علمائے دین اور محدثان اسرار شریفیت احادیث نبویؐ کو قرآن مجید کی بہترین تفسیر ترین اور مفید ترین تفسیر تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔ قرآنی تعلیمات کے علاوہ بھی آنحضرتؐ نے مسلمانوں کی روزمرہ اخلاقی و روحانی معاشرتی اور اقتصادی ضروریات و مسائل کے متعلق بہت کچھ ارشاد فرمایا ہے جسے قرآن نے خود مجموعہ حکمت سے تعبیر کیا۔ کسی مسئلہ پر پہنچی نہیں کہ جمعہ للعلمین کے تمام ارشادات گرامی اور معارف ربانی از حدیث رسالت کی صورت میں محفوظ ہیں اور مشکوٰۃ شریف۔ ان ہی کتب صحیحہ کا ایک جامع اور ہمہ گیر انتخاب ہے، جس کی نظموں اور ترویج کی گئی ہے اور اس میں مصححین یعنی بخاری شریف اور مسلم شریف کی احادیث کا گنجینہ حکمت و دانش بھی موجود ہے۔

المحدثہ حضرت مولانا قطب الدین صاحب نے عامتہ المسلمین کے علمی و روحانی استفادہ کے لئے مظاہر حق کے عنوان سے مشکوٰۃ شریف کا نہایت عمدہ اور عام فہم اردو ترجمہ پیش کیا ہے۔ تمام حصص کتاب پر نظر ثانی اور تصحیح مولانا عبدالرحمن طارق صاحب سے کرائی گئی ہے جس سے اس کی صحت و افادیت میں بہت اضافہ ہو گیا ہے۔ علاوہ ان میں اس مجموعہ احادیث کے آغاز میں مولانا عبدالرحمن صاحب طارق نے ایک طویل و مبسوط دیباچہ بھی تحریر فرمایا ہے جس میں بذاتہ مشکوٰۃ شریف اور احادیث نبویؐ کی ایمان افروز اور اصلاحی و تعمیری صفات و خصوصیات پر بحث کرتے ہوئے فہم معانی و مطالبہ قرآن کے لئے حدیث کی ضرورت و اہمیت اور دائمی افادیت کو اجاگر کیا گیا ہے۔

کتاب چار جلدوں پر مشتمل ہے۔ کتابت و طبعیت حسین رسول کشن، جہاد کی سائز، یعنی ۳۱ × ۲۶

ہر جلد کا بل سیٹ ۵۰ روپے

نامشرین

شیخ غلام علی اینڈ سنز پرنٹرز اینڈ پبلشرز (پرائیویٹ) لیمیٹڈ، کشمیری بازار لاہور۔ بنا روڈ لاہور

حَقَائِقِ وَعِبَر

۱۔ دل صاحبِ دل سے انصاف طلب ہے۔ یوں تو معاشرہ میں ہر جرم الیسا ہے جس کی مذمت کی جانی ضروری اور بعض جرائم ایسے ہیں جو اپنی وحشت و بربریت اور انسانیت سوز سببیت و اہمیت میں اس درجہ خوفناک اور الم انگیز ہوتے ہیں کہ ان کے تصور سے انسان کی روح کانپ اٹھتی ہے۔ آپ ذرا تصوریں لائیے اس تمہ کے جانکاہ حادثہ کو کہ آپ کی چھوٹی سی معصوم بچی احوالِ باپ کی آنکھوں کا نور اور اعزہ و احباب کے دل کا سرد رہے، پڑھنے کے لئے، سکول جاتی ہے یا کھیلنے کے لئے گھر سے باہر نکلتی ہے اور واپس نہیں آتی۔ آپ ادھر ادھر تک اٹکھس کرتے ہیں۔ گلی بھلیں اعلان کرتے ہیں۔ لیکن اس کا کہیں پتہ نہیں چلتا۔ نکلنے میں رپٹ لکھواتے ہیں۔ اغیارات میں اہتمارات دیتے ہیں لیکن اس نفی سی کلی کا کوئی سراغ نہیں ملتا۔ ذرا آپ سوچئے کہ اس سے آپ اور جو متعین پر کیا گذرتی رہے، آپ کو کچھ معلوم نہیں کہ آپ کی بچی کہاں ہے اور اس پر کیا گذری ہے۔ سب کو اس کا بھی یقینی علم نہیں کہ وہ زندہ ہے یا مر چکی ہے۔ واپس آئے گی یا نہیں آئے گی۔ اگر وہ زندہ ہے تو اس کی زندگی کا مستقبل کیا ہو گا؟ یہ سوال آپ کی تمام ذہانت کا مرکز اور قلب و نظر کا محور بن جاتا ہے۔ ہر لمحہ آپ کی نگاہوں کے سلسلے امید کی ہی کرن نمودار ہوتی ہے جو دوسرے ہی لمحہ میں مایوسی کی تاریکیوں میں بدل جاتی ہے۔ اس بیم ورجل کے عالم میں آپ کے دل پر کیا گذرتی ہے، اس کا اندازہ وہی لگا سکتا ہے جس پر خود یہ مبنی ہو۔ اگر کسی کا بچہ اس کی آنکھوں کے سلسلے جان دینے اور دل سے اپنے ہاتھوں سپردِ خاک کر آئے تو دو چار دن بعد آہستہ آہستہ اس صدمہ کے زخم مندمل ہو جاتے ہیں۔ لیکن جس نصیبِ باپ کا دل بیم ورجل کے عالم میں آئے اس کے نیچے چر رہا ہوا اس کے زخم کی گہرائیوں اور الم انگیزیوں کا کیا ٹھکانہ!

اس قسم کے واقعات پہلے کہیں مشاہیر سے تھے لیکن اب ملک میں ایسے خطرناک (انسان خوار) دہندوں کے غول کے غول پھرتے ہیں جو معصوم بچوں کو اغوار کر کے لے جاتے ہیں۔ اس کے بعد وہ ان بچوں کے ساتھ کیا سلوک کرتے ہیں، کوئی انسان اس کے سنے کی تاب نہیں لاسکتا۔ اس میں شبہ نہیں کہ حکومت ان جانگسل واردات کی روک تھام کے لئے بڑی کوشش کر رہی ہے اور

وہ اس قسم کے بعض گروہوں کو گرفتار کرنے میں کامیاب بھی ہوئی ہے۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ اس کے کامل انسداد کے لئے اس سے کہیں زیادہ سخت اقدامات کی ضرورت ہے سب سے پہلے یہ کہ

اس جرم کی سزا موت ہونی چاہیے۔

اور سزائے موت متعلقہ گروہ میں سے ایک فرد کے لئے نہیں بلکہ گروہ کے تمام افراد کے لئے۔ جو مجرم ہمارے ہاں سے کپڑے کی گھڑی اور گھبراہٹ کے داہم پارے جلنے کی کوشش کرے، اگر اسے گولی سے مارا جاسکتا ہے، تو جو زندہ معصوم بچے کو اٹھا کر لے لے جواز داروں کیوں نہ کیا جائے؟

دوسرے یہ کہ اس قسم کے جرائم سے متعلق مقدمات کو زیادہ لمبا نہیں ہونے دینا چاہیے۔ تحقیق جرم کے مراحل کو کم از کم وقت میں ختم کر کے فوری سزا دے دینی چاہیے۔ انسداد جرائم پر اس کا خاص اثر پڑے گا۔ اور سہ سے کہ ان مقدمات کی کارروائی اور سزا کی تشریح ملک کے تمام اخبارات میں، جلی حدود میں کی جانی چاہیے۔

لیکن اس سبب میں ساری ذمہ داری حکومت کے سر پر ہی عاید نہیں کر دینی چاہیے۔ اس میں ملک کے باشندوں کو بھی زیادہ سے زیادہ دلچسپی لینی چاہیے۔ مثلاً

(۱) ہر گاؤں، قصبہ یا شہر میں خاص اس مقصد کے لئے کمیٹیوں کی بنائی جائیں۔ ہمارا خیال ہے کہ بنیادی جمہورتوں کے ارکان اس مقصد کے لئے زیادہ موزوں ہوں گے۔

(۲) جونہی اس قسم کے واقعہ کی رپورٹ، کمیٹی تک پہنچے، وہ ایک طرف تحقیقات میں پولیس کی مدد کرے اور دوسری طرف ملک کے تمام اخبارات میں اس کی عام نشر و اشاعت کرے۔ اور اس سلسلہ کو جاری رکھے تا وقتیکہ یہ تلاش و تحقیق مخزی منزل تک نہ پہنچ جائے۔

(۳) ہر مقام کے اخبارات کا فریضہ ہو کہ وہ ان خبروں کو نمایاں طور پر شائع کریں اور اس میں کسی قسم کا سہل یا سہل نہ ہوتی۔

(۴) اس خبر کے پلٹنے ہی، دوسرے مقامات کی کمیٹیوں، اپنی اپنی جگہ مصروف تفتیش ہو جائیں نیز بارڈر کی پولیس بھی چوکنی ہو جائے۔

مقصد یہ ہے کہ جب کسی کا بچہ گم ہو جائے تو ملک کا ہر فرد یہ محسوس کرے کہ اس کا اپنا بچہ گم ہو گیا ہے اور اس کی تلاش میں وہی کچھ کرے جو وہ اپنے بچے کی گمشدگی کی صورت میں کرتا۔

ہمارا خیال ہے کہ جب تک ملک میں اس قسم کے اقدامات نہیں کئے جائیں گے، اغوار کی یہ وارداتیں ختم نہیں ہوں گی اور آج کل کے ملک اور ملک کے محاسن و خوب سے ہماری درخواست ہے کہ وہ اس سوال کو اپنی اولیٰ توجہ کا مرکز قرار دیں۔

۲۔ فرقہ داریت کجی خلاف

لاہور سے جماعت اہل حدیث کا ایک نیا پرچہ شائع ہوا ہے جس کا نام "مفہم اہل حدیث" ہے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لائلپور کا مہنتہ دار اخبار "الترقی" نے ۲۹ مئی کی شمارت

میں لکھا ہے۔

اسلام میں فرقہ داریت — اور اس سے آگے بڑھ کر فتنی اور کھاری مس کلم کی بنیاد پر عوامی فتنہ برپا کر کے حد تک درست ہے۔ یہ ایک مستقل موضوع ہے اور اسی کا موضوع ہے "مفہم اہل حدیث"۔ لیکن یہ نام بھی ہے۔ بجز اس کے کہ جملہ ائمہ یا جملے کو اسلام نے اپنے پیچھے رکھا ہوا ایک۔ یہی نام وصال ہے اور وہ "مسلم" ہے۔ اس کے ہوا جتنے نام ہیں، ممکن ہے ان میں کسی خاص مندرجہ کی بنا پر بجز "مسلم" کے اختیار کیا جاسکتا ہے لیکن اس نام کو نام قرار دینا اور اس پر ایک ایسی مفہم میں یہاں عوام و خاص بھی شامل ہوں اور وہ اپنے آپ کو دوسرے مسلمانوں سے بڑی اونگھ اگت سمجھیں اور ان کے تاذین اس تنظیم کے میروں میں مشغول پیدا کرنے کے لئے تعصب کی کیفیت اختیار کیا۔ یہ طریقہ عمل اس تصور اتحاد امت کے خلاف دکھائی دیتا ہے جس کی تائید قرآن کریم اور "امریچا احمد" کے لئے اس کی حیثیت رکھتا ہے۔

فرقہ داریت کے خلاف دھمکے دے یہ حضرات وہی ہیں جو کل تک اپنے اس کارنامہ کو جہاں تک جہاں تک تیار رہے تھے کہ انھوں نے ۱۹۵۹ء کے آئین میں مسلمانوں کے ستر فرقوں کی حیثیت کو آئینی طور پر تسلیم کر لیا ہے۔ اپنے دیکھا کہ زمانہ کے تقاضے کی طرح مدد کر لوگوں کو قرآن کریم کی طرف تار ہے ہیں!

فرقہ دارانہ امتیازات کو بطور تخلص اختیار کرنے کی بھی ایک ہی وہی! لیکن ہیں اس قسم کے تخلص عہد نبوی اور زمانہ خلافت راشدہ میں کہیں دکھائی نہیں دیتے۔ اس لئے کہ خدا نے ہر ملاکہ دیا تھا کہ اس نے اپنے رسول کو "شامی" نہیں سکھا دیا۔ نہ ہی شامی اس کے مشایخ شان تھی۔ یہ تخلص اس زمانے کی ایجاد ہیں جب دین سے "شامی" شروع ہوئی تھی اور وہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔

اگرچہ کہا ہے کہ "اسلام میں فرقہ داریت.... کس حد تک درست ہے یہ ایک مستقل موضوع ہے اور تفصیل کا موضوع ہم اپنے مقررہ نمبر کے اس تفصیلی جائزہ کا شدت سے انتظار کریں گے۔ یہ اس لئے کہ یہ چیز دیکھنے کے قابل ہوگی کہ جس پر قرآن کریم بہ نص صریح شریک قرار دیتا ہے اسے یہ حضرات کس حد تک درست سمجھتے ہیں۔ اس وقت یہ "عظیم حقیقت" سلسلے سے گئی کہ شریک بھی ایک حد تک درست ہو سکتا ہے۔

۳۔ اسلامی گوبلینز | انہوں نے گوبلینز کا نام آپ نے سنا ہوگا۔ اس کا مقولہ تھا کہ جھوٹ کو اگر سو دفعہ دہرایا جائے تو وہ سچ

بن جانا ہے۔ ہر دنیا اس کے اس مقولے پر منہ پٹی رہی لیکن دور رس شیخوں نے اسے قیمتی متاع سمجھ کر احتیاط سے رکھ لیا تاکہ وقت ضرورت اس سے کام لیا جاسکے۔ اس مقولے سے کام لینے کی مثال حال ہی میں ہلویے سلسلے آئی ہے۔ ماہنامہ ترجمان القرآن کی جہزی سنی سنہ کی اشاعت میں ایک تہذیبی نوٹ شائع ہوا ہے۔ اپنے اسے ملاحظہ فرمائیے۔

پچھلے دنوں دشمنوں میں، مومنان، یدابو الاعلیٰ مورودی کی کتاب "پروردہ" کا عربی ترجمہ "الحجاب" کے نام سے شائع ہوا ہے۔ اس کا پہلا نسخہ جب ہمارے پاس پہنچا تو ہم نے دیکھا کہ ناشر نے دشمن کے ایک مفسر عالم استاذنہ صر الدین الالبانی سے اس پر تعقیب لکھوا کر اسے اصل کتاب کے ساتھ شائع کر دیا ہے۔ اس تعقیب میں استاذ البانی نے مورودیوں کے لئے حدود سنت کے مسئلے میں مولانا مورودی سے اختلاف کرتے ہوئے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ ہم محرم مردوں کے سلسلے عورت کو نہ صرف چہرہ اور ہاتھ کھولنے کی اجازت ہے بلکہ وہ ان کے سانسے سر، بازو، اور پنڈلیاں بھی کھلی رکھ سکتی ہیں۔ اس غرض کے لئے انہوں نے سب سے پہلے ان احادیث پر حکام لیا ہے۔ اور انہیں ضعیف قرار دیا ہے۔ بن سے "پروردہ" میں عنوان "موردوں کے لئے سنت کے حدود" کے تحت استدلال کیا گیا ہے۔ اس کے بعد انہوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ یہ احادیث قرآن اور سنت ثابتہ کے خلاف ہیں۔

یعنی استاذ البانی نے اعتراض کیا کہ مورودی صاحب نے اپنے مسلک کی تائید میں ضعیف حدیثوں کا سہارا لیا ہے جو قرآن و سنت کے خلاف ہیں۔ یہ حدیثیں واقعی ضعیف تھیں۔ لیکن دیکھئے کہ مورودی صاحب اس کا کیا جواب دیتے ہیں۔ اور شاہد ہے کہ ایک ضعیف حدیث اگر کسی مضمون کے بیان کرنے میں مفرد ہو تو اس کے ضعیف ہونے کی وجہ سے اس کا حکم بھی ضعیف ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر متعدد ضعیف احادیث ایک مضمون کے بیان کرنے میں متفق ہوں تو چاہے ان میں سے ہر ایک فرداً فرداً بجاؤ، اسناد گنتی ہی ضعیف ہونے کا مشترک مضمون قوی ہو جاتا ہے۔

(ایضاً ص ۲۴)

مخبر فرمایا آپ نے اس اصول پر کہ خطا بہت اگر ایک جگہ لکھی ہوئی ہے تو وہ غلط ہوتی ہے لیکن اگر وہ دس جگہ لکھی ہوئی ہو تو اسے صحیح سمجھنا چاہئے!

ایک مقام پر استاذ البانی نے اعتراض کیا کہ مورودی صاحب کی پیش کردہ روایت قرآن کے معارض ہے اس اعتراض کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔

اس معارضہ کے متعلق تو بعد میں کچھ عرض کر دیں گا لیکن آخر ابن جریر اور ابن جریر کے پیسے دو فقہوں اور مفسروں کے ہاں ہے اس استاذ نے یہ کیسے فرض کر لیا کہ وہ قرآن سے اس درجہ عاری تھے کہ ایک روایت نقل کر گئے اور فراموش کر گئے کہ یہ قرآن کے معارض ہے۔ (رسالہ ۱)

کے متفقہ فیصلے کی مطابق شخصی اور ملکی قوانین کی اس تقسیم کو برقرار رکھا گیا تھا اور اس پر ان حضرات نے جشن مسرت منایا تھا کہ -
'مملکت مسلمان ہو گئی ہے'۔ اس بات کی پھوہی گوشش ہے کہ اس ثنویت کو جدید آئین میں بھی برقرار رکھا جائے تاکہ ملک
میں ان کی متوازی حکومت قائم رہے۔

لیکن دیکھیے کہ زمانے کے تغیر سے کس طرح مملکتوں کو عبور کر رہے ہیں کہ وہ اس قسم کے امتیازات کو منسوخ کرنا قانون کی وحدت
کی طرف قدم بڑھائیں۔ اسکی تازہ مثال مصر و شام کا جدید عائلی قانون ہے۔ مصر و شام کے اتحاد کے بعد دونوں ملکوں کے
قوانین کو متحد کرنے کے لئے دو کمیٹیاں بنائی گئی تھیں۔ ایک کمیٹی مسلمانوں کے شخصی قوانین سے متعلق تھی اور دوسری غیر مسلموں
کے شخصی قوانین سے متعلق۔ ان کمیٹیوں نے مسلم و غیر مسلم کے شخصی قوانین کو یکجا کر کے انھیں ملکی قوانین کی حیثیت دینے
کی سفارش کی ہے۔ ہیں ان کمیٹیوں کی سفارشات کا تفصیلی علم نہیں۔ البتہ ترجمان القرآن بامبہ می سن ۱۹۵۷ء میں اس ضمن
میں جو کچھ شائع ہوا ہے اس سے مترشح ہوتا ہے کہ انھوں نے تجویز کیا ہے کہ (مثلاً) بیخ نکاح ہر حال میں عدالتی فیصلہ پر قوت
ہوگا اور حلاق صرف قاضی کے رو برو واقع ہو سکیں گی۔ بیخ نکاح کا حق میاں اور بیوی دونوں کو کیسا ہوگا۔ حتیٰ کہ اگر خادہ
جو مری بیوی کرنے کا ارادہ کرے تو پہلی بیوی اس بنا پر بھی بیخ نکاح کا مطالبہ کر سکتی ہے۔

چونکہ جب تک اوپر کہا جا چکا ہے شخصی اور ملکی قوانین کی تفریق برٹش جاسٹس سے مذہبی پیشوائیت کا اقتدار چھین جاتا ہے
اس لئے مسلم ممالک کے ان اقدامات کے خلاف تقاضا پرست طبقہ کی طرف سے بھی دیکھا جا رہا ہے چنانچہ ترجمان القرآن
مصر و شام کی اس تجویز پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ

کفار اپنے دور اقتدار میں مسلمانوں پر یہ زیادتی نہ کر سکتے تھے کہ اپنے نکاح و طلاق بھی ہماری شریعت کے مطابق
نہ ہو سکیں۔ یہ زیادتی اسباب ہم پر خود مسلمانوں کے دور حکومت میں ہو رہی ہے پہلے یہ قدم طرکی اور البانیہ میں
اٹھایا گیا تھا اب مصر و تونس اس راہ پر جا رہے ہیں اور تونس ہے کہ پاکستان میں قدم بھی اسی راہ پر
اٹھا رہے ہیں۔ (سی سن ۱۹۶۷ء - صفحہ ۱۰)

ہم ارباب حل عقوہ و درخواست کرتے ہیں کہ وہ عائلی کیشن کی سفارشات کے قانونی فیصلے و آئن جدید رجحانات کو پیش نظر رکھیں جو مسلم ممالک
و شام، مصر، البانیہ، تونس و غیرہ میں رونما ہو رہے ہیں۔ یہ رجحانات موجودہ زمانے کے تقاضوں کا سراغ دے سکتے ہیں۔
غور طلب سوال یہ ہے کہ اگر مصر و شام میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کے شخصی قوانین متحد ہو سکتے ہیں تو کیا پاکستان میں مسلمانوں
کے مختلف فرقوں کے شخصی قوانین میں اتحاد نہیں ہو سکتا؟ اگر ہم قرآن کریم کو غیر متبدل بنیاد قرار دے لیں اور اس کی راہ نمائی میں متحدہ
شخصی قوانین مرتب کر کے انھیں ملکی قوانین کی حیثیت سے نافذ کر دیں۔ (یعنی ان کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو تو یہ چیز
استدس و حدت سے پہلا کرنے کے لئے اہم قدم ہوگا جس کی تقلید یقیناً دیگر مسلم ممالک بھی کریں گے حقیقت یہ ہے کہ قدرت نے ہمیں ایسا
موقع عطا کیا ہے کہ ہم اپنے ہاں قرآنی قوانین رائج کر کے دکن از کم مسلم اقوام کی اہمیت حاصل کر لیں اور اگر ہم یہاں صحیح معنوں میں قرآنی نظام
رائج کر لیں تو جہاں مانو کہا جاسکتا ہے کہ اقوام عالم کی اہمیت ہمارے حصے میں آ سکتی ہے۔

بچوں کی قتل گاہیں

دو دن نامہ آفاق (لاہور) کی عمر گسٹ کی اشاعت میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے۔

خبر ملی ہے کہ گھبر والے کے قریب ایک نو سالہ بچی نے اپنے والد کی مارنے خود سے کمزریں میں پھلانگ لگا کر خودکشی کر لی ہے۔ خودکشی کرنے والی لڑکی گاتھی کے والد نے پولیس کو بتایا کہ میری لڑکی کو کسی سے بتایا کہ تمہارے غلام بارغ سے ملنے کے پو پورے توڑے ہیں اُس کے عوض تمہارا والد تمہیں مارے گا وہ بہت غصے میں ہے۔ اس بات کے ڈر سے گاتھی پانی بہن کے گھر چلی گئی۔ گاتھی کی شادی شدہ بہن نے اسے سمجھایا کہ اُسے والد نہیں مارے گا۔ مگر گاتھی کچھ ایسی خوفزدہ تھی کہ اُس نے گھر چلنے کے بجائے اپنی بہن کے گھر کے سامنے کمزریں میں پھلانگ لگا دی۔

جس بات نے اس خبر کو قابل اشاعت دیا اخباری زبان میں یوں لکھیے کہ "سنسنی خیز بنا دیا ہے، وہ یہ ہے کہ اس معصوم بچی نے مارے خوف سے خودکشی کر لی۔ اگر معاملہ صرف مار پیٹ تک رہتا تو کوئی اس کا نوٹس تک نہ لیتا۔ اس لئے کہ بچوں کو مارنا پیٹنا تو درگیاہ ہمارے معاشرہ کا معمول ہے۔ آپ اپنے گرد پیش نظر دوڑائیے اور دیکھئے کہ کتنے گھر (اور دکانیں) ہیں جہاں بچوں کو اس وحشت اور بربریت سے پینا جاتا ہے کہ دیکھنے (اور بچوں کی آواز دیکھنے) والوں کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں لگے کوئی شخص بچے پر ترس کھا کر پیٹنے والے کو روکتا ہے تو وہ اس کے گلے پڑھاتا ہے کہ تم ہماری اداوار کے معاملہ میں دخل دینے والے کون ہو؟ حیرت ہے کہ ہمارے ہاں حیوانات سے میری کے انداز کے لئے تو موسائیاں بن جاتی ہیں لیکن انسانی بچوں کو اس قدر شدید سیرگی سے چلانے کے لئے کوئی اجتماعی نظام نہیں؟ بچوں کے ساتھ اس قسم کا تشدد گھروں کی چار دیواری تک محدود نہیں، بات اس سے آگے بھی بڑھتی ہے۔ بچوں کو محلہ کی مسجد یا مکتب میں بھیجا جاتا ہے جہاں ایک ایسا نامور معاشرہ کے خلاف اپنی شکایات کا استقامت ان معصوموں سے لیتا ہے وہ انھیں اس طرح کی ایذا میں دیتا ہے جن کے تصور سے روح کانپ اٹھتی ہے۔ اس ایذا کے ڈر سے بچہ دوسرے دن مکتب نہیں جانا چاہتا تو باپ مار مار کر ملکان کر دیتا ہے اور اسے گھسیٹ کر وہاں پہنچا دیتا ہے۔ وہاں پھر ان کی کھال اور ہڈی شردع ہو جاتی ہے۔ یہی کچھ ہمارے عام اسکولوں میں ہوتا ہے نیز ان دکانیں اور کارخانوں میں جہاں بچوں کو شاگرد بنایا جاتا ہے۔ ان بچوں کے نزدیک مکتب اور سرسیا استاد کی دکان کی کیفیت کس قسم کی ہوتی ہے اس کا اندازہ اس لطیفہ سے لگائیے جس میں کہا گیا ہے کہ ایک بچے نے دیکھا کہ نقاب بکری کو کان سے پھڑے کھینچنے لگے چارہ ہے اور بکری چلا رہی ہے۔ بچے نے بکری سے پوچھا کہ تو اس قدر چھائیوں رہی ہے۔ اس نے کہا کہ یہ بچے خدک میں لئے جا رہے ہیں۔ بچے نے کہا کہ ماش! میں نے یہ سمجھا کہ یہ بہنیں مہر سے لئے جا رہے ہیں!

آج کے بچے کل کی قوم ہوتے ہیں۔ آپ سوچئے کہ جن بچوں کی پرورش اس انداز سے ہوا ان سے جو قوم تشکیل ہوگی اس کا انداز کس قسم کا ہوگا؟ ہم قوم کی بد عنوانیوں کا درنا دوتے بہتے ہیں لیکن جس سالہ سے قوم نے تربیت پائی ہے اس کی طرف کوئی توجہ نہیں دیتے۔ نتیجہ ظاہر ہے۔

ہم اور کچھ نہیں کر سکتے تو کیا "بیرحمی حیوانات" (S. P. C. A) کے خطوط پر "بیرحمی اطفال" کے افساد کے لئے کوئی سوسائٹی بھی نہیں بنا سکتے؟

ترک سنت کا اثر | لاہور سے ایک سہ روزہ اخبار "ترجمان اسلام" شائع ہوتا ہے۔ زیر سرپرستی مولانا احمد صاحب اور زیر ادارت مولانا غلام غوث صاحب ناظم اعلیٰ نظام العلماء مغربی پاکستان۔ اس کی ہر گت کی اشاعت میں "مسلمان اور اسلامی قانون" کے زیر عنوان اقتضایہ شائع ہوا ہے جس میں "ترک سنت کا اثر" کی ذیلی سرخی کے تحت لکھا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کے زمانہ کا ایک اور واقعہ ہے کہ ایک قلعہ کے فتح ہونے میں دیر لگ گئی، امیر المؤمنین نے کہلا بھیجا کہ فتح میں ملنے دن لگ گئے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تم لوگوں نے کوئی سنت رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ترک کر دی ہے۔ جب دربارِ خلافت کا یہ فرمان اسلامی لشکر میں پڑھا گیا، سب سوچنے لگے، آخر کار معلوم ہوا کہ جنگی ہمت کی وجہ سے مسواک کا استعمال نہیں ہوا۔ فوراً سب نے عمل شروع کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے فتح عطا کر دی، اور دشمنوں نے مرعوب ہو کر قلعہ کے دروازے کھول دیئے۔

یزید کی بیعت | حادثہ کربلا کے سلسلہ میں شنی حضرات کہتے ہیں کہ امام حسینؑ نے یزید کی بیعت اس لئے نہیں کی کہ وہ فاسق و فاجر تھا یا اس لئے کہ اس سے خلافت کی جگہ ملوکیت کی بنیاد رکھی گئی تھی، لیکن سرگودھا سے شائع ہونے والے ہفت روزہ "المفید" نے جس کے ایڈیٹر سید بشیر حسین بخاری ہیں، اپنی پبلجولانی کی اشاعت میں لکھا ہے۔

یہ کہنا کہ چونکہ یزید فاسق و فاجر تھا اس لئے سیدنا امام حسینؑ نے اس کی بیعت نہیں کی، بس اس غلط ہے اور بے بنیاد ہے، اگر یزید تقویٰ کے بلند ترین مقام کا بھی حامل ہوتا تو فرزند رسولؐ پھر بھی اس کی بیعت نہ کرتے، کیونکہ معصوم کسی غیر معصوم کی بیعت نہیں کرتا، امام کسی غیر امام کی بیعت نہیں کرتا، ابن علیؑ اسلام کی عصمت و اہمیت پر قرآن شاہد ہے۔ (پبلجولانی صفحہ کالم صفحہ ۱۰)

(بحوالہ ہفت روزہ تنظیم اہل حدیث، لاہور، مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۶۰ء)

لاہور سے ہر قسم کی علمی ادبی، سیاسی کتابیں مکتبہ طلوع اسلام، بی شاہ عالم مارکیٹ سے منگائیے

لوگ اس شخص کو منکر شانِ رسالت کہتے ہیں
جس نے

مِعْرَاجِ النَّبِيِّ

جیسی کتاب لکھی ہے۔ جو بڑے سائز کے قریب نو سو صفحات پر مشتمل ہے اور جس میں نبی کریم
کی سیرت طیبہ، قرآن کریم اور احادیثِ صحیحہ کی روشنی میں مرتب کی گئی ہے۔ جناب پروفیسر
کو حضور رسالتا سے جو دالہانہ عشق ہے وہ کتاب کے ایک ایک لفظ سے آشکارا ہے۔
اس عظیم کتاب کی قیمت بیس روپے ہے۔ لیکن

عید میلاد النبی کی تقریب پر

ایک ماہ کیلئے

اس کی قیمت

پندرہ روپے

کردی گئی ہے۔ جلد فرمائش بھیجئے۔ کیونکہ اس کی بہت کم جلدیں باقی رہ گئی ہیں!
مکتبہ طلوع اسلام، ۲۷-بی، شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

ان میں سے کوئی کتاب!

اسلامیات:-

المشرد الامین:- امام غزالی کی ایک نیا کتاب اور ہدایت امیر کا نام ہے جس میں دنیا اور آخرت کے متعلق جملہ انسانی لوازمات پر تفصیلی بحث کی ہے اور اس میں انسان کے لئے ایسے گہرے گہرے گہرے جمع کر دیئے ہیں جن کے مطالعہ کے بغیر انسان اپنی منزل سے بہر دور نہیں ہو سکتا۔ المرشد الامین کا ترجمہ مولانا مولوی عبدالقدوس صاحب نے کیا ہے قیمت بجلد چ دہد زیم گرد و پوش - 6/8/-

تاریخ اسلام - دو جلدی اور علم و حقائق کا ایک نثر نہیں لکھی ہے اپنے عظیم اسلاف کے کارناموں کو بڑھنے کے لئے اس تاریخ کو آج ہی ملاحظہ فرمائیں۔ یہ تاریخ رئیس احمد جعفری کی اسلامی اور ادبی خدمات کا ترجمہ جاوید شاہکار ہے قیمت مکمل جلد = 12/-

تاریخ اسلام کامل - (دو جلدوں میں) اس تاریخ میں آنحضرت سرورِ عالم سے لیکر قائد اعظم محمد علی جناح تک کے تمام واقعات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اسلام اور مسلمانوں کی فتوحات، ترقی اور ان کے اثرات اور دوری قائم پر یہی عروج و زوال پر احترام کے ساتھ مگر مکمل بحث کی ہے آسان اور عام فہم زبان میں پورے واقعات کو اس طرح لکھے گئے ہیں کہ ایک کم علم بھی اسی طرح فائدہ اٹھا سکتا ہے جس طرح ایک اچھا پڑھا لکھا انسان۔ تمام واقعات مشہور اور مستند تاریخوں سے اخذ کئے گئے ہیں۔ مضبوط جلد دو رنگ گرد و پوش۔ قیمت ہر دو جلد مکمل - نو روپے

سیاسیات:-

پاکستان کا مستقبل - مصنفہ ڈاکٹر محمد رفیع، اسلام ہی، ایک ایسا نظام سیات جو انسان کو علم و عمل کے بغیر دنیا ہی پاکستان بنیائی سکتا ہے۔ بڑی اسلامی مملکت ہے۔ اس کا اپنا نظام حیات جو اور وہ کیا ہے؟ یہ معلوم کرنے کے لئے آپ اس کتاب

کو ملاحظہ فرمائیں۔ قیمت - 2/8/-

نفسیات:-

خود اعتمادی - (مصنفہ فائقہ کلبران) اس کتاب میں ان احوال پر تفصیل سے روشنی ڈالی گئی ہے جنہیں اگر نیک زندگی بنایا جائے تو انسان خود اعتماد بن سکتا ہے اپنی ذات پر اعتماد کر کے وہ اپنی بگڑی بنا سکتا اور مردانگی مانی سے بھگتا ہو سکتا ہے اپنی

ذات پر اہل اعتمادہ وقت جو بازاروں کو راستہ دینے پر مجبور کر دیتی ہے قیمت بجلد چ دہد زیم گرد و پوش - 4/8/-

مکتبہ طلوع اسلام - ۲۷ - بی۔ شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

راولپنڈی

بزم راولپنڈی کی دیرینہ خواہش تھی کہ محترم پرتو پریز صاحب وہاں آکر دو ایک اجتماعات سے خطاب کریں۔ چنانچہ انہوں نے اس کے لئے وعدہ نہیں کر رکھا تھا۔ وہ ۱۰ اگست کو غیر متوقع طور پر راولپنڈی تشریف لائے آئے جس سے احباب کو عین کے انتہائی چاند جیسی خوشی ہوئی۔ وقت بہت کم تھا لیکن اس کے باوجود احباب کی کوشش سے اجلاس عام کا انتظام کیا گیا۔ راولپنڈی میں گارڈن کالج کا جو بلی ہال سب سے بڑا ہال ہے، بعض احباب کا اندازہ ہے کہ اتنا بڑا ہال کسی کالج کا بھی نہیں۔ اس میں قریب بارہ سو کرسیاں ہال میں رکھی گئی ہیں اور گیلری کی نشست ان کے علاوہ ہے۔ ۱۲ اگست ساڑھے سات بجے شام جلسہ کا اعلان تھا۔ لیکن ہال بہت پہلے بھر چکا تھا۔ بعد میں آنے والے حضرات یا تو گیلری میں بیٹھے یا کھڑے تھے۔ اجلاس کی کارروائی کا آغاز محترم قریشی صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ اس کے بعد محترم شاد صاحب نے نہایت حسین انداز میں ہمان عزیز کا تعارف کرایا۔ صدارت کے فرائض بزم راولپنڈی کے نمائندہ محترم بھی صاحب نے سرانجام دیئے۔ پورے آٹھ بجے کے قریب پرتو پریز صاحب نے اپنی تقریر کا آغاز فرمایا جس کے عنوان تھا۔ خاندانی منصوبہ بندی۔ یہ تقریر قریب دو گھنٹہ تک جاری رہی، موسم کی گرمی اور ہاں میں ہجوم کی وجہ سے ذہن میں حدیث خاصی تکلیف زد تھی لیکن اس کے باوجود مجمع میں شروع سے آخر تک جذبہ دلچسپی کا یہ عالم تھا کہ کسی نے نہ اپنی آواز میں کھنکھارایا نہ نہیں۔ دیکھنے والوں کا کہنا ہے کہ ایسے پرسکون اور کامیاب اجتماعات بہت کم دیکھے ہیں۔ تقریر کے بعد سوالات کے براہانت دیکھے گئے۔ ان جوابات سے متعلقہ موضوع کے بہت سے گوشے اور کئی نکھر کر سامنے آئے۔ بزم کو لاپچی کے نمائندہ محترم میاں عبدالخالق بھی پرتو پریز صاحب کے ساتھ راولپنڈی تشریف لائے تھے۔ انہوں نے ارباب بزم راولپنڈی کو ان کی کوششوں کی ایسی نمایاں کامیابی پر مبارکباد پیش کی کہ پرتو پریز صاحب کے اس خطبے نے راولپنڈی کی فضا میں ارتعاش پیدا کر دیا ہے اور مختلف گوشوں سے یہ تعلقہ موصول ہو رہے ہیں کہ ان خطبات کا سلسلہ جاری رکھنا چاہیے۔

ساراگست کی شام اراکین بزم کا خصوصی اجلاس ہوا۔ جس میں کراچی کی بزم کے وہ اراکین بھی شریک ہوئے جو دارالطہار کی تبدیلی کی وجہ سے کراچی سے راولپنڈی تشریف لے گئے ہیں۔ یہ اجلاس اب راولپنڈی کی بزم کے اراکین مقصود ہوں گے۔ بزم میں ان کی شرکت اور بزم راولپنڈی کے لئے تقویت کا موجب ہوگی۔ مخدوم میاں عبدالخالق صاحب نے بہت سی عمدہ تجاویز پیش کیں جن میں شکر یہ کے ساتھ قبول کیا گیا۔ نیز انہوں نے بزم کراچی کی طرف سے یقین دلایا کہ وہ بزم راولپنڈی سے ہر طرح کا تعاون کرے گی۔ راولپنڈی کے احباب میاں صاحب کی اس حین نوازش کے لئے شکر گزار ہیں۔ آخر میں مخدوم پرویز صاحب نے احباب راولپنڈی کی مساعی حسہ کا تذکرہ کرتے ہوئے مختصر الفاظ میں بتایا کہ قرآنی فکر کا یہ نفاذ سا پودا کتنی جلدی برگ و بار لارہا ہے واللہ العلیٰ

انتظام کیا جا رہا ہے کہ انکوثرہ میں ٹیمپ کے ذریعے درس قرآن کا سلسلہ باقاعدہ سلسلہ جاری رکھا جائے اور مخدوم پرویز صاحب کے خطابات کا تسلسل قائم رہے۔ — دبیدہ التوفیق۔

سرزمین حجاز سے ایک خط

سلام سنون! ایک روز نماز فجر سے فارغ ہوا ہی تھا کہ باد صبل نے کچھ اس قسم کا ثرہ جانفراںسا یہ ریڈیو پاکستان سے حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ کوئی شخص بھی کورٹ کی اجازت کے بغیر دوسری شادی نہیں کر سکتا اور نہ ہی کورٹ سے اجازت کے بغیر طلاق دے سکتا ہے۔ وغیرہ..... یہ فیصلہ کس قدر پیام مسرت لایا ہے۔

آپ کی ذات گرامی سزا دار صدر ہر بخیریں د مبارک ہے جن کی SINCERE کاوشیں اہل دانش کے کالوں تک قرآن کریم کی آواز پہنچا کر اسلامی معاشرہ اور قرآنی نظام قائم کرنے میں مددگار ثابت ہو رہی ہیں۔ جملہ ہم خیال اور حلقہ احباب سے مبارکباد قبول کیجئے۔ خدا کرے۔ ہمارے ارباب حکومت کو ان نیک کادشوں میں پوری کامیابی ہو۔ اور ہم ایک بار پھر اس دنیا میں قرآنی نظام حکومت رائج دیکھ سکیں۔

زرعی اصلاحات۔ جدید نظام تعلیم۔ زکوٰۃ کے بعدیہ اہم مسئلہ حل کر کے یہ ثابت کر دیا جا چکا ہے کہ پاکستان میں انشاء اللہ العزیز ایک اور بس ایک نظام۔ قرآنی نظام ہوگا۔ جس میں آپ کی قرآنی ریسرچ کا بیش تر حصہ شامل ہوگا۔ انشاء اللہ۔

ہم صحرائیوں کے لئے تو یہ فیصلہ خاص کر بڑی بامسرت ثابت ہوا ہے جنہوں نے اس ملک کو کبھی دیکھا ہے جسے اہل پاکستان "ارض مقدس" کہتے ہیں۔ اور ہالیوڈ (ارض مقدس) سے ملنے کا بھی موقع ملے ہے۔ جن کی اصلیت کانگٹان پیاں اتنے اور ان سے ملنے پر ہی ہو سکتا ہے۔ ان کی حالت کا کچھ نہ پوچھے یہاں تو ہر باپ اپنی بیٹی کی شادی پر دوہما سے پانچ سے دہنارد پیہر بطور قیمت لینے میں فخر محسوس کرتا ہے۔ اہل زمین تین چار چار شادیاں کرتے ہیں۔ جوان کی امارت اور جاہ دہم کانگٹان ہوتی ہیں۔ اور ہزاروں غریب ایسے ہیں جو محض شادی کرنے کی حسرت لئے عمریں گزار رہے ہیں۔ اور اسے شریعت کہا

جانتا ہے۔ یہاں قریب بیس دیگر مالک کے غیر مسلموں کے لئے یہ تین چار شاہد دیوں والا قطعہ بڑی تعجب خیز ہے جس پر ان سے اکثر کثرت دشمنید ہوتی رہتی ہے۔ اسلام کو اس قسم کا مضحکہ بنانے میں ہمارے مذہبی ٹھیکہ داروں کا پورا ہاتھ ہے۔ اگر طلوع اسلام کی یہی یونہی جلدی رہی تو وہ دن دور نہیں کہ جب بہت جلد ان کا جو اتار پھینکنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ انشاء اللہ۔

یہ مقام..... دہران سے قریباً ۱۰ میل اس طرف اندرون مچھرا ہے۔ جہاں اپنی پوری ہمت سے طلوع اسلام کا یہ بزم سادیا جلایا ہوئے ہوں۔ طلبکاران حقیقت جس کے گرد اکٹرا جمع ہوتے ہیں۔ دہران کے احباب سے بھی پورا رابطہ قائم ہے۔ آپ کی ارسال کردہ ٹیپ بڑے ذوق و شوق سے سنی جاتی ہیں۔ بمصدق آپ کے آپ کی آواز واقعی ہمارے قبضے میں ہے جو جب جی چاہتا ہے سن لیتے ہیں۔ اس نوازش کا شکریہ۔ بلکہ احباب سے سلام شوق قبول کیجئے۔ والسلام

رہنما

احباب کی مسلسل کوششوں سے بالآخر سرگودھا میں بزم کا قیام عمل میں آ گیا۔ محترم فیاض علی بزم کے نمائندہ منتخب ہوئے ہیں اور انھوں نے بڑے دلورے اور ذوق شوق سے کام شروع کر دیا ہے۔ ان کی تعداد بھی بڑھ رہی ہے۔ مقامی اخبارات میں طلوع اسلام کے مسلک و مقصد کے سلسلے میں مضامین کی اشاعت کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ ابھی ابھی کچھ نئے اور نئے احباب نے بزم کی رکنیت قبول کی ہے۔ بزم قرآن کے آئینی تصور کو مری کے گوشے گوشے میں پہنچا رہا ہے۔ دیول اور گھوڑاگی (دو قریبی گاؤں) اراکین کی توجہ کے مرکز ہیں اور وہاں قرآنی فکر کی روشنی بھیل رہی ہے۔ بزم نے مطبوعات ادارہ کی انجینی سو بچر کارز شاپ کے سپرد کر دی ہے۔ اور باہر سے آنے والے احباب دہال سے ہر قسم کا سہولت حاصل کر سکتے ہیں۔

سرگودھا

مری

یہاں بزم قائم ہوئی ہے۔ حاجی نظام بخش خاں خازنک زنی بزم کے نمائندہ منتخب ہوئے ہیں۔ ادارہ کے شائع کردہ پمفلٹوں کو عوام تک پہنچایا جا رہا ہے۔ نوجوان طبقہ میں مطبوعات ادارہ کے مطالعہ کا شوق بڑھ رہا ہے۔ اور قرآنی فکر کی روشنی خاطر خواہ اثر پیدا کر رہی ہے۔

ڈیرہ اسماعیل خاں

بزم کی طرف سے پمفلٹوں کی تقسیم کی ہم کامیابی سے جاری ہے۔ بزم نے چار نئے رکن بنائے اور طلوع اسلام کے چھ خریدار۔ طلوع اسلام کے اٹھارہ پیسے مزید ہارسوار بڑھانے کے لئے ہیں۔

چنیوٹ

بزم مقامی طور پر کئی اور علاوہ برس شہر جہلم میں بھی ادارہ کی مطبوعات پر اسے مطالعہ تقسیم کر رہی ہے اور ہر جگہ اس کے اثرات خوشگوار نتائج پیدا کر رہے ہیں۔

سید حسین
(ر ضلع جہلم)

بزم کا اجلاس سید الطاف حسین گیلانی کی صدارت میں ہوا۔ اراکین بزم کے علاوہ معززین علاقہ نے

چک ۱۹۸ ڈھول
(ر ضلع جہلم)

بھی اجلاس میں شرکت کی، مہر شاہ محمد صاحب چیمبرین یونین کو نسل نے پھلوں کی تقسیم کی ذمہ داری قبول کی۔
اجلاس میں اراکین بزم نے تبلیغی جاذبہ کے سلسلے میں ایسے عزم کا اظہار کیا، محترم الطاف حسین صاحب اور
چوہدری شیر علی صاحب قری چک، عشت میں بھی قرآنی فکر کا پیغام لے کر گئے۔
بزم کا قیام عمل میں لایا گیا، محترم حسین جمال صاحب نمائندہ بزم منتخب ہوئے ہیں۔

کویت

سرگودھا۔ ڈیرہ اسماعیل خاں اور کوئٹہ میں نئی

نئی بزموں کی منظوری کا اعلان | بزمیں قائم ہوئی ہیں۔ ادارہ ان بزموں کے قیام
کی توثیق کرتا ہے۔

پرینٹنگ ہر قسم

اس میں شبہ نہیں کہ ہمارا پرس حال ہی میں قائم ہوا ہے۔ لیکن پرس میں کام کرنے
والے کہنے مشق اور تجربہ کار ہیں۔ ہمارے پرس میں اردو، عربی اور انگریزی ٹائپ
کا کام۔ بلاکوں کی رنگدار چھپائی بلند معیار پر ہوتی ہے۔

آپ ہمیں آزمائشی طور پر کام دیں۔ ہمیں اپنے کام پر بھروسہ ہو کہ آپ عام مارکیٹ
سے اعلیٰ اور تسلی بخش پائیں گے۔ مندرجہ بالا جی۔

منیجر المیزان "پرینٹنگ پرس"

۲۷- بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

فون: 64406